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πολιτική

Κάπως σαν κακόγουστο αστείο: Ο Ερντογάν, λέει, 
διόρισε µόνιµο ιµάµη στην Αγια-Σοφιά. Την 
ίδια µέρα µάθαµε ότι έγινε περιφορά νεκρού 
µητροπολίτη στους δρόµους της Λαµίας πάνω σε 
θρόνο. Και το βασανιστικό ερώτηµα επανέρχε-

ται: Τι είναι αυτό που ζούµε;
Ο διοικητής του ΟΑΕΕ καλεί, ειρωνικά, τους ασφαλισµένους 

που δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν στις όλο και βαρύτερες υπο-
χρεώσεις να πάνε στη Βουλγαρία, αν τους αφήνει ο πατριωτισµός 
τους. Όµως στην πράξη αποδεικνύεται ότι και βέβαια το αντέ-
χουµε, αφού καθηµερινά επιχειρηµατίες, ελεύθεροι επαγγελµα-
τίες και έµποροι αποκτούν βουλγαρικά ΑΦΜ για να αποφύγουν 
τον ελληνικό παροξυσµό φόρων - ασφαλιστικών εισφορών που 
λειτουργεί σχεδόν σαδιστικά για όσους εργάζονται ή προσφέ-
ρουν εργασία στον ιδιωτικό τοµέα. Αλήθεια, πόσα µπλοκάκια θα 
έχουν µείνει ενεργά µέχρι το τέλος του χρόνου για να τα βρουν οι 
νέες ρυθµίσεις που θα ισχύσουν από το 2017, όταν πια οι κάτοχοι 
δελτίων παροχής υπηρεσιών θα τιµωρούνται ανηλεώς;

Οι κακές ειδήσεις διαδέχονται η µία την άλλη: προσαγωγές 
µαθητών στη Φθιώτιδα για καταλήψεις σχολείων, µαζικές δικα-
στικές προσφυγές από συνταξιούχους για τις µειώσεις στις επι-
κουρικές τους παρά τις επιστολές που τους στέλνει ο υπουργός 
Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος για να εξηγηθεί µήπως και δεν 
παρεξηγηθεί.

Χαµένοι στις συχνότητες
Αλλά όλα αυτά είναι µικρολεπτοµέρειες µπροστά στο πολιτικο-
δικαστικο-µιντιακό θρίλερ γύρω από τις τηλεοπτικές άδειες µε 
προγραµµατισµένες τις κρίσιµες συνεδριάσεις του Συµβουλίου 
της Επικρατείας τη ∆ευτέρα και την Τετάρτη. Η απόφαση του α-
νώτατου ακυρωτικού δικαστηρίου να κάνει παραδεκτές τις προ-
σφυγές των καναλιών ήταν µια δυσάρεστη είδηση για την κυβέρ-
νηση, που ήλπιζε σε απόρριψη, για να προχωρήσει απρόσκοπτα 
η αλλαγή του τηλεοπτικού τοπίου. Όµως τώρα θα πρέπει να πε-
ριµένουν την απόφαση της ∆ικαιοσύνης και η δηµοσιοποίηση υ-
ποκλαπείσας προσωπικής αλληλογραφίας αντιπροέδρου του ΣτΕ 
καθόλου δεν βοήθησε την προσπάθεια δηµιουργίας της εντύπω-
σης ότι υπάρχει θεσµική τάξη και σαφής διάκριση των εξουσιών. 
Η αχαρακτήριστη πρωτοβουλία του υπουργού ∆ικαιοσύνης Ν. 
Παρασκευόπουλου για πειθαρχική δίωξη σε βάρος του ανώτατου 
δικαστικού µε βάση το παράνοµα αποκτηθέν υλικό περιέπλεξε 
την κατάσταση, φέρνοντας σε αµηχανία ακόµη και στελέχη του 
ΣΥΡΙΖΑ, που δεν έβρισκαν πώς να σχολιάσουν τον κανιβαλισµό 
ενός από εκείνους που καλούνται να πάρουν την κρίσιµη από-
φαση για τις τηλεοπτικές άδειες.

Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει διέξοδος: Αν ο νόµος Παππά κρι-
θεί αντισυνταγµατικός, θα επιστρέψουµε στο προηγούµενο κα-
θεστώς (της ανοµίας) αλλά δεν είναι σαφές αν και πώς θα γίνει 
νέος διαγωνισµός µε τον κεντρικό ρόλο να έχει το ΕΣΡ που δεν 

έχει ακόµη συγκροτηθεί. Επίσης, δεν είναι σαφές πώς θα πάρουν 
πίσω τα λεφτά τους οι υπερθεµατιστές της δηµοπρασίας, αφού 
έχει ακουστεί κάτι για δικαστική διεκδίκηση, το οποίο σηµαίνει 
περιπέτεια σε βάθος ετών. Αν ο νόµος Παππά κριθεί συνταγµατι-
κός, η κυβέρνηση θα καταγράψει πύρρειο νίκη, αφού δεν έχει τη 
δηµοτικότητα και την κοινωνική στήριξη για να κάνει κάτι πρω-
τοφανές, να ρίξει µαύρο σε ιδιωτικά κανάλια. Εποµένως, πολιτικό 
κόστος θα έχει σε κάθε περίπτωση και δεν είναι εύκολο να εκτι-
µηθεί το µέγεθός του στη µια και στην άλλη περίπτωση.

Το βέβαιο είναι ότι κάτι που ξεκίνησε σαν επικοινωνιακό ό-
νειρο για την κυβέρνηση κατέληξε εφιάλτης, µε το κουβάρι να 
µπερδεύεται διαρκώς περισσότερο και την κατάσταση να γίνε-
ται όλο και πιο δύσκολη, όσο από τη µια διαµορφώνονται τετελε-
σµένα (οι νέοι καναλάρχες βρίσκουν εγκαταστάσεις, κάνουν προ-
σλήψεις, προετοιµάζουν πρόγραµµα), ενώ από την άλλη κλιµα-
κώνονται οι αντιδράσεις.

Μόνο απορίες
Έχουµε τις ερωτήσεις, δεν έχουµε τι απαντήσεις. Κανείς δεν τις 
έχει, ούτε ο πρωθυπουργός. Ό,τι σχεδιάζεται ανατρέπεται (το πιο 
εντυπωσιακό παράδειγµα είναι η υπόθεση των τηλεοπτικών α-
δειών), ό,τι επιχειρείται αποτυγχάνει (όπως µια λύση γρήγορα 
για το χρέος).

Ακόµη και η δεύτερη αξιολόγηση δεν ξεκίνησε όπως θα θέ-
λαµε. Η κυβέρνηση επείγεται να έχουν τελειώσει όλα µέχρι το 
τέλος Νοεµβρίου, ώστε µέσα στον ∆εκέµβριο να περάσουµε στα 
βαριά (συµµετοχή ∆ΝΤ στο πρόγραµµα, έκθεση βιωσιµότητας 
και ρυθµίσεις χρέους, πρωτογενή πλεονάσµατα, πρόγραµµα πο-
σοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ). Όµως οι εκπρόσωποι των πιστω-
τών δεν βιάζονται και δεν θέλουν να χάσουν τη χειµερινή τους 
άδεια της πρώτης εβδοµάδας του Νοεµβρίου. Έτσι, φαίνεται πολύ 
πιθανή η απώλεια και αυτού του χρονοδιαγράµµατος που έχει 
θέσει το οικονοµικό επιτελείο, δεδοµένου µάλιστα ότι ακόµη η 
απόσταση είναι µεγάλη και ως προς τις αλλαγές στα εργασιακά 
και ως προς τη σύνταξη του νέου µεσοπρόθεσµου προγράµµατος 
µέχρι το 2020, ακόµη και ως προς το άνοιγµα του επαγγέλµατος 
των πολιτικών µηχανικών, πόσο µάλλον στη ρύθµιση των κόκκι-
νων δανείων, που είναι µια πραγµατική βόµβα στα θεµέλια του 
χρηµατοπιστωτικού µας συστήµατος.

Άλλωστε, όπως όλα δείχνουν, δεν υπάρχουν πια φίλοι. Ακόµη 
και ο Γερµανός σοσιαλδηµοκράτης πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου Μάρτιν Σουλτς, αυτός που τόσες φορές µεσολά-
βησε για να φέρει τον ΣΥΡΙΖΑ κοντά στους Ευρωσοσιαλιστές, ά-
δειασε χωρίς δισταγµούς το Μέγαρο Μαξίµου, διαψεύδοντας κα-
τηγορηµατικά τις φήµες ότι το Ευρωκοινοβούλιο θα αναλάµβανε 
πρωτοβουλία για το ζήτηµα του ελληνικού χρέους. Ούτε ξέρει 
ούτε είδε τίποτα και κάπως έτσι ξεκίνησε δυσοίωνα το ταξίδι του 
πρωθυπουργού στις Βρυξέλλες για τη σύνοδο κορυφής της Ε.Ε. 
που ολοκληρώθηκε την Παρασκευή. Εκεί συνάντησε τον Γάλλο 

Πρόεδρο Ολάντ και τη Γερµανίδα καγκελάριο Μέρκελ (µε χρο-
νολογική σειρά η αναφορά) για να τους ζητήσει αυτό που ζητά 
πάντα: Τηρήστε τις υποσχέσεις για το χρέος, γιατί, διαφορετικά, 
δεν βγαίνει το πρόγραµµα. Όµως, όπως όλα δείχνουν, την πρώτη 
και την τελευταία λέξη στο συγκεκριµένο θέµα την έχει ο Γερµα-
νός ΥΠΟΙΚ Β. Σόιµπλε, ο οποίος δεν κρύβει την αρνητική του 
προδιάθεση. Θεωρεί, άλλωστε, ότι κάθε δωράκι προς την πλευρά 
µας θα προκαλέσει ακόµη µεγαλύτερη καθυστέρηση στην υλο-
ποίηση των αναγκαίων µεταρρυθµίσεων. Με άλλα λόγια, δεν έ-
χουµε αξιοπιστία και γι’ αυτό οι εταίροι και πιστωτές µάς αντι-
µετωπίζουν σαν προβληµατικό παιδί που χρειάζεται οριοθέτηση 
και αυστηρούς κανόνες χωρίς χαλάρωση για να µην πάρει αέρα.

Η αναζήτηση της διεξόδου
Την Κυριακή θα συνεδριάσει η Κεντρική Επιτροπή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την εκλογή γραµµατέα και πολιτικής γραµµατείας. ∆εν 
θα είναι εύκολη ιστορία, αφού υπουργοί όπως ο Νίκος Φίλης 
και ο Πάνος Σκουρλέτης φέρονται απρόθυµοι να αναλάβουν τα 
ηνία του κόµµατος. Η κυβερνητική εκπρόσωπος Όλγα Γεροβα-
σίλη έχει προαναγγείλει δοµικό ανασχηµατισµό µε βαθιές αλλα-
γές και αυτό σηµαίνει συγκρότηση υπερυπουργείων µε αξιοποί-
ηση και εξωκοµµατικών προσώπων. Το άγχος είναι πια τόσο µε-
γάλο, που δεν αποκλείεται να γίνει ανασχηµατισµός πριν από την 
ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης, µε ό,τι αυτό θα σηµαίνει 
για τη διάρκεια της διαπραγµάτευσης. Προφανώς και η απόφαση 
του ΣτΕ θα επηρεάσει τους σχεδιασµούς του πρωθυπουργού και 
προφανώς το µήνυµα που θα εκπεµφθεί µε τον ανασχηµατισµό 
θα δείξει πολλά και για τον χρόνο των εκλογών. Με άλλα λόγια, αν 
γίνει ένα ανακάτεµα της εσωκοµµατικής τράπουλας µε την αγω-
νία της τήρησης ισορροπιών, θα πρόκειται, κατά συγκλίνουσες ε-
κτιµήσεις, για ανασχηµατισµό εκλογών. Αν αναζητηθούν και βρε-
θούν πρόσωπα χωρίς περγαµηνές ΣΥΡΙΖΑ που θα µπορούν να 
κάνουν τη δουλειά, τότε θα καταδειχθεί στην πράξη ότι ο πρωθυ-
πουργός θέλει να το παλέψει και δεν προετοιµάζει απλώς την αξι-
οπρεπέστερη δυνατή απόδραση.

Ο καθοριστικός παράγοντας για τη διαµόρφωση των πολιτι-
κών εξελίξεων είναι σύνθετος, γιατί έχει και εσωτερική και εξω-
τερική όψη. Αν οι έξω δείξουν αδιαφορία για τις αντοχές της κυ-
βέρνησης και τους παίξουν τεχνοκρατικά, τα πράγµατα θα πάνε 
σύντοµα σε αδιέξοδο. Και αν η κοινωνική δυσθυµία µέσα προ-
σλάβει ακόµη µεγαλύτερες διαστάσεις και εντονότερη έκφραση, 
τότε ο ΣΥΡΙΖΑ µπορεί να µην αντέξει τις γυρισµένες πλάτες και 
τα θυµωµένα βλέµµατα.

Το βέβαιο είναι ότι ο Αλέξης Τσίπρας επέστρεψε από τις Βρυ-
ξέλλες χωρίς να φέρει αυτό που επεδίωκε (κάτι πιο συγκεκριµένο 
για το χρέος), χωρίς να µπορεί να προβλέψει την τελική στάση 
του ΣτΕ στο θέµα των τηλεοπτικών αδειών και χωρίς ενδείξεις ότι 
η φθορά της κυβέρνησής του είναι αναστρέψιµη και ότι το παι-
χνίδι µπορεί να γυρίσει.

ΜΑ ΠΟΥ ΠΗΓΑΝ 
ΟΙ ΚΑΛΕΣ ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ;

Η κυβέρνηση εγκλωβίζεται µεταξύ διαψεύσεων και µαταιώσεων.

Το άγχος είναι πια τόσο µεγάλο, 
που δεν αποκλείεται να γίνει 
ανασχηµατισµός πριν από την 
ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης, 
µε ό,τι αυτό θα σηµαίνει για τη διάρκεια 
της διαπραγµάτευσης. Προφανώς και 
η απόφαση του ΣτΕ θα επηρεάσει τους 
σχεδιασµούς του πρωθυπουργού και 
προφανώς το µήνυµα που θα εκπεµφθεί 
µε τον ανασχηµατισµό θα δείξει πολλά 
και για τον χρόνο των εκλογών.

άπως σαν κακόγουστο αστείο: Ο Ερντογάν, λέει, έχει ακόµη συγκροτηθεί. Επίσης, δεν είναι σαφές πώς θα πάρουν 

κυβέρνηση εγκλωβίζεται µεταξύ διαψεύσεων και µαταιώσεων.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays
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πολιτική

∆εν είναι απίθανο κάποιες φορές, 
κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, 
ο πρόεδρος του δεκαπενταµελούς 
να χάσει την αίγλη που του προσέδωσε 
η εκλογή του και ο απουσιολόγος 
να γίνει σταδιακά αποδεκτός από 
τους συµµαθητές του, που τελικά 
θα του αφαιρέσουν την ετικέτα 
του «απόµακρου».

Είναι και οι δύο χαρακτηριστικές φιγούρες των 
µαθητικών µας χρόνων. Ο πρώτος είναι συνή-
θως ένας εξωστρεφής και διεκδικητικός νεαρός, 
η φυσική παρουσία του οποίου κυριαρχεί στον 
χώρο. Ο δεύτερος είναι συνήθως ένας κουµπω-

µένος και ήρεµος νεαρός που προτιµά τη µοναξιά του. Όσο στε-
ρεοτυπικές κι αν ακούγονται οι παραπάνω περιγραφές, είναι 
µάλλον πιθανότερο σε ένα µέσο σχολείο σήµερα ο πρόεδρος 
του δεκαπενταµελούς συµβουλίου να είναι δηµοφιλέστερος 
του απουσιολόγου. Άλλωστε η κορυφαία στιγµή της σχολικής 
χρονιάς για τον πρώτο είναι η αναχώρηση της πολυήµερης εκ-
δροµής των µαθητών στην αρχή της άνοιξης, ενώ για τον δεύ-
τερο είναι η παραµονή της 28ης Οκτωβρίου, η ηµέρα παράδο-
σης της σηµαίας στον σηµαιοφόρο και στους παραστάτες. Και 
µόνο η σύγκριση της έντασης των δύο χρονικών στιγµών στο 
υποσυνείδητο των µαθητών µπορεί να δικαιολογήσει τη δια-
φορά στη δηµοτικότητα των δύο προσώπων.

Οι σχολικές αυτές αναµνήσεις επανήλθαν στο µυαλό µου 
όταν διάβασα τα πρώτα στοιχεία αξιολογήσεων των αρχηγών 
των δύο µεγαλύτερων κοµµάτων πέρυσι τον χειµώνα, αµέσως 
µετά την εκλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη στην ηγεσία της 
Ν∆. Η περήφανη προβολή της, κατά το παρελθόν, ιδιότητας του 
προέδρου του µαθητικού συµβουλίου από τον Αλέξη Τσίπρα, 
άλλωστε, διευκόλυνε τον συνειρµό. Από την άλλη, οι σφιγµέ-
νοι τρόποι του νέου αρχηγού της Ν∆ παρέπεµπαν εύκολα στην 
εικόνα του καλού µαθητή. Η έκταση της απήχησης του πρώ-
του σε σύγκριση µε τον δεύτερο δεν ήταν µόνο σαφής στις µε-
τρήσεις εκείνης της περιόδου αλλά και αναµενόµενη. Ο δια-
χυτικός και ακόµη ελπιδοφόρος Αλέξης Τσίπρας επικρατούσε 
του απόµακρου Κυριάκου Μητσοτάκη, που έδειχνε έτοιµος να 
νουθετήσει, και όχι να κατανοήσει, τους εκλογείς για τις επι-
λογές τους. Η προσλαµβανόµενη εγγύτητα του ψηφοφόρου µε 
έναν πολιτικό είναι πάντα ένα πολύ βασικό κριτήριο αξιολόγη-
σης του δεύτερου από τον πρώτο και επ’ αυτού ο αρχηγός της 
Ν∆ υστερούσε σηµαντικά. Βέβαια, όπως και στον επιµελή α-
πουσιολόγο της τάξης, στον Κυριάκο Μητσοτάκη αναγνωριζό-
ταν η ιδιότητα του αποτελεσµατικού διαχειριστή του κυβερνη-
τικού έργου, χωρίς όµως αυτό το χαρακτηριστικό να είναι ικανό 
να αυξήσει τον δείκτη συµπάθειας προς τον αρχηγό της αξιω-
µατικής αντιπολίτευσης.

Ωστόσο, τα ευρήµατα των ερευνών κοινής γνώµης του τε-
λευταίου µήνα θυµίζουν ότι δεν είναι απίθανο κάποιες φορές, 
κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, ο πρόεδρος του δεκα-
πενταµελούς να χάσει την αίγλη που του προσέδωσε η εκλογή 
του και ο απουσιολόγος να γίνει σταδιακά αποδεκτός από τους 
συµµαθητές του, που τελικά θα του αφαιρέσουν την ετικέτα του 
«απόµακρου». Η αδυναµία του επικεφαλής ενός µαθητικού 
συµβουλίου να εκπληρώσει τις µικρές υποσχέσεις του σχετικά 
µε την ετήσια σχολική εκδροµή ή τη βελτίωση των σχέσεων της 
µαθητικής κοινότητας µε το καθηγητικό προσωπικό πιθανώς 
να γκριζάρει την εικόνα του, ενώ µεγαλύτερη ζηµιά µπορεί να 
προκαλέσει στη δηµοτικότητά του η συνειδητοποίηση ότι η α-
πόκτηση της ιδιότητας του επικεφαλής τον αποµάκρυνε από τις 
παρέες των συµµαθητών. Από την άλλη, η χωρίς εντάσεις εκτέ-
λεση του µετρηµένου ρόλου του ως απουσιολόγου µπορεί να ε-
ντάξει σταδιακά τον «καλό µαθητή» στην παρέα, περισσότερο 
ως συνέπεια µιας κανονικοποίησης παρά ως αποτέλεσµα ενός 
αισθήµατος εγγύτητας για το πρόσωπό του. Εννέα µήνες µετά 
το πρώτο κουδούνι, στο τέλος της σχολικής χρονιάς, η εικόνα 
του κοινού για τον Αλέξη Τσίπρα και τον Κυριάκο Μητσοτάκη 

φαίνεται να ταιριάζει καλύτερα στο παραπάνω παράδειγµα της 
ανατροπής των δύο µαθητικών προφίλ.

Στη µηνιαία έρευνα πολιτικών τάσεων της Prorata για τον 
Σεπτέµβριο, ο Αλέξης Τσίπρας επιλέχθηκε ως αποτελεσµατι-
κότερος του βασικού αντιπάλου του µόνο από το 12% του δείγ-
µατος (µια µείωση της τάξης του 50% σε σχέση µε µετρήσεις 
του περασµένου Φεβρουαρίου) έναντι 25% του δείγµατος που 
επέλεξαν τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Είναι ακόµα εντυπωσιακό-
τερο ότι ο πρωθυπουργός επιλέχθηκε ως ο πλέον απόµακρος 
από το 23% του δείγµατος (δηλαδή µια αύξηση της τάξης του 
30% σε σχέση µε τις µετρήσεις του περασµένου Φεβρουαρίου) 
έναντι µόλις 25% του δείγµατος που επέλεξαν τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη ως αυτόν στον οποίο ταιριάζει η ιδιότητα αυτή περισ-
σότερο. Και αν η απώλεια δυνάµεων ως προς τη θετική ιδιότητα 
του «αποτελεσµατικού» είναι δικαιολογήσιµη υπό τις βεβα-
ρηµένες συνθήκες της λιτότητας και του δύσκολα επιτεύξιµου 
στόχου της βελτίωσης των οικονοµικών συνθηκών του µέσου 
νοικοκυριού, η επιδείνωση της εικόνας του Αλέξη Τσίπρα όπως 
αυτή καταγράφεται στην αύξηση του ποσοστού που του απο-
δίδει την αρνητική ιδιότητα του «απόµακρου» –και µάλιστα α-
πέναντι σε έναν πολιτικό αντίπαλο µε δυσκολίες στο επικοινω-
νιακό πεδίο– δεν ήταν αναµενόµενη. Η επιλογή περιορισµού 
των δηµόσιων εµφανίσεων του πρωθυπουργού και αξιοποίη-
σής του για «δηλώσεις ειδικού βάρους» ή για οµιλίες επανα-
λαµβανόµενου µοτίβου και κυρίως ξένου µε την καθηµερινό-
τητα του πολίτη περιεχοµένου, όπως, για παράδειγµα, στην πε-
ρίπτωση των κοινοβουλευτικών συζητήσεων περί διαπλοκής, 
φαίνεται να δηµιουργεί ένα πλέγµα γύρω από τον Αλέξη Τσί-
πρα που τελικά τον αποξενώνει και δεν προστατεύει την εικόνα 
του. Τελικά, και οι πρόεδροι του δεκαπενταµελούς χάνουν κά-
ποτε την ελκυστικότητά τους. Στο περιβάλλον του σχολείου 
είναι εύκολο να βρεθεί ένα άλλο πρόσωπο για τη θέση. Στο πε-
ριβάλλον της πολιτικής αυτό δεν είναι τόσο εύκολο κι έτσι η 
προοπτική ενίσχυσης της ελκυστικότητας του έτερου ανταγω-
νιστή, ακόµα κι αν αυτός είναι ένας απουσιολόγος, είναι σηµα-
ντική.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανε-
πιστηµίου Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας 
Prorata.

  ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΟΥ ∆ΕΚΑΠΕΝΤΑΜΕΛΟΥΣ 
ΚΑΙ Ο ΑΠΟΥΣΙΟΛΟΓΟΣ





www.freesunday.gr06 23.10.2016

ανάλυση

Όπως το ζήτηµα της οικονοµίας, η οποία έχει ε-
γκλωβιστεί στο πολύ σκληρό και απροσδιό-
ριστης διάρκειας τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο, 
έτσι και στο ζήτηµα του χρέους του ελληνι-
κού ∆ηµοσίου η κυβέρνηση βρίσκεται αντι-

µέτωπη µε τις συνέπειες της πολιτικής που ακολούθησε το δί-
δυµο Τσίπρας-Βαρουφάκης το 2015.

Επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ και η πρώτη κυβέρνηση Τσίπρα πρόβα-
λαν µε δυναµικό τρόπο τη διεκδίκηση της µερικής ή και συνο-
λικής διαγραφής του χρέους, οι Ευρωπαίοι εταίροι και πιστω-
τές υποχρέωσαν την ελληνική κυβέρνηση να προσυπογράψει 
όλες τις αποφάσεις –χαρακτηριστικές από αυτή την άποψη οι 
αποφάσεις του Eurogroup του Μαΐου του 2016– µε τις οποίες 
αποκλείεται ρητά οποιοδήποτε «κούρεµα» του χρέους.

Την περίοδο 2011-2012 οι τότε ελληνικές κυβερνήσεις πέ-
τυχαν εντυπωσιακό «κούρεµα» του χρέους του ελληνικού ∆η-
µοσίου το οποίο βρισκόταν στα χέρια ιδιωτών και αυτό θα µπο-
ρούσε, θεωρητικά, να επαναληφθεί µε τα 2/3 του χρέους τα 
οποία πλέον ελέγχονται από τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και 
τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας. Είναι φανερό ότι 
ένα «κούρεµα» του λεγόµενου επίσηµου χρέους είναι πολύ πιο 
δύσκολο από το «κούρεµα» του ιδιωτικού χρέους, γιατί εκθέ-
τει πολιτικά τις κυβερνήσεις των πιστωτριών χωρών. Μπορεί 
να κατηγορηθούν από τα κόµµατα της αντιπολίτευσης ότι πρι-
µοδοτούν την ελληνική οικονοµία επιβαρύνοντας τους δικούς 
τους φορολογούµενους.

Από τη στιγµή, λοιπόν, που είναι δύσκολο το «κούρεµα» 
του επίσηµου χρέους, επιβάλλεται µια διακριτική προσέγγιση, 
ώστε να διευκολυνθούν στους χειρισµούς τους οι κυβερνήσεις 
των πιστωτριών χωρών προκειµένου να στηρίξουν οικονοµικά 
την Ελλάδα. Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ακολούθησε την ακριβώς 
αντίθετη προσέγγιση, δίνοντας δηµοσιότητα στην αντιπαλό-
τητα µε τους ισχυρότερους εταίρους-πιστωτές, µε αποτέλεσµα 
να υποχρεωθεί να συνυπογράψει αποφάσεις που αποκλείουν 
ρητά οποιοδήποτε «κούρεµα» του επίσηµου χρέους.

Αναβολή της ρύθµισης
Η Ελλάδα έχει εξασφαλίσει, σε θεωρητικό επίπεδο, ήδη από 
τα τέλη του 2012, τη µελλοντική αναδιάρθρωση του χρέους. Οι 
Ευρωπαίοι ηγέτες έθεσαν δύο βασικές προϋποθέσεις για να κι-
νηθούν σε αυτή την κατεύθυνση, την προώθηση των αναγκαίων 
διαρθρωτικών αλλαγών και την εξασφάλιση σταθερά υψηλών 
πρωτογενών δηµοσιονοµικών πλεονασµάτων.

Θεωρούν ότι χωρίς τις διαρθρωτικές αλλαγές η ελληνική 
οικονοµία δεν θα γίνει ανταγωνιστική, κατά συνέπεια δεν πρό-
κειται να αποδώσει η αναδιάρθρωση του χρέους. Επίσης, χρει-
άζονται, σε πολιτικό επίπεδο, τα σταθερά υψηλά πρωτογενή 

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΗ 
ΜΕ ΤΑ ΛΑΘΗ ΤΗΣ 
ΣΤΟ ΖΗΤΗΜΑ
ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ

Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας διεκδικεί τη «λύση» 
που έχει υπονοµεύσει.

Η αναξιοπιστία της κυβέρνησης Τσίπρα 
µετέθεσε την αναδιάρθρωση του χρέους 
για µετά την ολοκλήρωση του τρίτου 
προγράµµατος-µνηµονίου.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

πλεονάσµατα για να επιχειρηµατολογήσουν στο εσωτερικό των 
χωρών τους ότι θα πάρουν πίσω, σε βάθος χρόνου, το δηµόσιο 
χρήµα που δέσµευσαν στο ελληνικό πρόγραµµα.

Η κυβέρνηση Τσίπρα-Βαρουφάκη αρνήθηκε επίµονα την 
αναγκαιότητα των διαρθρωτικών αλλαγών και µετέθεσε χρο-
νικά την επίτευξη υψηλού πρωτογενούς δηµοσιονοµικού πλε-
ονάσµατος, µε το σκεπτικό ότι έτσι θα µπορούσε να χαλαρώσει 
την οικονοµική πολιτική που εφαρµόζεται.

Αποδείχθηκε στην πράξη ότι η οικονοµική πολιτική δεν 
χαλάρωσε, αντίθετα έγινε περισσότερο ισοπεδωτική. Η δυνα-
µική ανάπτυξη που είχε προγραµµατιστεί για το 2015 και θα 
χρηµατοδοτούσε την επίτευξη του υψηλού πρωτογενούς δηµο-
σιονοµικού πλεονάσµατος ετεροχρονίστηκε για το 2017.

Οι Ευρωπαίοι εταίροι και πιστωτές αξιολόγησαν θετικά τη 
στροφή 180 µοιρών που έκανε η κυβέρνηση Τσίπρα στην οικο-
νοµική πολιτική τον Ιούλιο και τον Αύγουστο του 2015 για να 
παραµείνει η Ελλάδα στην Ευρωζώνη. Ταυτόχρονα, όµως, κα-
τέληξαν στο συµπέρασµα ότι η κυβέρνηση Τσίπρα δεν είναι ι-
διαίτερα αξιόπιστη και έσπευσαν να καλυφθούν πολιτικά µε-
ταθέτοντας τη συµφωνηµένη από το 2012 αναδιάρθρωση του 
χρέους για µετά την ολοκλήρωση του τρίτου προγράµµατος-
µνηµονίου, τον Αύγουστο του 2018.

Έστειλαν το µήνυµα στον κ. Τσίπρα ότι θα έπρεπε να εκ-
πληρώσει πρώτα όλες τις υποχρεώσεις που ανέλαβε, για να πα-
ρέµβουν στη συνέχεια υπέρ της ελληνικής οικονοµίας. Θεω-
ρούν αδιανόητο να αναλάβουν το πολιτικό ρίσκο της αναδιάρ-
θρωσης του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου και να εκτεθούν 
στην κριτική των κοµµάτων της αντιπολίτευσης στις χώρες τους 
χωρίς να είναι βέβαιοι ότι ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας και οι 
συνεργάτες του θα τηρήσουν πλήρως τα συµφωνηθέντα.

Η αντιπαράθεση του πρώτου εξαµήνου του 2015 κόστισε 
στην Ελλάδα και την επιστροφή των κερδών της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας και των κεντρικών τραπεζών από τη δια-
χείριση των οµολόγων του ελληνικού ∆ηµοσίου, τα οποία µπο-
ρεί να φτάσουν την περίοδο 2014-2020 τα 10 δισ. ευρώ. Σύµ-
φωνα µε το δεύτερο πρόγραµµα-µνηµόνιο, τα κέρδη αυτά θα 
επιστρέφονταν στο ελληνικό ∆ηµόσιο για να χρηµατοδοτηθεί 
η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας. Η απόφαση του κ. Τσί-
πρα και του κ. Βαρουφάκη να βγάλουν την Ελλάδα από το δεύ-
τερο πρόγραµµα-µνηµόνιο αποδέσµευσε τους Ευρωπαίους ε-
ταίρους-πιστωτές από την υποχρέωση να επιστρέψουν τα 10 
δισ. ευρώ στο ελληνικό ∆ηµόσιο και µε βάση όσα προβλέπει 
το τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο τα χρήµατα αυτά θα καταλήξουν 
στους πιστωτές, για να αντιµετωπίσουν ενδεχόµενη µελλο-
ντική αύξηση του κόστους διαχείρισης του χρέους του ελληνι-
κού ∆ηµοσίου εξαιτίας της αναµενόµενης ανόδου των διεθνών 
επιτοκίων.

Να σώσει ό,τι µπορεί
Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας έκανε ό,τι µπορούσε για να δυ-
σκολέψει τη διαχείριση του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου 
και τώρα προσπαθεί να σώσει ό,τι µπορεί. Ανεβάζει το ζήτηµα 
του χρέους για να το µετατρέψει σε άλλοθι της εξαιρετικά πι-
θανής αποτυχίας της οικονοµικής πολιτικής της κυβέρνησης 
αλλά και να δώσει –µέσα από τους κατάλληλους επικοινωνι-
ακούς χειρισµούς– ένα καλό οικονοµικό νέο στην ελληνική 
κοινή γνώµη.

Στην καλύτερη περίπτωση, η κυβέρνηση θα επιτύχει την 
περιγραφή των µελλοντικών κινήσεων για την αναδιάρθρωση 
του χρέους χωρίς να επιτύχει την επιτάχυνση της διαδικα-
σίας. Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι γνωστοί, κάποια προπα-
ρασκευαστικά µέτρα σε επίπεδο µείωσης επιτοκίων και βελ-
τίωσης του χρονικού προσδιορισµού καταβολής των δόσεων 
µέχρι το 2018 και στη συνέχεια προετοιµασία της αναδιάρ-
θρωσης του χρέους προκειµένου να εξοφληθεί, αντί για 30, σε 
40, 50 ή και περισσότερα χρόνια.

Επιδείνωση συγκυρίας
Το παιχνίδι των καθυστερήσεων που έπαιξε η κυβέρνηση Τσί-
πρα µε την ολοκλήρωση του δεύτερου προγράµµατος-µνηµο-
νίου, τη συµφωνία και την εφαρµογή του τρίτου προγράµµα-
τος-µνηµονίου µετατρέπεται τώρα σε παγίδα για την ελληνική 
οικονοµία και δυσκολεύει τη µελλοντική αναδιάρθρωση του 
χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που είναι σταθερός σύµµαχος 
όλων των ελληνικών κυβερνήσεων, είναι πολιτικά και θεσµικά 
αποδυναµωµένη µετά το Brexit και επηρεάζει λιγότερο τις ε-
ξελίξεις. Ο Πρόεδρος της Γαλλίας κ. Ολάντ και ο πρωθυπουρ-
γός της Ιταλίας κ. Ρέντσι, που θέλουν να πάρουν υπό την προ-
στασία τους τον ΣΥΡΙΖΑ για να τον µετατρέψουν σταδιακά 
από κόµµα της ριζοσπαστικής Αριστεράς σε κόµµα της κεντρο-
αριστεράς, δεν έχουν τις πολιτικές προϋποθέσεις για να αλλά-
ξουν τους κανόνες που ισχύουν για τη διαχείριση του ελληνι-
κού χρέους. Ο κ. Ολάντ θεωρείται πολιτικά τελειωµένος και το 
βιβλίο µε τις εκµυστηρεύσεις του σε δύο δηµοσιογράφους της 
«Le Monde» –στο οποίο αναφέρονται και τα δραχµικά ανοίγ-
µατα της κυβέρνησης Τσίπρα προς τον Ρώσο Πρόεδρο κ. Πού-
τιν– θεωρείται το τελευταίο πολιτικό του ολίσθηµα, το οποίο 
µπορεί να τον βγάλει οριστικά εκτός µάχης για τις προεδρικές 
εκλογές του Απριλίου του 2017. Όσο για τον κ. Ρέντσι, αντιµε-
τωπίζει ένα πολύ δύσκολο δηµοψήφισµα τον ∆εκέµβριο του 
2016 και δίνει µια µάχη πολιτικής επιβίωσης, ενώ δεν έχει κα-
ταφέρει να ελέγξει την αύξηση του χρέους του ιταλικού ∆ηµο-
σίου. Το ιταλικό χρέος αναλογεί στο 132% του ΑΕΠ και είναι 
το δεύτερο µεγαλύτερο στην Ευρωζώνη µετά το ελληνικό. Ο 
Πρόεδρος των ΗΠΑ κ. Οµπάµα ειδικεύεται σε θετικές για την 
Ελλάδα δηλώσεις για τη ρύθµιση του χρέους, αλλά αποτελεί 
ήδη πολιτικό παρελθόν. Τέλος, η κυβέρνηση Μέρκελ δέχε-
ται µεγάλη πίεση από την Εναλλακτική για τη Γερµανία και 
τους Φιλελεύθερους, οι οποίοι θεωρούν χαµένα τα λεφτά που 
βάζει η Γερµανία στο ελληνικό πρόγραµµα, και δεν πρόκειται 
να οδηγηθεί σε γρήγορες αποφάσεις που µπορεί να ενισχύ-
σουν τους επικριτές της στην πορεία προς τις βουλευτικές ε-
κλογές του Σεπτεµβρίου του 2017.
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συνέντευξη

Ο 
πρώην υφυπουργός Εξωτερικών ∆ηµήτρης Κούρ-
κουλας, µε µακρά εµπειρία στην Κοµισιόν, έχει 
παθιαστεί µε τον εκδοτικό οίκο ∆ΙΑΜΕΤΡΟΣ, που 
σύντοµα θα παρουσιάσει στο ελληνικό κοινό το βι-
βλίο «Έλληνες πρωθυπουργοί – Το παράδοξο της 
εξουσίας» των Φέδερστοουν-Παπαδηµητρίου, το 

οποίο αποτελεί µια έγκυρη ανάλυση του τρόπου που κυβέρνησαν 
τη χώρα οι πρωθυπουργοί από το 1974 µέχρι το 2009.

Πώς πάει ο εκδοτικός οίκος ∆ΙΑΜΕΤΡΟΣ;
Οι εκδόσεις ∆ΙΑΜΕΤΡΟΣ συνεχίζουν την πορεία ανάπτυξης,ενισχυ-
µένες από τη θερµή υποδοχή των πρώτων µας βιβλίων. Θα συ-
νεχίσουµε µε την έκδοση νέων τίτλων, δίνοντας πάντα προτεραι-
ότητα στην ποιότητα. Πέραν των βιβλίων πολιτικής, έχουµε πρό-
σφατα εκδώσει το εξαιρετικό µυθιστόρηµα του Μπουαλέµ Σανσάλ 
«2084 – Το τέλος του κόσµου» που τιµήθηκε µε το Μεγάλο Βραβείο 
Μυθιστορήµατος της Γαλλικής Ακαδηµίας. Πρόκειται για ένα συ-
γκλονιστικό µυθιστόρηµα, στα χνάρια του Όργουελ, που αναφέρε-
ται στην επικράτηση ενός παγκόσµιου θρησκευτικού ολοκληρω-
τισµού. Ο Σανσάλ έχει επανειληµµένα κρούσει τον κώδωνα του 
κινδύνου για τη θανάσιµη απειλή του ισλαµισµού, ο οποίος αµφι-
σβητεί και υπονοµεύει τις βασικές αξίες του δυτικού πολιτισµού.

Θα κυκλοφορήσουµε σύντοµα ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον ι-
στορικό αφήγηµα για την Κωνσταντινούπολη των αρχών του 20ού 
αιώνα, το «Μεσάνυχτα στο Πέρα Πάλας» του καθηγητή του Πα-
νεπιστηµίου Georgetown Τσαρλς Κινγκ. Έχει γνωρίσει µεγάλη 
επιτυχία στην πρωτότυπη αγγλική έκδοση αλλά και στις µετα-
φράσεις σε πολλές γλώσσες. Για την Ελλάδα έχει ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον, γιατί φωτίζει µια περίοδο της ιστορίας της Πόλης που ε-
λάχιστα γνωρίζουµε.

Υπάρχει ενδιαφέρον για βιβλία που αναφέρονται στη διεθνή πολιτική;
Νοµίζω ότι σήµερα, σε έναν παγκοσµιοποιηµένο πλανήτη, δεν 
µπορεί κανείς να ερµηνεύσει τι συµβαίνει στη γειτονιά του αν 
δεν έχει µια σφαιρική αντίληψη των παγκόσµιων εξελίξεων. Συ-
νεπώς το ενδιαφέρον για βιβλία διεθνούς πολιτικής είναι φυσιο-
λογικό να αυξάνεται. Αλλά και γενικότερα για πολιτικά βιβλία, όχι 
µόνο διεθνούς πολιτικής, θεωρώ ότι υπάρχει αναγνωστικό ενδια-
φέρον. ∆υστυχώς, στον τοµέα αυτόν έχουν εκδοθεί στη χώρα µας 
και πολλά βιβλία που δεν πληρούν τους στοιχειώδεις ποιοτικούς 
όρους: πολλή σαβούρα. Αυτό κατά τη γνώµη µου έχει οδηγήσει 
σε µείωση του ενδιαφέροντος των αναγνωστών. Οι εκδόσεις ∆ΙΑ-
ΜΕΤΡΟΣ θα παρουσιάσουν σύντοµα στο ελληνικό κοινό το βιβλίο 
«Έλληνες πρωθυπουργοί – Το παράδοξο της εξουσίας» των Φέ-
δερστοουν-Παπαδηµητρίου, που αποτελεί µια έγκυρη ανάλυση του 
τρόπου που κυβέρνησαν τη χώρα οι πρωθυπουργοί από το 1974 
µέχρι το 2009. ∆εν είναι πολιτικό κουτσοµπολιό αλλά επιστηµο-

Αυτό που είναι αφύσικο και αποτελεί 
ελληνική ιδιοµορφία των χρόνων 
της κρίσης είναι η υπονόµευση 
του ευρωπαϊκού σχεδίου από πολιτικούς 
χώρους δήθεν δηµοκρατικούς και δήθεν 
φιλοευρωπαϊκούς.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Μπορεί 
να ανακύψει θέµα 
Grexit στο άµεσο 
µέλλον»

∆ηµήτρης Κούρκουλας

νική ανάλυση του τρόπου διακυβέρνησης, ένα βιβλίο που βοηθά 
στην κατανόηση της πορείας της χώρας τα τελευταία 40 χρόνια.

Ο διεθνής περίγυρος γίνεται όλο και πιο σύνθετος. ∆ύσκολο να 
καταλάβει κανείς το νέο γεωπολιτικό περιβάλλον. Έτσι δεν είναι;
Η πολυπλοκότητα του διεθνούς περίγυρου σε συνδυασµό µε την 
άγνοια και το σοκ της κρίσης δυναµώνει την παραδοσιακή ροπή 
µας προς συνωµοσιολογία, δηµιουργία φανταστικών εχθρών και 
συστηµατική άρνηση της πραγµατικότητας. Είναι ακριβώς τα συ-
µπτώµατα που έχουν οδηγήσει τη χώρα µας σε παγκόσµιο ρεκόρ 
ως προς τη διάρκεια της κρίσης και της ύφεσης και ως προς το 
µέγεθος της οικονοµικής και κοινωνικής καθίζησης.

Περιµένατε ποτέ ότι θα διεκδικεί ένας Τραµπ την Προεδρία στις ΗΠΑ;
Είναι και ο Τραµπ ένα από τα συµπτώµατα της διεθνούς ανόδου 
του λαϊκισµού, δεξιού ή αριστερού. Το γεγονός βέβαια ότι θα µπο-
ρούσε ένας Τραµπ να ηγηθεί της ισχυρότερης χώρας του κόσµου 
δεν µπορεί παρά να δηµιουργεί ρίγη τρόµου. Το φαινόµενο όµως 
δεν είναι µόνο αµερικανικό. Η λαϊκίστικη αµφισβήτηση των «ελίτ» 
βρήκε γόνιµο έδαφος στο δέος που προκαλεί η µετάβαση στην 
παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία και κοινωνία. Και ήταν µοιραίο οι 
διάφοροι τσαρλατάνοι που υπόσχονται εύκολες αλλά ανύπαρκτες 
λύσεις, που µοιράζουν λεφτά που δεν υπάρχουν, να παίξουν τον 
ρόλο του σωτήρα. Η Λατινική Αµερική έχει µεγάλη παράδοση σε 
τέτοιου είδους πολιτικές. Και έχει πληρώσει ακριβά το τίµηµα του 
λαϊκισµού. Θα ήταν καταστροφικό το µικρόβιο του περονισµού ή 
του τσαβισµού να ριζώσει στην Ευρώπη ή στις ΗΠΑ. Θέλω να πι-
στεύω ότι ειδικά η Ευρώπη είναι αρκετά ώριµη για να αντισταθεί. 
Και η δική µας, η ελληνική πικρή εµπειρία ίσως γίνει µάθηµα και 
για άλλους Ευρωπαίους που µπροστά στα όντως τεράστια προ-
βλήµατα µαγεύονται από τις σειρήνες του λαϊκισµού. Το ελληνικό 
παράδειγµα αποδεικνύει ότι η φυγή από την πραγµατικότητα και 
η υιοθέτηση φανταστικών αλλά ανύπαρκτων «λύσεων» όχι µόνο 
δεν δίνει διέξοδο αλλά επιδεινώνει το πρόβληµα που πράγµατι 
υπάρχει στις κοινωνίες µας είτε µε τη µορφή της ανεργίας είτε 
µε τη µορφή µη βιωσιµότητας πτυχών του κοινωνικού κράτους.

Η Τουρκία πού πηγαίνει; Και τι µπορεί να κάνει η χώρα µας;
Κανείς δεν µπορεί σήµερα να προβλέψει τι θα είναι η Τουρκία 
σε δέκα ή είκοσι χρόνια. Ξέρουµε πού θα θέλαµε να βρίσκεται η 
Τουρκία: σε µια πορεία εκδηµοκρατισµού και εξευρωπαϊσµού της 
κοινωνίας και του κράτους. Τα πρώτα χρόνια της διακυβέρνησης 
Ερντογάν είχαν προκαλέσει την ελπίδα ή την ψευδαίσθηση ότι η 
Τουρκία βαδίζει πράγµατι προς µια ευρωπαϊκή πορεία. Σήµερα 
όλοι ξέρουµε ότι κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Η χώρα µας αλλά και η 
Ευρώπη γενικότερα ελάχιστα µπορούν να επηρεάσουν τις εσω-
τερικές διεργασίες στην Τουρκία. Αυτό που πρέπει, και µάλιστα 

επειγόντως, να κάνουµε εµείς οι Έλληνες είναι να ξαναβρούµε τη 
θέση µας στο κέντρο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, ενώ σήµερα 
είµαστε στο περιθώριο. Μπορεί να υπάρχουν πικρίες για ορισµέ-
νες ευρωπαϊκές πολιτικές στα χρόνια της κρίσης, µπορεί η Ε.Ε. 
να µην είναι σε θέση να ανταποκριθεί πλήρως στις σηµερινές τε-
ράστιες προκλήσεις. ∆εν υπάρχει όµως για εµάς και για την ευ-
ρωπαϊκή ήπειρο καλύτερη ασπίδα προστασίας.

Είµαι ιδιαίτερα ευτυχής που οι εκδόσεις ∆ΙΑΜΕΤΡΟΣ θα πα-
ρουσιάσουν σύντοµα στο ελληνικό κοινό την πιο έγκυρη ανάλυση 
των εξελίξεων στη γείτονα χώρα. Πρόκειται για το βιβλίο του Τούρ-
κου διανοούµενου, καθηγητή στο Πανεπιστήµιο Galatasaray και 
αντιπροέδρου του γαλλικού Πανεπιστηµίου Paris-I Panthéon της 
Σορβόννης Αχµέτ Ινσέλ. «Η νέα Τουρκία του Ερντογάν – Από το 
δηµοκρατικό όνειρο στην αυταρχική εκτροπή» κυκλοφόρησε στη 
Γαλλία και αναλύει όλη την πορεία του Ερντογάν και του κόµµα-
τός του τα τελευταία χρόνια. Ας µην ξεχνάµε ότι αν ο Ερντογάν ο-
λοκληρώσει τη σηµερινή προεδρική του θητεία, θα έχει κυβερνή-
σει επί 16 συνεχή χρόνια, περισσότερα απ’ όσα ο Κεµάλ Ατατούρκ.

Να ανησυχούµε για το µέλλον της Ε.Ε.;
Σίγουρα η Ε.Ε. περνά δύσκολη περίοδο. Αλλά ακριβώς η γενικό-
τερη κρίση την καθιστά ακόµα πιο χρήσιµη, ακόµα πιο απαραί-
τητη. Υπάρχει, δυστυχώς, στη χώρα µας µια συστηµατική εκστρα-
τεία συκοφάντησης και υποτίµησης της Ευρώπης. Είτε απ’ όσους 
θέλουν να φορτώσουν τα δικά τους αµαρτήµατα σε ξένες πλάτες 
είτε από αυτούς που για λόγους ιδεολογικούς θεωρούν την ευ-
ρωπαϊκή ιδέα αντίθετη µε τις δικές τους παλαιο- ή νεο-µαρξιστι-
κές ιδεοληψίες. Και δεν έχουν άδικο. Η Ε.Ε. είναι πράγµατι ανά-
χωµα σε ολοκληρωτικές διολισθήσεις. Το ίδιο ισχύει και για τους 
εθνολαϊκιστές της ∆εξιάς ή της ακροδεξιάς που εργάζονται για τη 
διάβρωση της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Όταν η αντιευρωπαϊκή 
προπαγάνδα προέρχεται από πολιτικούς χώρους µε ολοκληρω-
τικές ή αντιδηµοκρατικές ιδεολογίες, θα έλεγα ότι είναι κάτι φυσι-
ολογικό. Αυτό που είναι αφύσικο και αποτελεί ελληνική ιδιοµορ-
φία των χρόνων της κρίσης είναι η υπονόµευση του ευρωπαϊκού 
σχεδίου από πολιτικούς χώρους δήθεν δηµοκρατικούς και δήθεν 
φιλοευρωπαϊκούς.

Υπάρχει θέµα Grexit µετά το 2018;
Αυτή τη στιγµή όχι. Τίποτα όµως δεν εγγυάται ότι δεν θα µπορούσε 
να ανακύψει στο µέλλον και µάλιστα στο άµεσο µέλλον. Είτε από 
εσφαλµένους χειρισµούς δικούς µας, σαν αυτούς που έγιναν το 
2015, είτε από µεγάλες ευρωπαϊκές ανακατατάξεις τις οποίες δεν 
θα µπορέσουµε να ακολουθήσουµε λόγω περιθωριοποίησης της 
χώρας µας. Και ας µην ξεχνάµε ότι σε περίπτωση Grexit, δηλαδή 
εξόδου από την Ευρωζώνη, η έξοδος από την Ε.Ε. δεν θα φαντά-
ζει όσο εξωπραγµατική µάς φαίνεται σήµερα.
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κοινωνία

Η απαγόρευση 
πλειστηριασµών, ως τυπικά 
κοντόφθαλµη ελληνική 
πολιτική φιλανθρωπία, 
απέτρεψε τη ρευστοποίηση 
περιουσιακών στοιχείων σε 
εποχές που οι αξίες ακόµη 
στέκονταν ή ήταν έστω 
καλύτερες από σήµερα. 
Ως αποτέλεσµα, οι µεν 
οφειλές µε τους τόκους 
διπλασιάστηκαν, οι δε αξίες 
µε την πάροδο του χρόνου 
υποδιπλασιάστηκαν. Πολύ 
απλά, η ζηµιά για τον 
οφειλέτη… τετραπλασιάστηκε!

Η Θεσσαλονίκη, η µεγάλη 
φτωχοµάνα, ανέλαβε τα 
σκήπτρα του µεγάλου 
αγώνα για «κανένα σπίτι στα 
χέρια τραπεζίτη». Σύνθηµα 

που µετεξελίχθηκε πλέον σε κανένα «λαϊκό» 
σπίτι στα χέρια τραπεζίτη.

Η συγκέντρωση όλων των δικαστηρίων 
και υπηρεσιών σε ένα και συµµαζεµένο κτί-
ριο (σε αντίθεση µε τη χαοτική κατάσταση 
στην Αθήνα) βοηθά στη γρήγορη και αποτε-
λεσµατική παραγωγή εικόνων πάλης των «α-
γανακτισµένων» ενάντια στα ΜΑΤ προς πα-
νελλήνια µετάδοση. Το παιχνιδάκι είναι απλό. 
Οι αγανακτισµένοι από δω, τα ΜΑΤ από κει. 
Οι κάµερες γράφουν. Τι είναι τα ΜΑΤ; Εικο-
σάχρονα παιδιά. Αν τους πετάς ένα µπουκάλι 
νερό κάθε πέντε λεπτά, κάποιο από αυτά θα 
τσιµπήσει και θα ορµήσει. Πλην όµως, τη δεύ-
τερη Τετάρτη των «επεισοδίων» τα ΜΑΤ δεν 
τσίµπησαν και έκαναν σύλληψη! Τρέχουµε 
τώρα! Άµεσα τα ιδιωτικά βίντεο ανεβαίνουν 
στο YouTube, το βράδυ παίζουν εικόνες στα 
κανάλια. Επεισόδια! Κι εµείς, που ήµασταν 
εκεί, γιατί δεν τα είδαµε; Την πρώτη Τετάρτη 
το σύστηµα δεν ήταν καλά οργανωµένο και η 
προβολή «χαµηλής κλίµακας». ∆εν έχει σηµα-
σία τι πράγµατι βλέπεις, αλλά τι φαίνεται… Το 
ότι οι πλειστηριασµοί που αποτράπηκαν δεν 
αφορούσαν πρώτη κατοικία ας µην το σχολιά-
σουµε. Όπως και το ότι πλειστηριασµοί τελικά 
έγιναν την ηµέρα των επεισοδίων.

Ανάµεσα στους διαµαρτυρόµενους βρί-
σκονται και εν ενεργεία δικηγόροι, ο οποίοι, 
όµως, επιχειρώντας να διακόψουν µε τη βία 
νόµιµες διαδικασίες, στην πραγµατικότητα 
αυτοαναιρούνται. Οι πλειστηριασµοί είναι 
νόµιµες διαδικασίες και το «ντου» είναι βία. 
Ας µην παίζουµε µε τις λέξεις. Ο δικηγορι-
κός σύλλογος κάνει ότι δεν βλέπει. ∆ικηγόρος 
που σέβεται την ιδιότητά του δεν συµµετέχει 

σε βίαιη διακοπή νόµιµων διαδικασιών.
Οι συµβολαιογράφοι, διά των συλλόγων 

τους, διαµαρτύρονται για τις συνθήκες που δι-
αµορφώνονται και ζητούν προστασία. Ταυτό-
χρονα όµως αναφέρονται στο «θέµα των πλει-
στηριασµών της πρώτης κατοικίας». ∆έχονται 
δηλαδή ότι υπάρχει θέµα, δικαιώνοντας στην 
πράξη τους διαµαρτυρόµενους, αναιρώντας ε-
αυτούς, αποφεύγοντας να υπερασπιστούν το 
έργο που οι ίδιοι λένε ότι τους ανέθεσε η πο-
λιτεία. ∆ηµόσιοι λειτουργοί λένε ότι είναι. Η 
αποχή των συµβολαιογράφων από τους πλει-
στηριασµούς συνιστά καθαρή επιβράβευση 
του «µπάχαλου».

Τα µέσα προβάλλουν έντονα τα «επεισό-
δια» και τις διαµαρτυρίες. Θα περίµενε κα-
νείς ότι τα «ανάλγητα νεοφιλελεύθερα» κα-
νάλια και µέσα ελάχιστη σηµασία θα έδιναν. 
Κι όµως, αυτά δίνουν τη µεγαλύτερη έµφαση. 
Κλαδεύουν την κυβέρνηση «εκ των έσω» προ-
φανώς, αφού είναι γνωστό ότι στον «αγώνα» 
πρωτοστατούν η ΑΝΤΑΡΣΥΑ και η ΛΑΕ. Ο ε-
χθρός του εχθρού είναι φίλος µου.

Η Ν∆ του Μητσοτάκη καταθέτει τροπολο-
γία για αναστολή πλειστηριασµών ∆ηµοσίου 
πρώτης κατοικίας. Εννοείται πως αν ανοίξει η 
κερκόπορτα, θα ανασταλούν µετά και οι πλει-
στηριασµοί των τραπεζών. Η κυβέρνηση του 
«δεν πληρώνω» απορρίπτει την τροπολογία 
µε συνοπτικές διαδικασίες και εκτίθεται.

Κι έτσι, µε κάποιον τρόπο, όλοι είναι συ-
νεπείς µε το παρόν και ανακόλουθοι µε το πα-
ρελθόν και το µέλλον τους.

Τα όρια της πρώτης κατοικίας
Πρώτη κατοικία είναι αυτή η οποία έτυχε απαλ-
λαγής φόρου κατά την αγορά της. Στις περισσό-
τερες περιπτώσεις είναι και η πρώτη αποκτού-
µενη οικιστική ιδιοκτησία µιας οικογένειας. 
∆εν παραµένει όµως η µοναδική οικιστική ιδι-
οκτησία µε την πάροδο του χρόνου.

Από το 2009 µέχρι το τέλος του 2015 
αυτό που προστάτεψαν, από τους πλειστηρι-
ασµούς των τραπεζών, όλες οι κυβερνήσεις 
ήταν η κύρια κατοικία. Αυτή στην οποία πραγ-
µατικά ζει η οικογένεια. Σε αρκετές περιπτώ-
σεις τούτο σήµανε ότι µόνο το παλιό διαµέρι-
σµα, το οποίο νοικιάσαµε σε τρίτο όταν αγο-
ράσαµε τη σπιταρόνα µε τη δανειάρα, βγαίνει 
στον πλειστηριασµό, ενώ στη σπιταρόνα µέ-
νουµε τζάµπα, αφού δόση δεν πληρώνουµε. 
Κι όσο πάει!

Το ίδιο χρονικό διάστηµα της «προστα-
σίας από τις τράπεζες» οι ιδιώτες προχωρού-
σαν ελεύθερα σε πλειστηριασµούς και ήταν 
φυσικά πάρα µα πάρα πολύ σκληροί. Τα φαι-
νόµενα ντόµινο που όλοι φοβήθηκαν στην πε-
ρίπτωση Μαρινόπουλου εξηγούν εύκολα το 
γιατί.

Όποιος χρωστάει το δάνειό του ξέρει καλά 
ότι θα χάσει το σπίτι. Από τη ζηµιά κέρδος δεν 
βγαίνει. Είναι ειρωνικό να διαβάζει κανείς ότι 
οι τράπεζες αναζητούν, βρήκαν και θα κυνη-
γήσουν τους «στρατηγικούς κακοπληρωτές», 
τη στιγµή που διάφορα, αλλεπάλληλα νοµο-
θετήµατα όλων ανεξαιρέτως των κυβερνή-
σεων ουσιαστικά απαγόρευσαν στις τράπε-
ζες να ζητήσουν τα χρωστούµενα επί έξι και 
πλέον χρόνια. ∆εν υπάρχουν στρατηγικοί κα-
κοπληρωτές. Υπήρχε νόµος που έδινε κίνητρο 
στη µη πληρωµή. ∆ιότι αν κατοικήσω τζάµπα 
σε ένα σπίτι επί δέκα χρόνια, δεν θα κλάψω 
όταν έρθει η ώρα να το παραδώσω. «Ευχαρι-
στώ» θα πω, έχοντας κάνει και αποταµίευση 
στο µεταξύ (πού κατοικούσαν όλοι πριν αγο-
ράσουν τα σπίτια;).

Η απαγόρευση πλειστηριασµών, ως τυ-
πικά κοντόφθαλµη ελληνική πολιτική φιλαν-
θρωπία, απέτρεψε τη ρευστοποίηση περιουσι-
ακών στοιχείων σε εποχές που οι αξίες ακόµη 
στέκονταν ή ήταν έστω καλύτερες από σή-
µερα. Ως αποτέλεσµα, οι µεν οφειλές µε τους 

τόκους διπλασιάστηκαν, οι δε αξίες µε την πά-
ροδο του χρόνου υποδιπλασιάστηκαν. Πολύ 
απλά, η ζηµιά για τον οφειλέτη… τετραπλασι-
άστηκε! ∆εν πρόκειται να ξεχρεώσει ποτέ. Ή 
θα χάσει τέσσερις φορές περισσότερα. Τώρα 
θα το καταλάβουν όλοι, αλλά είναι αργά.

Φταίει βεβαίως η τρόικα που επέβαλε το 
άνοιγµα των πλειστηριασµών και δεν άφησε 
το ελληνικό πολιτικό σύστηµα να συνεχίσει 
τη φιλανθρωπία. Ξέρουµε όλοι πλέον ότι δά-
νειο που δεν πληρώνεται µπορεί να σηµάνει 
κούρεµα καταθέσεων – όσων καταθέσεων δεν 
προλάβαµε να αποσύρουµε λόγω της υπερβο-
λικής εµπιστοσύνης µας στους φιλολαϊκούς 
πολιτικούς (άλλο χαζός, άλλο κουτοπόνηρος). 
Το µικροσυµφέρον προτρέπει να ρισκάρουµε. 
Θα ψηφίσουµε όποιον τάξει πάγωµα για κάνα 
χρόνο και βλέπουµε. Αφού έτσι κι αλλιώς δεν 
ξεχρεώνουµε, δεν έχουµε τίποτα να χάσουµε.

Πολύ παλιότερα αυτός που χρωστούσε 
εκ συστήµατος ονοµαζόταν «µπαταχτσής». 
Ο όρος είχε ηθική απαξία. Σήµερα ο µπατα-
χτσής βγάζει κυβερνήσεις και, ακόµη χειρό-
τερα, διαµορφώνει εθνική πολιτική: οι δανει-
στές είναι τοκογλύφοι!

Αυτός που χρωστούσε από ανάγκη, από 
αρρώστια, από ατυχία, αντιµετωπιζόταν µε συ-
µπάθεια και συχνά µε βοήθεια από τον περί-
γυρο. Ουδέποτε όµως έβγαινε να διαλαλήσει 
την ατυχία του. Έσφιγγε τα δόντια και έκανε 
κι αυτός την προσπάθειά του είτε να ανταπο-
κριθεί στις υποχρεώσεις είτε να ανταποδώσει 
τη βοήθεια του διπλανού. Ήθος λεγόταν τότε.

∆εν φταίνε οι πλειστηριασµοί. Υπήρχαν 
πάντα. Το χρεοκοπηµένο κράτος δεν µπορεί 
να χαρίζει σπίτια. Η πλειοδοσία ανεδαφικών 
υποσχέσεων, όµως, είναι σηµείο των καιρών 
της συνεχιζόµενης χρεοκοπίας, οικονοµικής 
και κυρίως ηθικής.

*Ο ∆ηµήτρης Γαλλής είναι δικηγόρος.

  ΤΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΓΑΛΛΗ*

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΛΕΙΟ∆ΟΣΙΕΣ
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κόσµος

Τ
ον περασµένο Ιούνιο, λίγο πριν το αποτυ-
χόν πραξικόπηµα, µια φωτογραφία πάγωσε 
τους κυβερνητικούς αξιωµατούχους στην 
Άγκυρα: ειδικές δυνάµεις του στρατού των 
ΗΠΑ µε στολές Κούρδων ανταρτών της 
κουρδοσυριακής πολιτοφυλακής ΥΡG και 

µε τα διακριτικά σήµατά της. ∆εν επρόκειτο για ατύχηµα ή δι-
αρροή αλλά για σαφές µήνυµα προς την Άγκυρα: οι Κούρδοι 
στη Συρία είναι σύµµαχοί µας, µη διανοηθείτε να τους πλή-
ξετε.

Τα παραπάνω, λίγο πριν, αλλά κυρίως αµέσως µετά την α-
ποτυχηµένη απόπειρα πραξικοπήµατος, διευκόλυναν τον Ερ-
ντογάν να παρουσιάσει και να συνδέσει προβλήµατα εντός και 
εκτός συνόρων σε µια θεωρία συνωµοσίας: µε εργαλείο τον 
προδότη Γκιουλέν, οι ΗΠΑ προωθούν την ανεξαρτησία των 
Κούρδων, απεργάζονται τον εδαφικό τεµαχισµό της χώρας και 
προωθούν µια νέα Συνθήκη των Σεβρών.

Το νέο σενάριο
Έτσι, µέσα σε αυτό το κλίµα, µετά την εντυπωσιακή στροφή 
180 µοιρών απέναντι στη Ρωσία, αρχίζει να καλλιεργείται η 
ιδέα της προληπτικής επέµβασης εκτός συνόρων, για να α-
ποτραπεί η απειλή εδαφικού διαµελισµού. Στο σηµείο αυτό, 
τόσο στις αρχές του µήνα όσο και τη ∆ευτέρα 17 Οκτωβρίου, 
ο Ερντογάν διακηρύσσει ότι οι ρυθµίσεις της Λωζάννης και 
ειδικότερα τα σύνορα µε τη Συρία και το Ιράκ δεν θα τον ε-
µποδίσουν να παρέµβει για να εµποδίσει τη συγκρότηση ε-
νιαίου ανεξάρτητου Κουρδιστάν. Έτσι, αναβιώνει το εθνικό 
συµβόλαιο, τις µαξιµαλιστικές διεκδικήσεις συνοριακών δι-
εκδικήσεων που διατύπωσε ο Κεµάλ και ενέκρινε η Μεγάλη 
Εθνοσυνέλευση στην Άγκυρα το φθινόπωρο του 1920, αµφι-
σβητώντας την υπογραφή της Συνθήκης των Σεβρών από τον 
σουλτάνο.

Η συµφωνία µε τον Πούτιν είχε βαρύ τίµηµα, αλλά και α-
ντισταθµιστικό όφελος για τον Ερντογάν: Η Άγκυρα σταµά-
τησε να θέτει ως όρο κάθε πολιτικής επίλυσης της σύγκρου-
σης στη Συρία την αποµάκρυνση του Άσαντ και εξασφάλισε 
την ανοχή της Μόσχας για την παρεµβολή των στρατευµά-
των της στη στρατηγικής σηµασίας περιοχή επί συριακού ε-
δάφους που εµποδίζει τη συνένωση των κουρδικών δυνάµεων 
ανατολικά και δυτικά του ποταµού Ευφράτη και τη διαµόρ-
φωση ενός κουρδικού διαδρόµου προς τη Μεσόγειο.

Ταυτόχρονα, και παρά τις διαµαρτυρίες της κυβέρνησης 
Αµπάντι από τη Βαγδάτη, η Τουρκία όχι µόνο δεν αποσύρει 
αλλά ενισχύει τη στρατιωτική παρουσία στρατιωτικών της δυ-
νάµεων αλλά και συµµαχικών πολιτοφυλακών στο Β∆ Ιράκ µε 
σαφή στόχο να εµποδιστούν οι Κούρδοι Πεσµεργκά της de 
facto ανεξάρτητης κουρδικής οντότητας του Βορείου Ιράκ να 
προελάσουν και να καταλάβουν τη Μοσούλη και το Κιρκούκ 
και να προωθηθούν προς ∆υσµάς, εξασφαλίζοντας εδαφική 
επαφή µε την κουρδική ΒΑ Συρία.

Κουρδική εµπλοκή
Ένα σενάριο απόλυτης καταστροφής για την Άγκυρα: το σύ-
νολο της µεθορίου µε το Ιράκ και τη Συρία να ελέγχεται από 
κουρδικές δυνάµεις και επιπλέον, µέσω της επέκτασης της 
κουρδικής ΒΑ Συρίας προς τη Μεσόγειο, να µπορούν τα υπό 
κουρδικό έλεγχο πετρέλαια που αντλούνται στη Μοσούλη-
Κιρκούκ να εξάγονται απευθείας, χωρίς να διέρχονται από 
την Τουρκία, όπως συµβαίνει σήµερα.

Τη ∆ευτέρα ο Ερντογάν σκίζει για δεύτερη φορά τη Συν-
θήκη της Λωζάννης και τις πρώτες πρωινές ώρες της Πέµπτης 
η Τουρκική Αεροπορία βοµβαρδίζει προκλητικά Κούρδους 
αντάρτες στη Συρία, κοντά στο Χαλέπι, ένα εικοσιτετράωρο 
πριν από την προγραµµατισµένη άφιξη στην Άγκυρα του υ-
πουργού Άµυνας των ΗΠΑ Ας Κάρτερ!

Το µήνυµα Ερντογάν σκληρό και σαφές: δεν θα διστάσω 
να χρησιµοποιήσω όλα τα µέσα για να αποτρέψω τον πλήρη 
έλεγχο της προς Νότο µεθορίου από κουρδικές δυνάµεις και 
τη µετατροπή του Βορείου Ιράκ και κυρίως της ΒΑ Συρίας σε 

Μπορούµε να αποκλείσουµε 
κάθε µορφής εξοµάλυνση στις σχέσεις 
Ερντογάν-ΗΠΑ και να περιµένουµε 
την περαιτέρω κλιµάκωση και κορύφωση 
µιας πολυµέτωπης σύγκρουσης.

Ιράκ, ένα ελεγχόµενο τοπίο στο Κουρδικό εντός και εκτός 
συνόρων.

Τότε έγινε η µοιραία επιλογή της στήριξης των τζιχαντι-
στών του Ισλαµικού Κράτους, στη λογική µιας στήριξης των 
σουνιτικών δυνάµεων στη Μέση Ανατολή από τον ISIS και 
την Αλ Νούσρα (Αλ Κάιντα), τις οποίες η Άγκυρα δεν ήθελε 
να ξεχωρίσει από άλλες, πιο µετριοπαθείς σουνιτικές οργα-
νώσεις, όπως η Χαµάς στη Γάζα και οι Αδελφοί Μουσουλµά-
νοι στην Αίγυπτο.

Τότε ο Άσαντ έπαιξε το κουρδικό χαρτί: απέσυρε τις δυ-
νάµεις του από τη ΒΑ Συρία και άφησε την οργάνωση PYD 
και την πολιτοφυλακή YPG, αδελφές οργανώσεις του ΡΚΚ, 
να εµποδίζουν, πρώτον, την ενίσχυση των τζιχαντιστών από 
την Τουρκία και, δεύτερον, τη συνένωση των δυνάµεων και 
των εδαφών που ελέγχει το Ισλαµικό Κράτος στη Συρία και 
στο Ιράκ.

Σήµερα η πολιτική Ερντογάν στο Κουρδικό κινείται στην 
επικίνδυνη δυναµική της αυτοεκπληρούµενης προφητείας: 
στην προσπάθεια να αποτρέψει τη συνεργασία και τη µελ-
λοντική συνένωση της ΝΑ Τουρκίας µε το Βόρειο Ιράκ και 
τη BΑ Συρία, η Άγκυρα έχει ταυτόχρονα ανοιχτά µέτωπα 
και στις τρεις περιοχές και για πρώτη φορά στην ιστορία του 
Κουρδικού δεν µπορεί να αξιοποιήσει ενδοκουρδικές αντι-
θέσεις και ανταγωνισµούς.

Ο Ερντογάν τράβηξε µια κόκκινη γραµµή στο Κουρδικό 
που τον οδηγεί σε µετωπική σύγκρουση µε την Ουάσινγκτον 
τόσο στη Συρία όσο και στο Ιράκ, µε απρόβλεπτες συνέπειες.

Η στήριξη των Κούρδων δεν είναι τακτικός ελιγµός των 
ΗΠΑ σε µια δύσκολη συγκυρία στη Συρία και στο Ιράκ, είναι 
µια σαφής στρατηγική επιλογή που στηρίζει ολοένα και πιο 
ανοιχτά η Ουάσινγκτον και σιωπηρά το Τελ-Αβίβ.

Ένα ανεξάρτητο Κουρδιστάν ψαλιδίζει την εδαφική α-
κεραιότητα, άρα και τις περιφερειακές ηγεµονικές φιλοδο-
ξίες ταυτόχρονα του Ιράν, της Τουρκίας, του Ιράκ και της Συ-
ρίας, απαλλοτριώνει ένα σηµαντικό ποσοστό των ενεργεια-
κών αποθεµάτων σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο των χωρών 
αυτών και η ασφάλειά του µπορεί να κατοχυρωθεί µόνο µε 
στενή συµµαχία µε τις ΗΠΑ. Με άλλα λόγια και δίχως υπερ-
βολή, ένα ανεξάρτητο Κουρδιστάν θα είναι για τις ΗΠΑ και 
τη ∆ύση ένα δεύτερο Ισραήλ στην ευρύτερη Μέση Ανατολή.

Ο Άσαντ ως λύση
Η καλύτερη εγγύηση για την ασφάλεια της Τουρκίας ήταν 
η αυταρχική σταθερότητα και ενότητα της Συρίας υπό τη σι-
δηρά πυγµή του Άσαντ. Ποιος θυµάται σήµερα ότι Ερντογάν 
και Άσαντ είχαν στενή προσωπική φιλική σχέση πριν από το 
2011, έκαναν µαζί καλοκαιρινές διακοπές και σχεδίαζαν τε-
λωνειακή ένωση και κατάργηση συνοριακών ελέγχων διαβα-
τηρίων στην κοινή µεθόριο;

Σε κάθε περίπτωση, µπορούµε να αποκλείσουµε κάθε 
µορφής εξοµάλυνση στις σχέσεις Ερντογάν-ΗΠΑ και να πε-
ριµένουµε την περαιτέρω κλιµάκωση και κορύφωση µιας πο-
λυµέτωπης σύγκρουσης.

βάση εξόρµησης και υποστήριξης του ανταρτοπόλεµου του 
ΡΚΚ στη ΝΑ Τουρκία.

Απλοϊκός µεγαλοϊδεατισµός
Η προσέγγιση του Ερντογάν είναι απλουστευτική και µάλ-
λον προορισµένη για επικοινωνιακή διαχείριση εσωτερικής 
κατανάλωσης, καθώς ο ίδιος και ο θεωρητικός του στρατηγι-
κού βάθους Νταβούτογλου ευθύνονται για το σηµερινό αδι-
έξοδο.

Την επαύριον των βουλευτικών εκλογών της άνοιξης του 
2015, όταν η είσοδος στη Βουλή του κουρδικού κόµµατος 
HDP στέρησε από το κυβερνών κόµµα ΑΚΡ την κοινοβου-
λευτική αυτοδυναµία, διακόπηκαν απότοµα οι διαπραγµα-
τεύσεις µε τον έγκλειστο στο Ιµραλί Οτσαλάν και διατάχθηκε 
γενική επίθεση κατά των ανταρτών του ΡΚΚ.

Στις αρχές του 2012 η Τουρκία έµοιαζε να έχει διαµορ-
φώσει µε τη µακράς διάρκειας διαπραγµάτευση του Οτσα-
λάν µε τον επικεφαλής των µυστικών υπηρεσιών της Τουρ-
κίας (ΜΙΤ) Φιντάν, αλλά και τη στενή συνεργασία µε την υπό 
τον Μπαρζανί κουρδική κυβέρνηση στο Αρµπίλ του Βορείου 

  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΡΟΣ ΜΕΤΩΠΙΚΗ 
ΕΡΝΤΟΓΑΝ - ΗΠΑ
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ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ

Η πρωτιά του Ευ. Τσακαλώτου και του Ν. Φίλη, η χα-
µηλή σειρά του υπουργού Επικρατείας Α. Φλαµπου-
ράρη και η πρώτη εµφάνιση στο κοµµατικό γίγνε-
σθαι της αδελφής του πρωθυπουργού Ζανέτ Τσίπρα, 
η έκπληξη από το δίδυµο του υπουργείου Υγείας 

(Ξανθός-Πολάκης), που βγήκαν πάνω από τον Ν. Παππά (4η, 7η και 8η 
θέση αντίστοιχα), είναι κάποια από τα αξιοσηµείωτα της νέας Κεντρι-
κής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ.

Το δεύτερο συνέδριο, που ολοκληρώθηκε την προηγούµενη Κυ-
ριακή, δεν είχε ιδιαίτερες εντάσεις και δεν έβγαλε ειδήσεις. Επιβεβαι-
ώθηκε η κυριαρχία Τσίπρα, επιβραβεύτηκε από την εσωκοµµατική 
αντιπολίτευση των «53» ο επικεφαλής τους υπουργός Οικονοµικών, 
επιδοκιµάστηκε για τη σύγκρουση µε την Εκκλησία ο υπουργός Παι-
δείας Ν. Φίλης, το άνοιγµα στο κέντρο περιορίστηκε στις παρουσίες 
Κουβέλη-Ξενογιαννακοπούλου κατά την εναρκτήρια οµιλία του πρω-
θυπουργού. Ίσως το σηµαντικότερο που συνέβη το τριήµερο του συ-
νεδρίου να ήταν η τροπολογία Παππά για το µαύρο στα κανάλια που 
δεν πήραν άδεια, την οποία πάγωσε ο ΠτΒ Ν. Βούτσης µέχρι να βγει η 
απόφαση του ΣτΕ.

Α, και το κάλεσµα του πρωθυπουργού προς τους δηµοσιογράφους 
«να µη βιάζονται» για τον ανασχηµατισµό, που «θα γίνει στην ώρα 
του», µετά πάντως από την ανασύνταξη του κόµµατος και την εκλογή 
του νέου γραµµατέα. Το γεγονός ότι η βιασύνη είχε προκύψει από κυ-
βερνητικές διαρροές ήταν κάτι που, φυσικά, δεν έλαβε υπ’ όψιν του. 
Γιατί έτσι παίζεται αυτό το παιχνίδι.

Τυχερή Ρένα
Η περιφερειάρχης Αττικής Ρένα ∆ούρου δεν έχει λόγο να 
αγχώνεται. Είναι µακριά από τη φωτιά αλλά και κοντά, ώστε 
να µην την καταγγέλλουν ως απούσα από τους αγώνες. 
∆ηµοσίως δείχνει να τα πηγαίνει πολύ καλά µε τον Αλ. 
Τσίπρα, παρόλο που κάποιοι στο περιβάλλον του τη βλέπουν 
σαν «δελφίνα». Θα την ήθελαν υπουργό Εξωτερικών; Και 
βέβαια, αλλά πού να ξεµπερδέψουν µε τον Κοτζιά; ∆ύσκολο.

Prada και σ’ όποιον αρέσει
Η Θεοδώρα Τζάκρη είναι γνωστή για τα 
ακριβά της γούστα από τότε που µετείχε 
στην κυβέρνηση Παπανδρέου. Ε, δεν θα 
άλλαζε στιλ επειδή µετακόµισε αριστερότερα 
και έχει το χαρτοφυλάκιο της βιοµηχανίας 
στην κυβέρνηση Τσίπρα. Η τσάντα της είναι 
Prada και την κρατάει µε αυτοπεποίθηση 
και περηφάνια. Στο κάτω-κάτω, µπορεί οι 
συντρόφισσες να µην έχουν τόσο ασκηµένο 
µάτι ώστε να διαβάζουν αµέσως τη φίρµα 
πάνω στο δέρµα της τσάντας. Αλλά και να 
καταλάβουν περί τίνος πρόκειται, η βρεγµένη 
τη βροχή δεν τη φοβάται. Και τι δεν είχε 
ακούσει επί ΓΑΠ για τις Louboutin γόβες της.

Το ΠΑΣΟΚ ήταν εκεί
Όταν η Μαριλίζα συνάντησε τον Κοτσακά. Μιλάµε για πολύ 
ΠΑΣΟΚ, συνδικαλιστικό, αυτοδιοικητικό, κοµµατικό και ό,τι 
άλλο µπορεί να υποθέσει κανείς. Ο Στ. Τζουµάκας σίγουρα 
θα αισθανόταν σαν στο σπίτι του, αφού ήξερε κόσµο και 
κοσµάκη. Ο Φ. Κουβέλης κάθισε δίπλα στον Ζουράρι που η 
µπλούζα του έγραφε «έρχοµαι από µακριά» και ίσως ήθελε 
να του πει «εγώ να δεις από πού έρχοµαι».
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Το κόµµα του Αλέξη
∆εν θα µπορούσε να τα πάει καλύτερα. Το ποσοστό 93,54% 
µε το οποίο επανεξελέγη στην προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ ήταν 
εντυπωσιακό. Τον ψήφισαν από τους 2.758 συνέδρους που 
πήραν µέρος στις διαδικασίες οι 2.548, ενώ µόλις 176 ήταν 
τα λευκά ψηφοδέλτια που βρέθηκαν στην κάλπη και 34 
τα άκυρα. Στο συνέδριο του 2013 είχε εκλεγεί µε ποσοστό 
74,08% – τότε υπήρχε εντός του κόµµατος η Αριστερή 
Πλατφόρµα.

Πάνω και κάτω
Σταθάκης, Κουρουµπλής και Σπίρτζης δεν τόλµησαν να βάλουν υποψηφιότητα 
για την Κεντρική Επιτροπή. Και αυτό µειώνει τα διαπραγµατευτικά 
τους πλεονεκτήµατα ενόψει ανασχηµατισµού. Ο πρωθυπουργός είναι 
υποχρεωµένος να σεβαστεί τα µηνύµατα της κάλπης. Πώς να βγάλεις από το 
υπουργείο Παιδείας τον Νίκο Φίλη, που πρώτευσε, αν ο ίδιος δεν το θέλει; 
Αφού το κόµµα τον επιβράβευσε για τη σύγκρουση µε την Εκκλησία. Και πώς 
να πείσεις τον Πάνο Σκουρλέτη να αφήσει το ΥΠΕΚΑ και να πάει γραµµατέας 
του ΣΥΡΙΖΑ από τη στιγµή που ο ίδιος δεν το επιθυµεί; Στην οµιλία του 
βγήκε σκληρά αντιµνηµονιακά, παρόλο που είναι από τους υπουργούς που 
εφαρµόζουν το τρίτο µνηµόνιο. Μη ρωτάτε τι και πώς. Οι Συριζαίοι αισθάνονται 
πάντα αντιµνηµονιακοί, παρόλο που στην πράξη έγιναν µνηµονιακοί. Άλλος το 
λέει αντίφαση και άλλος διπολική διαταραχή πολιτικού περιεχοµένου.

Και λίγος Κούντερα
Το τελευταίο που περιµέναµε από τον ΥΠΟΙΚ και ηγέτη της κίνησης των «53» Ευκλείδη 
Τσακαλώτο ήταν να θυµηθεί αυτό που είπε ο Μίλαν Κούντερα για το φλερτ, ότι είναι 
υπόσχεση για σεξ χωρίς εγγυήσεις. Πώς το έδεσε µε τα δικά τους; Απολαύστε: «Εγώ 
νοµίζω ότι αυτοί που πιστεύουµε στον σοσιαλισµό και στον κοινωνικό µετασχηµατισµό, 
πιστεύουµε χωρίς εγγυήσεις, πουθενά δεν γράφεται, δεν υπάρχει υποσηµείωση στα 
βιβλία της Αριστεράς ότι παλεύουµε µόνο µε τη σιγουριά, παλεύουµε µόνο γι’ αυτά 
που ξέρουµε εκ των προτέρων ότι θα κερδίσουµε. Παλεύουµε, όποιες και να είναι 
οι συνθήκες, όποιοι και να είναι οι συσχετισµοί». Αν δεν πολυκαταλαβαίνετε, µην 
ενοχοποιηθείτε. Σωστά δεν καταλαβαίνετε.
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συνέντευξη

Ω
ς έµµεσο µήνυµα προς την κυβέρνηση, ενόψει ανα-
σχηµατισµού, χαρακτηρίζει η βουλευτής Β΄ Πειραιώς 
του ΣΥΡΙΖΑ Εύη Καρακώστα τα αποτελέσµατα της ψη-
φοφορίας για την Κ.Ε. του κόµµατος που ανέδειξαν 
στις πρώτες θέσεις υπουργούς µε κρίσιµα χαρτοφυ-

λάκια, λέγοντας ότι µοιάζουν «µε αποδοχή εκ µέρους του συνε-
δρίου για συνέχιση του έργου τους».

Κατ’ αρχάς, ποια είναι τα συµπεράσµατά σας από το 2ο συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ;
Το 2ο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ιστορικό, 
µια και µας βρήκε πρωτόγνωρα στη διακυβέρνηση της χώρας. Τα 
συµπεράσµατα από τις ηµέρες του συνεδρίου, αλλά και από τον 
γόνιµο διάλογο που προϋπήρξε, µπορούν να συνοψιστούν στην 
ανάγκη σχεδιασµού ενός ενιαίου πολιτικού κέντρου µεταξύ κυ-
βέρνησης, κόµµατος και κοινοβουλευτικής οµάδας, αλλά και στην 
ανασυγκρότηση ενός ισχυρού κόµµατος, κορµού για τη µεγάλη Α-
ριστερά. Ενός κόµµατος που θα είναι µόνιµα σε στενή επαφή µε 
την κοινωνία και παράλληλα ανοιχτό, ώστε να µπορεί να στεγάσει 
νέους ανθρώπους, τις αγωνίες και τις προσδοκίες τους.

Θεωρείτε ότι το κόµµα βγαίνει ενισχυµένο από το συνέδριο ή ότι 
οι εργασίες αποκάλυψαν αντιθέσεις και προβλήµατα;
Το τεράστιο ποσοστό αποδοχής του Αλέξη Τσίπρα για την προε-
δρία εκφράζει και τη δυναµική και την ενότητα. Οι όποιοι προβλη-
µατισµοί ακούστηκαν για τη λειτουργία του κόµµατος, για θέµατα 
δηµοκρατίας στο εσωτερικό του, για τη διατήρηση των σχέσεών 
του µε την κοινωνία, για σχέσεις κυβέρνησης και εργασιών Κοι-
νοβουλίου, είναι δείγµατα ειλικρίνειας που βοηθούν καθοριστικά 
στη φυσιογνωµία του κόµµατος. 

Σχετικά µε το ζήτηµα της ψηφοφορίας που επαναλήφθηκε, τι α-
κριβώς έγινε;
Ήταν θέµα διαδικασίας και συζήτησης για το καταστατικό και την 
αρµοδιότητα του συνεδρίου, το οποίο αντιµετωπίστηκε λαθεµένα και 
στο οποίο δόθηκε παραπάνω δηµοσιότητα από το βάρος που είχε.

Μετά την ολοκλήρωση του συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ πιστεύετε ότι 
πρέπει να πραγµατοποιηθεί και ανασχηµατισµός της κυβέρνη-

Ο ανασχηµατισµός, αν και όποτε γίνει, 
είναι θέµα του πρωθυπουργού. Πρέπει 
να αποβλέπει στην καλύτερη λειτουργία 
της κρατικής µηχανής και να βασίζεται 
στην έως τώρα εµπειρία, που δείχνει 
αν υπάρχει ανάγκη για παρεµβάσεις 
στις αρµοδιότητες των υπουργείων.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η µεγάλη αποδοχή Τσίπρα εκφράζει 
τη δυναµική και την ενότητα»

Εύη Καρακώστα, βουλευτής Β  ́Πειραιώς του ΣΥΡΙΖΑ

σης; Θεωρείτε ότι θα πρέπει να είναι δοµικού χαρακτήρα;
Το γεγονός ότι στα αποτελέσµατα για την Κεντρική Επιτροπή στην 
πρώτη οκτάδα των προτιµήσεων είναι οι Τσακαλώτος, Φίλης, 
Ξανθός, Σκουρλέτης, Πολάκης και Παππάς, δηλαδή οι υπουργοί 
Οικονοµικών, Παιδείας, Υγείας, Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Επι-
κρατείας, δεν είναι δείγµα, αλλά µοιάζει µε εντολή και αποδοχή 
εκ µέρους του συνεδρίου για συνέχιση του έργου τους, αφού τα 
ζητήµατα που διαχειρίζονται είναι και τα πρωτεύοντα στις διακη-
ρύξεις µας, είτε αφορούν τη στελέχωση και την ανασύνταξη του 
τοµέα της παιδείας και των υπηρεσιών υγείας, είτε την αποµεί-
ωση του χρέους και της εξόδου στις αγορές, είτε την πάλη για µη 
εκχώρηση του πλούτου της χώρας, είτε την αποκατάσταση της 
νοµιµότητας και το σπάσιµο της διαπλοκής στον χώρο των ΜΜΕ, 
όλα ζητήµατα συνώνυµα µε την αναγέννηση της χώρας. Παράλ-
ληλα, βέβαια, είναι έκφραση αλληλεγγύης προς όλους αυτούς 
που, στοχοπροσηλωµένοι στην πολιτική µας, έχουν υποστεί δε-
κάδες επιθέσεις από τους διάφορους εκφραστές του παρελθόντος 
και της διαπλοκής. Από κει και πέρα, ο ανασχηµατισµός, αν και 
όποτε γίνει, είναι θέµα του πρωθυπουργού. Πρέπει να αποβλέπει 
στην καλύτερη λειτουργία της κρατικής µηχανής και να βασίζεται 
στην έως τώρα εµπειρία, που δείχνει αν υπάρχει ανάγκη για πα-
ρεµβάσεις στις αρµοδιότητες των υπουργείων.

Εν τω µεταξύ, οι εκπρόσωποι των θεσµών βρίσκονται και πάλι 
στην Αθήνα, για τη δεύτερη αξιολόγηση. Ποια νοµίζετε ότι πρέ-
πει να είναι η στάση της κυβέρνησης;
Επιδίωξή µας είναι η επιτάχυνση των διαδικασιών για µια δια-
πραγµάτευση-εξπρές, ώστε η διάρκειά της να µην ξεπεράσει το 
τέλος Νοέµβρη. Εφόσον συµβεί κάτι τέτοιο, στο τελευταίο προ-
γραµµατισµένο φέτος Eurogroup δεν θα υπάρχει καµία δικαιο-
λογία από τους δανειστές για τη διευθέτηση του χρέους έως τα 
τέλη του έτους.

Όσον αφορά το κόµµα, θέτει «κόκκινες γραµµές» ενόψει της α-
ξιολόγησης;
Οι «κόκκινες γραµµές» δεν είναι κανενός κόµµατος, τις βάζει η 
ίδια η κοινωνία. Αυτή δοκιµάζεται, υποφέρει, και χρέος του κόµ-
µατος είναι να την αφουγκράζεται και να παλεύει για τη βελτίωση ή 
την ανατροπή των συνθηκών ασφυξίας που έχουν επιβληθεί στον 

λαό µας. Εµείς θα καθίσουµε στο τραπέζι (σ.σ.: της διαπραγµάτευ-
σης) µε την κοινωνία και τα αιτήµατά της στο πλευρό µας. Με την 
επιθυµία για γρήγορη αξιολόγηση, εφαρµογή του προγράµµατος 
και εφαρµογή των αποφάσεων για ελάφρυνση χρέους, µε ταυτό-
χρονη ένταξη στην ποσοτική χαλάρωση, όπως τόνισε και ο πρω-
θυπουργός από το βήµα του 2ου συνεδρίου.

Ειδικά για τα εργασιακά, πιστεύετε ότι θα πρέπει να υπάρξει 
ρήξη, αν οι δανειστές επιµείνουν στην περαιτέρω απορρύθµιση 
της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα;
Στη µάχη της διαπραγµάτευσης θα προσέλθουµε µε την εθνική 
θέση που είναι η κοινή δήλωση των κοινωνικών εταίρων και πε-
ριλαµβάνει, µεταξύ άλλων, την επαναφορά των ελεύθερων συλλο-
γικών διαπραγµατεύσεων, την αντίθεση στην αύξηση των ορίων 
των οµαδικών απολύσεων, τη µη επαναφορά του lockout κ.ά. 
Άλλο ένα ισχυρό εφόδιο είναι το πόρισµα της διεθνούς επιτροπής 
εµπειρογνωµόνων, της λεγόµενης Επιτροπής Σοφών, που είναι 
πολύ κοντά στις θέσεις µας. Θα δώσουµε τη µάχη µας, λοιπόν, για 
να αντιστρέψουµε τις τάσεις απορρύθµισης στα εργασιακά, προς 
όφελος µιας ευρύτερης κοινωνικής Ευρώπης και ενάντια σε µια 
νεοφιλελεύθερη αγορά χωρίς δικαιώµατα για τους εργαζόµενους, 
και δεν προκαταλαµβάνουµε τη στάση κανενός.

Η αντιπολίτευση, διά του προέδρου της Ν∆, ζητά εξεταστική ε-
πιτροπή για το πεντάµηνο της διαπραγµάτευσης του 2015. Συµ-
φωνείτε µε το αίτηµα;
Το «αίτηµα» είναι ένα φτηνό τέχνασµα, αποτελεί µια προσπάθεια 
των υπεύθυνων της οικονοµικής καταστροφής του τόπου να αλ-
λοιώσουν την ιστορία, καλύπτοντας έτσι τις ευθύνες τους. Κατά την 
προσφιλή τους τακτική, πετούν την µπάλα στην εξέδρα. Το ίδιο έ-
καναν πρόσφατα, µε τον θόρυβο που σήκωσαν περί πλειστηρια-
σµών, αποκρύπτοντας σκόπιµα τη δέσµευση που είχαν λάβει µε 
το περιβόητο email Χαρδούβελη για πλήρη άρση κάθε προστασίας 
από πλειστηριασµούς, αδιαφορώντας για τις κοινωνικές συνέπειες. 
Ας µας πουν, λοιπόν, ή καλύτερα ας σταµατήσουν να κρύβουν τις 
δεσµεύσεις που είχαν αναλάβει µε τους δανειστές για εξωπραγ-
µατικά πλεονάσµατα και ας ρίξουν µια µατιά στα πρόσφατα στοι-
χεία της Eurostat, που εµφανίζουν κατά το 2015 το 35,7% του πλη-
θυσµού µας σε κατάσταση φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισµού. 
Είναι η απάντηση που αποδοµεί την προσπάθεια του παλιού πολι-
τικού κατεστηµένου που εκπροσωπούν να αποσείσει τις ευθύνες 
του για τα εξοντωτικά αποτελέσµατα της πολιτικής του.

Αξιολόγηση, προϋπολογισµός, διαµάχη για τις τηλεοπτικές ά-
δειες… Πιστεύετε ότι η «περιρρέουσα ατµόσφαιρα» προοιω-
νίζεται εκλογές;
Ο ΣΥΡΙΖΑ ανέλαβε τη διακυβέρνησης της χώρας µέσα σε συνθή-
κες οικονοµικής κρίσης, µε δανειακές δεσµεύσεις, προσφυγικό 
πρόβληµα και έχοντας απέναντί του όλο το σύστηµα διαπλοκής 
και τα πολιτικά κόµµατα που τη στηρίζουν και έχει αποδείξει ότι 
είναι για τα δύσκολα. Συνεχίζουµε ενωµένοι και αποφασιστικά, 
µε στόχο το 2019.



πολιτική 13

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΣΥΡΙΖΑ
ΟΙ ΣΥΝΕ∆ΡΟΙ ΕΠΙΒΡΑΒΕΥΣΑΝ 

ΤΟΝ ΝΙΚΟ ΦΙΛΗ

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Από τις εκπλήξεις που επιφύ-
λασσε η ψηφοφορία των στε-
λεχών του ΣΥΡΙΖΑ για την ε-
κλογή των νέων µελών της Κ.Ε. 
του κόµµατος, η δεύτερη θέση 

που κατέλαβε ο υπουργός Παιδείας Νίκος 
Φίλης, λαµβάνοντας 1.308 ψήφους, µόλις 4 λι-
γότερες από τον πρώτο Ευκλείδη Τσακαλώτο 
και 36 περισσότερες από τον τρίτο Νίκο Βού-
τση, ίσως και να ήταν η µεγαλύτερη.

Και αυτό διότι ο κ. Φίλης εξαρχής φάνηκε 
να µην έχει διάθεση να είναι ένας απλός διαχει-
ριστής καταστάσεων στο υπουργείο αλλά προ-
χώρησε σε παρεµβάσεις και κινήσεις οι οποίες 
θα µπορούσαν να έχουν «στραπατσάρει» το 
προφίλ του, κοστίζοντάς του σε δηµοτικότητα 
και ψήφους. Παρ’ όλα αυτά, ο υπουργός Παι-
δείας φάνηκε ότι πήρε την έγκριση των µελών 
του ΣΥΡΙΖΑ για το έργο του.

Η έναρξη του σχολικού έτους
Οι µετοχές του κ. Φίλη στο κοµµατικό χρηµα-
τιστήριο του ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται ότι έκαναν το 
πρώτο τους limit up µε την έναρξη του σχολι-
κού έτους, όταν ακόµη και διά στόµατος των η-
γεσιών των συνδικαλιστικών οργάνων των εκ-
παιδευτικών (∆ΟΕ και ΟΛΜΕ) έγινε παραδε-
κτό ότι φέτος τα δηµόσια σχολεία άνοιξαν µε τα 
λιγότερα προβλήµατα από κάθε άλλη χρονιά. 
Τα λειτουργικά κενά σε δηµοτικά, γυµνάσια, 
ΓΕΛ και ΕΠΑΛ ήταν όντως πολύ λιγότερα από 
άλλες χρονιές, οι µαθητές παρέλαβαν αµέσως 
τα βιβλία τους και τα µαθήµατα άρχισαν χωρίς 
ιδιαίτερες καθυστερήσεις. Μπορεί, ειδικά από 
την πλευρά της ∆ΟΕ, να υπάρχουν αντιδράσεις 
σχετικά µε την παρέµβαση του υπουργείου 
Παιδείας στον τρόπο λειτουργίας των ολοή-
µερων σχολείων και, προφανώς, όσο περνούν 
οι εβδοµάδες θα καταγράφονται κενά σε κά-
ποιες κατηγορίες εκπαιδευτικού προσωπικού, 
ωστόσο η γενική εντύπωση είναι ότι το υπουρ-
γείο Παιδείας και ο κ. Φίλης κέρδισαν το στοί-
χηµα της οµαλής έναρξης του σχολικού έτους.

Η µάχη των Θρησκευτικών
Παράλληλα, ο κ. Φίλης κράτησε ξεκάθαρη 
στάση στο καυτό ζήτηµα των Θρησκευτικών. 
Παρά το γεγονός ότι συνολικά η κυβέρνηση 
και ειδικά ο ίδιος ο υπουργός Παιδείας έδειξαν 

εξαρχής ότι επιθυµούν να έχουν οµαλές σχέ-
σεις µε την Εκκλησία της Ελλάδος, ο κ. Φίλης 
υπερασπίστηκε –και συνεχίζει να υπερασπί-
ζεται– το δικαίωµα της πολιτείας να καθορί-
ζει το περιεχόµενο και τον τρόπο διδασκαλίας 
των Θρησκευτικών, ξεκαθαρίζοντας ότι τα νέα 
προγράµµατα διδασκαλίας θα εφαρµοστούν 
και ότι η συµµετοχή της Εκκλησίας στον διά-
λογο για τα νέα σχολικά βιβλία θα είναι επικου-
ρική και όχι αποφασιστική, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά, µόλις λίγες ηµέρες µετά τη συνάντηση 
του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα µε τον αρχι-
επίσκοπο Ιερώνυµο, παρουσία του ίδιου του κ. 
Φίλη και του υπουργού Άµυνας και προέδρου 
των ΑΝΕΛ Πάνου Καµµένου, «διάλογος ναι, 
αλλά όχι συναπόφαση». Η στάση αυτή του κ. 
Φίλη φαίνεται ότι επιβραβεύτηκε από τους συ-
νέδρους.

Η εκπαίδευση των προσφύγων
Σε τρίτο επίπεδο, η απόφαση του υπουργείου 
Παιδείας να προχωρήσει στη δηµιουργία 
δοµών για την εκπαίδευση των παιδιών προ-
σφύγων και µεταναστών που βρίσκονται στην 
Ελλάδα συνάντησε έντονες και «θορυβώδεις» 
αντιδράσεις από –µικρό, είναι αλήθεια– µέρος 
της ελληνικής κοινωνίας. Παρά ταύτα, η ηγεσία 
του υπουργείου τήρησε εξαρχής αµετακίνητη 
στάση για το θέµα, ξεκαθαρίζοντας ότι η από-
φαση θα εφαρµοστεί, όπως και γίνεται κανο-
νικά πλέον εδώ και δύο εβδοµάδες.

Από κει και πέρα, οι παρεµβάσεις του υ-
πουργείου σε ζητήµατα ιδιωτικής εκπαίδευσης 
έτυχαν θετικής ανταπόκρισης από την ΟΙΕΛΕ, 
ενώ και ο διάλογος και τα πορίσµατα των αρ-
µόδιων επιτροπών για τη µεταρρύθµιση του 
εκπαιδευτικού συστήµατος της χώρας προστί-
θενται στα «συν» του κ. Φίλη, ο οποίος δείχνει 
αποφασισµένος να προχωρήσει πέρα από την 
απλή διαχειριστική λογική.

Κατά τα φαινόµενα, το συνολικό έργο του 
κ. Φίλη και γενικά της ηγεσίας του υπουργείου 
Παιδείας (αρκετά καλά πήγε στην ψηφοφο-
ρία για την Κ.Ε. του ΣΥΡΙΖΑ και η Σία Ανα-
γνωστοπούλου) απολαµβάνει την έγκριση των 
στελεχών του κόµµατος, κάτι που φάνηκε και 
στην ψηφοφορία της περασµένης Κυριακής, η 
οποία, πάντως, φαίνεται ότι φέρνει νέες ισορ-
ροπίες στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ. Δ.Χρ.
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ανάλυση

Η 
προτίµηση που δείχνει η συντηρητική 
πρωθυπουργός του Ηνωµένου Βασιλείου 
Τερέζα Μέι για το λεγόµενο σκληρό 
Brexit –την αποχώρηση του Ηνωµένου 
Βασιλείου από την Ε.Ε. µέσα από µια συ-
γκρουσιακή διαδικασία που θα οδηγήσει 

στην υποβάθµιση της συνεργασίας τους– δηµιουργεί κλίµα θε-
σµικής και πολιτικής αστάθειας στην Ε.Ε.

Στις Βρυξέλλες δεν ξέρουν πώς ακριβώς να αντιµετωπίσουν το 
Brexit, στο Βερολίνο ταλαντεύονται µεταξύ ενός οικονοµικού συµ-
βιβασµού και της πολιτικής σύγκρουσης, ενώ διάφορες χώρες α-
ξιοποιούν την ευκαιρία για να χαλαρώσουν την πειθαρχία και την 
αλληλεγγύη στην οποία στηρίζεται η λειτουργία της Ε.Ε.

∆υναµική αποσυσπείρωσης
Όπως θα περίµενε κανείς, το Brexit δηµιουργεί δυναµική απο-
συσπείρωσης στην Ε.Ε. Ήδη το τοπικό Κοινοβούλιο της Βαλο-
νίας, ένα από τα πέντε Κοινοβούλια του Βελγίου, δυσκολεύεται 
να εγκρίνει την εµπορική συµφωνία Ε.Ε.-Καναδά την οποία δι-
απραγµατεύεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τα τελευταία επτά χρό-
νια και η επικύρωσή της θα οδηγήσει στη µείωση ή την κατάρ-
γηση των δασµών για 9.000 αγαθά και υπηρεσίες.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υποστηριζόµενη από την κυβέρ-
νηση της Γερµανίας, δέχτηκε –αµέσως µετά το Brexit– ότι η 
συµφωνία αυτή είναι µεικτή και γι’ αυτό χρειάζεται ευρωπαϊκή 
και εθνική έγκριση, ενώ µία από τις βασικές αρµοδιότητες της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εδώ και δεκαετίες, είναι η διαπραγµά-
τευση και σύναψη εµπορικών συµφωνιών.

Οι αντιρρήσεις του τοπικού Κοινοβουλίου της Βαλονίας 
προκαλούν κρίση στις σχέσεις Ε.Ε. και Καναδά και µας προ-
ετοιµάζουν για µια δύσκολη συνέχεια. Για παράδειγµα, 
ενδεχόµενη εγκατάλειψη της συµφωνίας µε τον Καναδά 
(CETA) θα οδηγούσε και στον τερµατισµό της διαπραγ-
µάτευσης της πολύ σηµαντικότερης συµφωνίας Ε.Ε.-
ΗΠΑ (TTIP). Οι ευρωπαϊκοί θεσµοί θεωρούνται πλέον 
πολιτικά ευάλωτοι, γι’ αυτό διάφορες κυβερνήσεις και 
πολιτικές δυνάµεις προβάλλουν αξιώσεις σε βάρος της 
αποτελεσµατικής λειτουργίας της Ε.Ε. Για παράδειγµα, 
Βούλγαροι και Ρουµάνοι εξαρτούν την έγκριση της συµ-
φωνίας µε τον Καναδά από τη διευκόλυνση της µετακί-
νησής τους στο εσωτερικό της Ε.Ε. και την κατάργηση των 
σχετικών περιορισµών.

Οι αντιρρήσεις του τοπικού Κοινοβουλίου της Βαλονίας 
σε ό,τι αφορά την έγκριση της συµφωνίας Ε.Ε.-Καναδά προ-
καλούν και την αντίδραση των Φλαµανδών του Βελγίου, οι ο-
ποίοι επισηµαίνουν ότι οι εµπορικές σχέσεις στη θέση της 
δικής τους περιοχής µε τον Καναδά είναι δεκαπλάσιες από ε-
κείνες της Βαλονίας και γι’ αυτό δεν µπορούν να δεχτούν µια ε-
σωστρεφή εµπορική πολιτική. Άλλο πρόβληµα που θα αντιµε-
τωπίσει στο άµεσο µέλλον η Ε.Ε. είναι η εφαρµογή της συµφω-
νίας Ε.Ε.-Ουκρανίας για οικονοµική και πολιτική συνεργασία. 
Η συµφωνία αυτή απορρίφθηκε από τους Ολλανδούς µε δηµο-
ψήφισµα, το οποίο είχε ποσοστό συµµετοχής µόλις 31%. Από 
αυτούς που ψήφισαν, οι αντίπαλοι της συµφωνίας ήταν περίπου 
διπλάσιοι από τους υποστηρικτές της. Στην Ολλανδία τα δηµο-
ψηφίσµατα θεωρούνται έγκυρα όταν το ποσοστό συµµετοχής 
ξεπερνά το 30%, αλλά έχουν συµβουλευτικό χαρακτήρα. Παρ’ 
όλα αυτά, δηµιουργούν πολιτική δυναµική και ήδη οι Χριστια-
νοδηµοκράτες, οι οποίοι δέχονται µεγάλη πίεση από την άκρα 
∆εξιά, ζητούν από την κυβέρνηση συνασπισµού να κινηθεί προς 
την κατεύθυνση της ακύρωσης της συµφωνίας µε την Ουκρανία.

∆ύσκολη έγκριση
Το ερώτηµα είναι πώς θα µπορέσουν να συνεννοηθούν οι «27» 
για τους όρους του Brexit όταν δυσκολεύονται να τα βρουν µε-
ταξύ τους για τη συµφωνία οικονοµικής συνεργασίας µε τον Κα-
ναδά ή τη συµφωνία οικονοµικής και πολιτικής συνεργασίας µε 
την Ουκρανία.

Το Brexit περνάει υποχρεωτικά από την αλλαγή των ευρω-
παϊκών συνθηκών, εφόσον, µεταξύ των άλλων, αλλάζει η κατα-

νοµή των εδρών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και επηρεάζεται 
ο τρόπος χρηµατοδότησης του ευρωπαϊκού προϋπολογισµού.

Σε µια περίοδο κατά την οποία θα επικρατούσε το αίτηµα 
για «περισσότερη Ευρώπη» η αποµάκρυνση του Ηνωµένου Βα-
σιλείου από την Ε.Ε. θα µπορούσε να οδηγήσει σε ένα ποιοτικό 
άλµα προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. ∆εν υπάρχει όµως τέ-
τοια πολιτική δυναµική στους «27» και οι εκλογικές αναµετρή-
σεις και τα δηµοψηφίσµατα που θα πραγµατοποιηθούν στη δι-
άρκεια του επόµενου δωδεκαµήνου αναµένεται να ενισχύσουν 
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ΤΟ BREXIT 
ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΑΣΤΑΘΕΙΑ 

ΣΤΗΝ Ε.Ε.
Η Ιταλία κινδυνεύει 

να αποδειχθεί ο αδύναµος 
κρίκος της Ευρωζώνης.

Πολιτικά περίπλοκη η έγκριση των όρων 
του Brexit από τους «27».

Οι αντιρρήσεις στην οικονοµική 
συµφωνία Ε.Ε.-Καναδά προετοιµάζουν 
µια δύσκολη συνέχεια.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

τις δυνάµεις της σκληρής και της άκρας ∆εξιάς σε µια σειρά 
χώρες.

Για να προχωρήσει το Brexit και να υπάρξει ικανοποιητική 
συνεννόηση µε το Ηνωµένο Βασίλειο πρέπει να υπάρξει οµο-
φωνία σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, έγκριση του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και επικύρωση της συµφωνίας από τα 
εθνικά Κοινοβούλια, ακόµη και τα τοπικά, που µπορεί να έχουν 
τη σχετική αρµοδιότητα σε συγκεκριµένες χώρες. Όποιος πα-
ρατηρεί τη δυναµική που αναπτύσσεται στο εσωτερικό της Ε.Ε. 
καταλήγει στο συµπέρασµα ότι είναι αρκετά πιθανό να φύγει τε-
λικά το Ηνωµένο Βασίλειο από την Ε.Ε. χωρίς να υπάρξει ολο-
κληρωµένη συµφωνία για το είδος της σχέσης του µε την Ε.Ε., 
γεγονός που θα οδηγήσει στη δραµατική οικονοµική και πολι-
τική υποβάθµισή της. Αυτό ενισχύει τους δισταγµούς της συ-
ντηρητικής πρωθυπουργού του Ηνωµένου Βασιλείου κ. Μέι, η 
οποία γνωρίζει ότι από τη στιγµή που θα ξεκινήσει, µε δική της 
πρωτοβουλία, η διαδικασία του άρθρου 50 της Συνθήκης της Λι-
σαβόνας, θα πρέπει εντός 24 µηνών να υπάρξει ευτυχής κατά-
ληξη των διαπραγµατεύσεων, διαφορετικά το Ηνωµένο Βασί-
λειο θα βρεθεί εκτός Ε.Ε. µε ένα επίπεδο συνεργασίας που µπο-
ρεί να είναι χαµηλότερο και από αυτό της Τουρκίας.

Η πρώτη δοκιµασία
Η πρώτη δοκιµασία που θα αντιµετωπίσει, σε πολιτικό επίπεδο, 
η Ε.Ε. είναι το δηµοψήφισµα που θα πραγµατοποιηθεί στις 4 
∆εκεµβρίου στην Ιταλία µε στόχο τον περιορισµό των αρµοδι-
οτήτων της Γερουσίας και την απλοποίηση της λειτουργίας του 
πολιτικού συστήµατος. Ο κεντροαριστερός πρωθυπουργός της 

Ιταλίας κ. Ρέντσι, ο οποίος πήρε την πρωτοβουλία για τη διε-
νέργεια του δηµοψηφίσµατος, δήλωσε προ µηνών ότι σε πε-

ρίπτωση που επικρατήσει το «όχι» θα παραιτηθεί. Επειδή 
οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν ότι το «όχι» έχει αποκτήσει 
ελαφρύ προβάδισµα, αφήνει το τελευταίο διάστηµα να 
εννοηθεί ότι και σε περίπτωση που ηττηθεί στο δηµο-
ψήφισµα θα συνεχίσει την κυβερνητική προσπάθεια.

Πρωταγωνιστές στο στρατόπεδο του «όχι» είναι ο 
δεξιόστροφος λαϊκιστής του Κινήµατος Πέντε Αστέρων 
Μπέπε Γκρίλο και ο ακροδεξιός ηγέτης της Λέγκας του 
Βορρά Ματέο Σαλβίνι. Θέλουν να αξιοποιήσουν ενδε-

χόµενη επικράτηση του «όχι» για να προκαλέσουν την 
πτώση της κυβέρνησης Ρέντσι και τη διενέργεια δηµοψη-

φίσµατος προκειµένου να εγκρίνει ο λαός την έξοδο της Ι-
ταλίας από την Ευρωζώνη και την επιστροφή στο εθνικό νό-

µισµα.
Ο κ. Ρέντσι δέχεται επιθέσεις και από άλλους πολιτικούς η-

γέτες. Ο πρώην πρωθυπουργός Μάσιµο Ντ’ Αλέµα και ο πρώην 
ηγέτης του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος Πιερ Λουίτζι Μπερσάνι 
θεωρούν ότι έχει µετατοπίσει το ∆ηµοκρατικό Κόµµα από την 
Αριστερά προς το κέντρο και τάσσονται ανοιχτά υπέρ του «όχι» 
στο δηµοψήφισµα για να τον εξουδετερώσουν πολιτικά. Υπέρ 
του «όχι» είναι και ο πρώην επίτροπος και πρώην πρωθυπουρ-
γός Μάριο Μόντι, ο οποίος καταγγέλλει τον Ρέντσι ότι, αντί να 
προχωρήσει στις διαρθρωτικές αλλαγές και να βάλει τάξη στα 
δηµόσια οικονοµικά της χώρας, επιχειρεί να ενισχύσει τη θέση 
του µέσα από ένα ουσιαστικά άχρηστο δηµοψήφισµα, το οποίο 
συνοδεύει µε λαϊκίστικες παροχές πέρα από τις δυνατότητες της 
οικονοµίας και µε µια διαρκή κριτική στην Ε.Ε. που καταλήγει 
να ενισχύει την επιχειρηµατολογία του Μπέπε Γκρίλο και του 
Σαλβίνι.

Στις 4 ∆εκεµβρίου θα µάθουµε εάν τελικά θα µπορέσει ο 
Ματέο Ρέντσι να σταθεροποιήσει την κατάσταση µε τους δικούς 
του πολιτικούς όρους ή θα περάσουµε σε περίοδο πολιτικής α-
στάθειας, µε αποτέλεσµα να στραφούν οι αγορές εναντίον της 
προβληµατικής ιταλικής οικονοµίας και του ακόµη πιο προβλη-
µατικού τραπεζικού συστήµατος της χώρας και να πάρουν την 
πρωτοβουλία των κινήσεων οι ευρωσκεπτικιστές και αντιευρω-
παίοι πολιτικοί. Στην περίοδο ευρωπαϊκής αστάθειας που ξεκί-
νησε µε το Brexit, ένα ιταλικό σοκ θα µπορούσε να έχει φοβε-
ρές συνέπειες για την ευρωπαϊκή οικονοµία και τη συνοχή της 
Ευρωζώνης και της Ε.Ε.
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Γέφυρες 
από την εκπαίδευση  
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A M E R I C A N - H E L L E N I C 
CHAMBER OF COMMERCE

ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Tο Ελληνο-Αµερικανικό Εµπορικό Επιµελητήριο και η Επιτροπή Απασχόλησης στο πλαίσιο των δρά-
σεων αναφορικά µε το θεσµό της απασχόλησης, διοργανώνει την Τρίτη 1η Νοεµβρίου 2016 και ώρα 
16:00 την εκδήλωση «Γέφυρες από την εκπαίδευση στην απασχόληση» στο ξενοδοχείο Hilton 
Athens Hotel (Galaxy).

Στόχος της εκδήλωσης είναι η αποσαφήνιση και ανάδειξη της πρακτικής άσκησης, ως θεσµοθετηµένο 
µέσο για την ταχύτερη ένταξη των νέων στην απασχόληση και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους.

Θεµατικό Πλαίσιο
	 ● Η αποσαφήνιση της έννοιας της πρακτικής άσκησης
	 ● Η παρουσίαση του νοµικού πλαισίου
	 ● Η χρησιµότητα του θεσµού, τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τους interns
	 ● Η αναφορά των απαραίτητων δεξιοτήτων τόσο από την πλευρά της    
  ζήτησης εταιριών, όσο και της απόκτησής τους από τους νέους
	 ● Η παρουσίαση καλών πρακτικών και πρωτοβουλιών

Σκοπός της Εκδήλωσης
 ● Η κινητοποίηση των µεγάλων εταιριών 
 ● Η παρακίνηση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων
 ● Η διάχυση των καλών πρακτικών
 ● Η ενίσχυση των συνεργασιών ανάµεσα στην ακαδηµαϊκή και επιχειρηµατική κοινότητα

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤHΣ 

ΧΟΡΗΓΟΣ 

Για περισσότερες πληροφορίες:  
Σοφία Χαϊδόγιαννου | Τηλ.: 210 699.3559 (εσωτ. 23)
Email: s.xaidogiannou@institute.amcham.gr
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άρθρο

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

ΥΠΑΡΧΕΙ 
Ι∆ΙΩΤΙΚΗ ΖΩΗ;

Τι θα γράφαµε στο επόµενο email µας 
αν γνωρίζαµε ότι µπορεί 
να διαβαστεί απ’ όλους και όχι µόνο 
από τον παραλήπτη του; Υπάρχει 
ιδιωτική ζωή; Και η ενοχή; Ποιος 
θα µας κρίνει; Μήπως αυτός που µας 
ξέρει χωρίς να τον ξέρουµε;

Με αφορµή τα δηµοσιεύµατα σχετικά µε την 
τιµή του φυσικού αερίου που προκύπτουν 

από την έγκριση της αναπροσαρµογής των τιµολο-
γίων στα πλαίσια ρυθµιστικών παρεµβάσεων για 
τον ∆ΕΣΦΑ  και εν όψει του χειµώνα που βρίσκεται 
προ των πυλών, χιλιάδες καταναλωτές ανησυχούν 
σχετικά µε την τελική τιµή στα τιµολόγια φυσικού 
αερίου. Η επίσηµη ενηµέρωση  των ΕΠΑ ΘΕΣΣΑ-
ΛΟΝΙΚΗΣ & ΕΠΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ αναλυτικά αναφέρει:
Η τιµή του φυσικού αερίου για το µήνα Οκτώβριο 
είναι στα 0,534 €/Nm3  για την ΕΠΑ Θεσσαλονίκης 
και 0,537 €/Nm3 για την ΕΠΑ Θεσσαλίας. Σε σύ-
γκριση µε τον Οκτώβριο του 2015 η τιµή ήταν 0,584 
€/Nm3 για την ΕΠΑ Θεσσαλονίκης και 0,596 €/
Nm3     για την ΕΠΑ Θεσσαλίας, δηλαδή µείωση 
περίπου κατά 10%. 
Το διάστηµα Ιανουάριος – Οκτώβριος 2016 σε σχέ-
ση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2015 η τιµή συνο-
λικά µειώθηκε περίπου κατά 18%.
Με την εφαρµογή της αναπροσαρµογής του κό-
στους µεταφοράς αερίου επισηµαίνεται ότι η  αύ-
ξηση  που θα προκύψει είναι  µικρή και συγκεκρι-
µένα 1,21% για την ΕΠΑ Θεσσαλονίκης ( 0,541 €/
Νm3 από 0,534 €/Nm3  ) και 1,81% για την ΕΠΑ 
Θεσσαλίας ( 0,547 €/Νm3 από 0,537 €/Nm3), τε-
λική τιµή προς τους οικιακούς καταναλωτές αυτό-
νοµης θέρµανσης, που είναι και η πλειοψηφία των 
καταναλωτών.
  Η µεταβολή θα υπερκαλυφθεί  από την επικεί-

µενη µείωση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
από 01/01/2017 καθώς µε το πολυνοµοσχέδιο που 
ψηφίστηκε  για το φυσικό αέριο, αναµένεται περε-
ταίρω µείωση στην τιµή του, λαµβάνοντας πάντα 
υπόψη τη διακύµανση των  διεθνών τιµών των 
πετρελαιοειδών.
 Αυτό  µεταφράζεται σε όφελος προς τον κατα-
ναλωτή κατά 5,5 λεπτά ανά κυβικό, γεγονός που 
ενισχύει τη διαχρονική υπεροχή του έναντι άλλων 
µορφών ενέργειας.
 Έως σήµερα το φυσικό αέριο εξακολουθεί να εί-
ναι το πιο οικονοµικό, ανταγωνιστικό και ευέλικτο 
καύσιµο, συνεχίζει να  απολαµβάνει την εµπιστο-
σύνη των καταναλωτών και είναι η πρώτη επιλογή 
για τη θέρµανση των νοικοκυριών, όπως φαίνεται 
και από τις διαρκώς αυξανόµενες συµβάσεις σύν-
δεσης στη Θεσσαλονίκη και στη Θεσσαλία όπου 
αναµένεται να συνδεθούν κατά το µήνα Οκτώβριο 
περισσότερα από 1.800 νοικοκυριά. Παράλληλα 
ολοένα και περισσότεροι ∆ήµοι εκδηλώνουν το 
ενδιαφέρον τους και ζητούν την επέκταση του δι-
κτύου σε νέες περιοχές.
Με βάση τα παραπάνω, η  χρήση του φυσικού αε-
ρίου, για ακόµη µια χρόνια είναι η πιο οικονοµική 
και πλέον συµφέρουσα λύση για τη θέρµανση των 
νοικοκυριών ενώ παράλληλα αποτελεί σύµµαχο 
των ενεργοβόρων επιχειρήσεων και των εµπορι-
κών καταναλωτών.
Ε.Π.Α. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ – Ε.Π.Α. ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ  Α.Ε.

Έναρξη περιόδου θέρµανσης
Για µια ακόµη χρονιά το φυσικό αέριο 
είναι η πιο συµφέρουσα λύση

Πώς θα ήταν η ζωή µας αν ξέραµε ότι µπορεί 
µια προσωπική αλληλογραφία µας µέσω 
email να δηµοσιοποιηθεί; Και ότι σκέψεις 
που κάποια στιγµή µοιραστήκαµε δεν ανή-
κουν σ’ εµάς και σε όποιον απευθυνόµα-

στε, δεν είναι δικές µας, είναι όλων;
Ξέρουµε ήδη πως όποια απόφαση κι αν πάρει το Συµ-

βούλιο της Επικρατείας για τη συνταγµατικότητα του νόµου 
σχετικά µε τις τηλεοπτικές άδειες, την επόµενη µέρα µπο-
ρεί να αµφισβητηθεί απ’ όποια πλευρά δεν µείνει ικανοποι-
ηµένη. Ξέρουµε επίσης πως η θεσµική µας υπανάπτυξη βρί-
σκεται στον σκληρό πυρήνα των αιτίων της ελληνικής κρίσης 
και ότι ο θόρυβος που γίνεται γύρω από τη ∆ικαιοσύνη δεν 
βοηθά την ποιότητα του έργου της.

Με άλλα λόγια, είναι δηµοκρατικά παράδοξο να γίνονται 
δίκες σε τέτοιες συνθήκες, µε διασταυρούµενα πυρά πάνω 
από τα κεφάλια των λειτουργών της ∆ικαιοσύνης.

Και αυτό είναι εντελώς ανεξάρτητο από την προνοµιακή 

µεταχείριση που έχουν ως προς τα µισθολογικά τους, µια και 
οι ίδιοι αποφασίζουν πότε και ποιες περικοπές είναι παρά-
νοµες. Είναι επίσης άσχετο µε τη βραδύτητα στην απονοµή 
δικαιοσύνης, που κάποιες φορές φτάνει στα όρια της αρνη-
σιδικίας και µε αποφάσεις που κατά καιρούς έχουν προκα-
λέσει το κοινό αίσθηµα, έχοντας ένα άρωµα ασυλίας των ι-
σχυρών.

Τα µνηµόνια σταθερά έθεταν ζήτηµα επιτάχυνσης του 
ρυθµού απονοµής δικαιοσύνης, γιατί είναι αυτή µία από τις 
βασικές προϋποθέσεις προσέλκυσης επενδύσεων. Κανείς 
δεν δεσµεύει κεφάλαια σε µια χώρα όπου µπορεί να τον βρει 
µια προσφυγή πίσω από την οποία θα σέρνεται για µια δε-
καετία.

Η ∆ικαιοσύνη ήταν πάντα ένα πεδίο άσκησης πιέσεων 
και διεκδίκησης επιρροής από πολιτικά και οικονοµικά κέ-
ντρα. Υπήρχαν και υπάρχουν δικαστές που κάνουν το καθή-
κον τους, υπήρχαν και υπάρχουν δικαστές που κοιτάζουν το 
συµφέρον τους, όπως συµβαίνει σε όλα τα επαγγέλµατα µε 
στοιχείο κοινωνικής ευθύνης.

Υπάρχει πια και δικαστικός λαϊκισµός, όταν οµολογείται 
ότι το «κλίµα», δηλαδή η πολιτική βαβούρα, επηρεάζει δι-
καστικές αποφάσεις. Υπάρχουν και πολλές πληροφορίες για 
όσα γίνονται κεκλεισµένων των θυρών, ποιοι είναι υπέρ και 
ποιοι κατά, αν έχουν θυµώσει ή αν σκέφτονται αναβολή, πα-
ράξενα πράγµατα αν ξεκινήσει κανείς από τη διαπίστωση ότι 
αυτές οι διαδικασίες είναι από τη φύση τους µυστικές, δια-
φορετικά είναι προβληµατικές.

∆εν µπορούµε να πέφτουµε από τα σύννεφα µε την απο-
θεσµοποίηση, γιατί πρόκειται για πορεία που εξελίσσεται σε 
πολλά στάδια, σε βάθος πολλών χρόνων. Οι καταγγελίες για 
κατάλυση της δηµοκρατίας, εκτροπή και πραξικόπηµα είναι 

αναπόσπαστο µέρος της δηµόσιας ιδιολέκτου και κοµµάτι 
της ελληνικής πολιτικής ρουτίνας.

Όµως οι τελευταίες εξελίξεις, µε την πειθαρχική διαδικα-
σία σε βάρος αντιπροέδρου του ΣτΕ µετά τη δηµοσιοποίηση 
προσωπικής του συνοµιλίας, µας δίνουν αφορµές για νέες 
σκέψεις. Πολύ περισσότερο επειδή υπάρχει σιωπή – από τις 
αρµόδιες αρχές, τους συνήθεις προστάτες των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, των διανοουµένων, των «διαφωτιστών».

Τι θα γράφαµε στο επόµενο email µας αν γνωρίζαµε ότι 
µπορεί να διαβαστεί απ’ όλους και όχι µόνο από τον παρα-
λήπτη του; Υπάρχει ιδιωτική ζωή; Και η ενοχή; Ποιος θα µας 
κρίνει; Μήπως αυτός που µας ξέρει χωρίς να τον ξέρουµε;
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συνέντευξη

Την ανάγκη µείωσης του ΕΝΦΙΑ στο µισό, προκειµένου να 
πάρουν ανάσα οι φορολογούµενοι, υπογραµµίζει ο πρόε-
δρος της ΠΟΜΙ∆Α Στράτος Παραδιάς, προσθέτοντας ότι ο 
φόρος αυτός εκµηδενίζει την αξία της ακίνητης περιουσίας.

Με αφορµή την εξαγγελία της κυβέρνησης, αλλά και την τροπο-
λογία της Ν∆, για πάγωµα των πλειστηριασµών πρώτης κατοι-
κίας για χρέη προς το ∆ηµόσιο, ποια είναι η εικόνα που έχει η 
ΠΟΜΙ∆Α για το φαινόµενο αυτό;
Το κοµµάτι που απασχολεί τα µέλη των σωµατείων της ΠΟΜΙ∆Α 
αφορά τους πλειστηριασµούς που µπορεί ελεύθερα να κάνει το ελ-
ληνικό ∆ηµόσιο εναντίον ιδιοκτητών ακινήτων που χρωστούν στην 
εφορία. Και αυτό γιατί σήµερα υπάρχει ένας φόρος που ζητά τερά-
στια χρηµατικά ποσά, όχι από πολίτες που παρανοµούν ή φοροδι-
αφεύγουν αλλά από πολίτες που το µόνο «αδίκηµά» τους είναι ότι 
κατέχουν κάποια ακίνητα περιουσιακά στοιχεία, για τα οποία καλού-
νται κάθε χρόνο να πληρώνουν ποσά που όσο πιο µεγάλα είναι αυτά 
που ήδη έχουν καταβάλει, τόσο κάθε χρόνο µεγαλώνουν.

Προφανώς, αναφέρεστε στον ΕΝΦΙΑ…
Ακριβώς. Όταν οι πολίτες βρίσκονται απέναντι σε έναν τέτοιο δη-
µευτικό φόρο, ο οποίος απειλεί να καταβροχθίσει τα πάντα, τουλά-
χιστον πρέπει να υπάρχει νοµοθετική ρύθµιση για την προστασία 
της πρώτης κατοικίας τους. Σηµειώνω, δε, ότι, εκτός του πλειστη-
ριασµού του ακινήτου τους, υπάρχουν και ποινικές συνέπειες, που 
είναι πολύ σοβαρές, καθώς από ορισµένα ποσά και πάνω αποκτούν 
ακόµη και κακουργηµατικό χαρακτήρα, και όλα αυτά επειδή δεν 
µπορείς να ανταποκριθείς σε έναν ετήσιο διπλό φόρο κατοχής που 
βεβαιώνεται αυτόµατα, µε υπερβολικές αντικειµενικές αξίες και ε-
ξοντωτικούς φορολογικούς συντελεστές. Μιλάµε για έναν φόρο που 
δεν υπολογίζεται µε βάση το δίκαιο, το λογικό και το εφικτό, αλλά το 
πόσα µας λείπουν από τον κρατικό προϋπολογισµό.

Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι οι πολίτες πληρώνουν τον ΕΝΦΙΑ. 
Εσείς τι λέτε;
Εδώ είναι το δυστύχηµα: η προθυµία των φορολογουµένων να 
πληρώσουν σχεδόν ολόκληρο το πρώτο ΕΕΤΗ∆Ε του 2011 απε-
δείχθη τελικά τραγικό «λάθος»! Αυτό είδαν οι εκπρόσωποι των 
δανειστών και επέµειναν στη µονιµοποίηση και επέκτασή του. 
Και ενώ το ΕΕΤΗ∆Ε είχε κάποια στοιχεία λογικής και δικαιοσύ-
νης, αφού επιβαλλόταν µόνο στα «ζωντανά», στα οικονοµικά ε-
νεργά ακίνητα, τώρα έχει επεκταθεί και στα ξενοίκιαστα και στα 
οικόπεδα, έχουν εξαιρεθεί, δε, τα εκτός σχεδίου ακίνητα, αφού 
τεράστιες εκτός σχεδίου περιουσίες πληρώνουν το αστείο ποσό 
του ενός ευρώ ανά στρέµµα τον χρόνο, µε αποτέλεσµα το φορο-
λογικό βάρος να πέφτει αποκλειστικά στην αστική ακίνητη περι-
ουσία και να την απαξιώνει πλήρως.

Η προθυµία των φορολογουµένων 
να πληρώσουν σχεδόν ολόκληρο 
το πρώτο ΕΕΤΗ∆Ε του 2011 απεδείχθη 
τελικά τραγικό «λάθος»! Αυτό είδαν 
οι εκπρόσωποι των δανειστών 
και επέµειναν στη µονιµοποίηση 
και επέκτασή του.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Ο ΕΝΦΙΑ πρέπει 
να µειωθεί στο µισό»

Στράτος Παραδιάς, πρόεδρος της ΠΟΜΙ∆Α

Τι πιστεύετε ότι πρέπει να γίνει µε τον ΕΝΦΙΑ;
Πρέπει να αναµορφωθεί ολοσχερώς. Κατ’ αρχάς, πρέπει να µει-
ωθεί το ποσό που ζητείται. Είναι ασύλληπτο, από µια αγορά και 
µια κοινωνία που ήδη έχει ισοπεδωθεί από τη φορολογία, να α-
παιτείται το ποσό των 3 δισ. ευρώ κάθε χρόνο. Είναι απαράδεκτο, 
θα έλεγα ανήθικο, η φορολογία αυτή να αυξάνεται κάθε χρόνο 
και, µε οµολογηµένα εκδικητικό τρόπο, να επιβαρύνονται κι άλλο 
οι ήδη επιβαρυµένοι, µε στόχο τη φορολογική «ελάφρυνση» µιας 
εικαζόµενης εκλογικής πελατείας. Ως δηµοσιονοµική απόδοση, ο 
ΕΝΦΙΑ πρέπει να πέσει κάτω από το µισό και να είναι «µονός» ανά 
ακίνητο. Ειδικά σε µια χώρα όπου η κτηµαταγορά δεν λειτουργεί, 
καθώς ο ίδιος ο ΕΝΦΙΑ εκµηδενίζει την αξία της περιουσίας, η συ-
νάθροιση των περιουσιακών στοιχείων και η επιβολή βαρύτατης 
φορολόγησης σε αυτούς που έχουν περισσότερα από ένα περι-
ουσιακά στοιχεία είναι µια µορφή κοινωνικής «προγραφής» και 
οικονοµικής εξόντωσης που δεν υφίσταται πουθενά αλλού στον 
κόσµο στον βαθµό αυτό.

Στην Ελλάδα έχει τεθεί επί τάπητος το θέµα της ενεργειακής 
απόδοσης των κτιρίων. Αυτό δεν θα µπορούσε να «ζωντανέ-
ψει» την αγορά;
Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των υπαρχόντων κτιρίων 
είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα, για την αναγκαία για όλους εξοι-
κονόµηση ενέργειας. Όµως το κόστος της υλοποίησής της είναι 
τεράστιο και το αποτέλεσµα στην ουσία αβέβαιο. Η λειτουργική 
και ενεργειακή αναβάθµιση των παλαιών κτιρίων απαιτεί τερά-
στιες µακροπρόθεσµες επενδύσεις, µε αβέβαιη δυνατότητα από-
σβεσης. Οι δυσκολίες και αντινοµίες σε αυτό το θέµα είναι µεγά-
λες: τα παλιά κτίρια ανήκουν σε ανθρώπους µεγάλης ηλικίας, οι 
οποίοι προφανώς δεν µπορούν να προχωρήσουν σε µακροπρό-
θεσµες επενδύσεις σε υπάρχοντα κτίρια. Όµως υπάρχει τεράστια 
πίεση από την Ε.Ε., µε παρότρυνσή της από τη βιοµηχανία (π.χ. των 
µονωτικών υλικών, των κουφωµάτων κ.λπ.), που απαιτεί την υ-
ποχρεωτική νοµοθέτηση της άµεσης και βαθιάς ανακαίνισης των 
κτιρίων (deep renovation), δηλαδή το «γδύσιµό» τους και την ανα-
καίνιση των πάντων, από υδραυλικά έως εξωτερικές µονώσεις. 
Αυτό είναι απολύτως ανέφικτο για την Ελλάδα, όπου έχει «ξηλω-
θεί» κάθε φορολογική απαλλαγή, ούτε ενός ευρώ, αλλά και διότι 
–σε όλη την Ευρώπη– οι ιδιοκτήτες θέλουν µεν την ανακαίνιση 
των κτιρίων τους, αλλά αδυνατούν να την αντέξουν. Γι’ αυτό η ∆ι-
εθνής Ένωση Ιδιοκτητών Ακινήτων (www.uipi.com), της οποίας 
είµαι πρόεδρος, γνωρίζοντας την πραγµατικότητα, αντιπροτείνει 
τη σταδιακή ανακαίνιση, ανάλογα µε τις δυνατότητές τους. Ειδικά, 
δε, για το θέµα της εξωτερικής θερµοµόνωσης, επιβλήθηκε στην 
ουσία από τις χώρες του Βορρά, όπου το πρόβληµα είναι απο-
κλειστικά το κρύο, ενώ στην Ελλάδα το πρόβληµα αφορά και τη 
ζέστη – δεν µπορεί κανείς να ζήσει µε το σπίτι σφραγισµένο… αε-

ροστεγώς. Γενικά, όλα αυτά δεν φαίνεται να είναι προσαρµοσµένα 
στην ελληνική πραγµατικότητα. Έτσι, από τη µια έχουµε την πίεση 
των Βρυξελλών και από την άλλη των επαγγελµατιών, οι οποίοι 
έχουν στήσει απίστευτους εισπρακτικούς µηχανισµούς, όπως το 
απολύτως αποτυχηµένο «πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης» 
και αρκετά άλλα. Αν το κράτος θέλει πράγµατι να γίνει κάτι, θα 
πρέπει να θεσµοθετήσει σοβαρές φορολογικές απαλλαγές, που 
θα παρακινούν και θα ενθαρρύνουν τους πολίτες να προχωρούν 
σε τέτοιες κινήσεις.

Με τον ΕΝΦΙΑ τελειώνουν τα προβλήµατα για τους ιδιοκτή-
τες ακινήτων;
Εδώ πρέπει να πω ότι οι ιδιοκτήτες ακινήτων δέχονται διαρκείς 
πιέσεις από άλλα µέτρα που ξεκινούν από συντεχνιακή έµπνευση. 
Αναφέροµαι στα διάφορα πιστοποιητικά που απαιτούνται στις συ-
ναλλαγές, όχι µόνο το πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης αλλά 
και βεβαιώσεις µηχανικών για τα αυθαίρετα, που µπορεί να έχουν, 
από κει που ξεκινούν, µια αγαθή προαίρεση, αλλά η επέκτασή τους 
στις αποδοχές κληρονοµιάς θα οδηγήσει σε τσουνάµι αποποιήσεων 
κληρονοµιών και θα δούµε τον ιδιωτικό πλούτο της χώρας να ρη-
µάζει σιγά-σιγά εξαιτίας τέτοιων εµπνεύσεων. Αυτό επεκτείνεται 
στους πλειστηριασµούς, όπου οι ενδιαφερόµενοι ούτε να δουν το 
ακίνητο µπορούν ούτε να το µεταγράψουν χωρίς να κάνουν νοµι-
µοποίηση των αυθαιρέτων. Αυτά, δυστυχώς, είναι δοµηµένα στη 
λογική ότι πρέπει να δηµιουργήσουµε τρόπους απασχόλησης των 
τεχνικών, ώστε να διεκδικούν αµοιβές από τους πολίτες, χωρίς στο 
τέλος να τους προσφέρουν κάτι ουσιαστικό για την καθηµερινότητά 
τους. Και δεν θέλω καν να αναφερθώ στην απίστευτη νεοελληνική 
έµπνευση που ονοµάζεται «ταυτότητα κτιρίου» και θα περιλαµβά-
νει όχι µόνο την υποχρεωτική αρχική καταγραφή, ακόµη και βιντε-
οσκόπηση κ.λπ., όλων των κατοικιών και των κτιρίων της χώρας 
µε ηλεκτρονικό τρόπο από µηχανικό που θα πληρωθεί από τους 
ιδιοκτήτες, ώστε τα στοιχεία αυτά να µπουν σε βάση δεδοµένων, 
αλλά και αέναους περιοδικούς ελέγχους όλων των κτιρίων ανά 
πενταετία έως επταετία, από µηχανικούς που θα µπαίνουν υπο-
χρεωτικά, απρόκλητα και απρόσκλητα, χωρίς δηλαδή να υπάρ-
χει κάποια δικαιοπραξία ή άλλη εύλογη αιτία, για να βεβαιώσουν 
ότι δεν υπάρχει αυθαίρετο. Αυτό το µέτρο σε έναν λαό που έχει 
υποστεί τα πάνδεινα ως τώρα για την ακίνητη περιουσία του έχει 
τον χαρακτήρα οικονοµικής και κοινωνικής θηριωδίας. Ο κόσµος 
δεν πρόκειται ποτέ να δεχτεί έναν πραγµατικό «Big Brother» να 
µπαινοβγαίνει στο σπίτι του, και µάλιστα µε έξοδά του. Ας το σκε-
φτούν καλά αυτοί που το ετοιµάζουν και ας το αφήσουν για κα-
λύτερες εποχές.

Πώς ενηµερώνετε τα µέλη της ΠΟΜΙ∆Α απ’ όλη τη χώρα για 
όλα αυτά και για τα δικαιώµατά τους;
Με το Γραφείο Ενηµέρωσης της ΠΟΜΙ∆Α (Σοφοκλέους 15), µε το 
περιοδικό µας «ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ Ι∆ΙΟΚΤΗΤΩΝ», µε τα φορολογικά, νο-
µικά και τεχνικά σεµινάρια που διοργανώνουµε τακτικά στα γρα-
φεία µας, αλλά και µε την καινούργια µας ιστοσελίδα στη γνωστή 
διεύθυνση www.pomida.gr.
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Τρεις εβδοµάδες έχουν συµπλη-
ρωθεί από την έκπτωση του επα-
νεκλεγέντος κ. Ντογιάκου από τη 
θέση του προϊσταµένου της Ει-
σαγγελίας Εφετών Αθηνών µετά 

από προηγούµενη άσκηση έφεσης από τον υ-
πουργό ∆ικαιοσύνης κατά της απόφασης του 
πρωτοβάθµιου Πειθαρχικού ∆ικαστικού Συµ-
βουλίου. Στην ασκηθείσα έφεση ο κ. υπουργός 
αιτείτο την επί τα χείρω πειθαρχική τιµωρία του 
εισαγγελικού λειτουργού όχι για κάποια παρά-
βαση αφορώσα την πληµµελή άσκηση των καθη-
κόντων του αλλά για την προσβολή του προσώ-
που του προέδρου του Αρείου Πάγου, δηλαδή 
για συµπεριφορά που δεν άπτεται του στενού 
ενδιαφέροντος της εκτελεστικής εξουσίας.

Ελάχιστες ηµέρες αργότερα ο πρόεδρος του 
Συµβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ), ενεργώντας 
παρά τον νόµο και το Σύνταγµα, ανακοίνωσε στη 
διάσκεψη των προέδρων τη µαταίωση έκδοσης 
απόφασης επί της εφαρµογής του νόµου για τις 
τηλεοπτικές άδειες, εφευρίσκοντας την ανάγκη 
να αφουγκραστούν οι συµµετέχοντες δικαστές 
το κλίµα της κοινωνίας και τα κοινωνικά δικαιικά 
έθιµα. Πρόκειται για µια κραυγαλέα αντισυνταγ-
µατική ενέργεια, καθώς η απόφαση αυτή περί 
µαταίωσης συνιστά αυθαίρετη παρακώλυση της 
νόµιµης λειτουργία του ανώτατου δικαστηρίου 
και καταλήγει στην αρνησιδικία! Ο ανώτατος δι-
καστικός λειτουργός αποφάσισε την αποχή των 
δικαστών του (δική του η έκφραση) από την έκ-
δοση απόφασης επί µιας τόσο σοβαρής υπόθε-
σης υιοθετώντας µια καινοφανή δοξασία ότι οι 
δικαστικοί ταγοί δεν δεσµεύονται µόνο από τον 
νόµο αλλά και από την εκπεφρασµένη λαϊκή 
βούληση που έχει σχηµατιστεί για ένα ζήτηµα 
γενικού ενδιαφέροντος, όπως αυτό της χορήγη-
σης τηλεοπτικών αδειών. Εκείνο που καταφανώς 
εννοούσε ο πρόεδρος του ΣτΕ ήταν ότι, αφού ο 
λαός εξέλεξε µια κυβέρνηση της οποίας ο προ-
γραµµατικός λόγος είχε σε περίοπτη θέση τη 
ρύθµιση του τηλεοπτικού τοπίου, τούτο πρέπει 
να ληφθεί υπόψη κατά την εκδίκαση της υπόθε-
σης ως εργαλείο και µέσο διαµόρφωσης δικανι-
κής πεποίθησης.

Μετά την αιφνίδια διακοπή της διάσκεψης 
των δικαστών του ΣτΕ οι πρόεδροι των ανώτα-
των δικαστηρίων της χώρας προσκλήθηκαν από 
τον κ. πρωθυπουργό και µετέβησαν στο Μέγαρο 
Μαξίµου. Κατά τη συνάντηση αυτή µεταξύ του 
πρωθυπουργού και των προέδρων των ανώτατων 

 ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ Β. ΚΟΥΤΚΙΑ*
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Τα τελευταία περιστατικά 
παρέµβασης 
της εκτελεστικής εξουσίας 
στη δικαστική, που 
σηµειώθηκαν µόλις εντός 
τριών εβδοµάδων, καθιστούν 
προβληµατική, αν όχι 
δυσχερέστατη, τη διάκριση 
των δύο εξουσιών.

δικαστηρίων της χώρας σηµειώθηκαν θεσµικά α-
τοπήµατα. Το πρώτο ατόπηµα αφορά τη σηµει-
ολογία του τόπου της συνάντησης, καθώς στις ι-
σχυρές αστικές δηµοκρατίες (Ευρώπη, ΗΠΑ) ο 
κυβερνήτης µεταβαίνει στην έδρα του δικαστη-
ρίου και συναντιέται µε τους δικαστικούς λει-
τουργούς, και δεν σπεύδουν οι δικαστές στο 
Προεδρικό Μέγαρο για να συναντήσουν τον κυ-
βερνήτη. Το δεύτερο ατόπηµα, και πλέον σο-
βαρό, ήταν πως το αντικείµενο της συζήτησης 
του πρωθυπουργού και των δικαστών δεν ήταν 
η κατάσταση στη ∆ικαιοσύνη αλλά τα µισθολο-
γικά ζητήµατα των εκπροσώπων της µετά τις γε-
νόµενες περικοπές µισθών, καθώς και η διά της 
νοµοθετικής οδού δυνατότητα παράτασης συ-
νταξιοδότησης των ανώτατων δικαστικών! Η δη-
µοσιοποίηση της ατζέντας της συνάντησης επι-
βεβαίωσε ότι οι ανώτατοι δικαστές, κ.κ. πρόε-
δροι των µεγαλύτερων δικαστηρίων της χώρας, 
δεν ασχολήθηκαν µε τα ουσιαστικά προβλήµατα 
του χώρου που υπηρετούν αλλά πρόβαλαν αµι-
γώς µισθολογικά και συνταξιοδοτικά αιτήµατα, 
τα οποία δεν είναι της αρµοδιότητάς τους, καθώς 
ανήκουν στην αρµοδιότητα των δικαστικών τους 
ενώσεων, ενώ στο ζήτηµα του χρόνου λήξης των 
δικαστικών τους καθηκόντων στο άρθρο 88, παρ. 
5 του Συντάγµατος ορίζεται µε σαφήνεια: «Οι 
δικαστικοί λειτουργοί έως και τον βαθµό του 
εφέτη ή του αντεισαγγελέα εφετών και τους α-
ντίστοιχους µε αυτούς βαθµούς αποχωρούν υ-
ποχρεωτικά από την υπηρεσία µόλις συµπληρώ-
σουν το εξηκοστό πέµπτο έτος της ηλικίας τους 
και όλοι όσοι έχουν βαθµούς ανώτερους από αυ-
τούς ή τους αντίστοιχους µε αυτούς αποχωρούν 
υποχρεωτικά από την υπηρεσία µόλις συµπλη-
ρώσουν το εξηκοστό έβδοµο έτος της ηλικίας 
τους».

Μετά τα τελευταία γεγονότα αφενός οι ανώ-
τατοι κ.κ. δικαστικοί λειτουργοί, ως ηγήτορες 
των µεγαλύτερων δικαστηρίων της χώρας, αφε-
τέρου οι κυβερνώντες συµβάλλουν τον τελευ-
ταίο καιρό µε τις πράξεις τους στην επικίνδυνη 
εδραίωση µιας αντίληψης ότι οι πρόεδροι των α-
νώτατων δικαστηρίων της χειραγωγούνται από 
την εκτελεστική εξουσία, χάνοντας τη θεσµική 
τους ανεξαρτησία στη βάση της ικανοποίησης 
των µισθολογικών και κλαδικών τους αιτηµάτων. 
Τα ως άνω παρατιθέµενα περιστατικά παρέµβα-
σης της εκτελεστικής εξουσίας στη δικαστική, 
που σηµειώθηκαν µόλις εντός τριών εβδοµά-
δων, καθιστούν προβληµατική, αν όχι δυσχερέ-

στατη, τη διάκριση των δύο εξουσιών. Εάν επι-
λέξουµε ως νοµικός κόσµος και κοινωνία να µεί-
νουµε απλοί παρατηρητές και περιοριστούµε να 
ασκήσουµε κριτική και να καταγγείλουµε τα πα-
ραπάνω γεγονότα ως απαράδεκτα, είναι βέβαιο 
ότι θα έχουµε εκπληρώσει τη φράση του Ευαγ-
γελιστή Ματθαίου, καθώς θα έχουµε αναιτίως δι-
υλίσει το κουνούπι ασχολούµενοι µόνο µε τα ε-
πιµέρους ζητήµατα στις σχέσεις κράτους-∆ικαιο-
σύνης, καταπίνοντας ολοκληρωτικά την καµήλα, 
χάνοντας την ευκαιρία να επικεντρωθούµε στο 
κορυφαίο ζήτηµα, που είναι η θωράκιση της δι-
καστικής λειτουργίας έναντι της εκτελεστικής.

Πιο συγκεκριµένα, δεν θα καταπιούµε την 
καµήλα, εάν αναζητήσουµε τη βασική αιτία της 
γεννήσεως των ιπτάµενων κουνουπιών, που 
είναι η εξάρτηση της επιλογής της διοίκησης 
των ανώτατων δικαστηρίων από το εκάστοτε Υ-
πουργικό Συµβούλιο, όπως ρητά κατοχυρώνε-
ται από την παρ. 5 του άρθρου 90 του Συντάγ-
µατος. Η συνταγµατική αυτή επιλογή κρίνεται ι-
διαίτερα κρίσιµη, γιατί καταδεικνύει ξεκάθαρα 
τη γενικότερη πολιτική νοοτροπία και βούληση 
της µεταπολιτευτικής περιόδου (από το 1975 έως 
σήµερα) απέναντι στη δικαστική λειτουργία και 
γενικότερα απέναντι στο κοινό περί δικαίου αί-
σθηµα των πολιτών. Από το 1975 έως τις ηµέρες 
µας δεν παρατηρήθηκε καµία ουσιαστική εξέ-
λιξη ως προς τη δυνατότητα αλλαγής, τροποποί-
ησης, βελτίωσης ή εξειδίκευσης της συγκεκριµέ-
νης συνταγµατικής διάταξης.

Συνιστά θεσµικό µονόδροµο για τη λειτουρ-

γία της πολιτείας µας τα πολιτικά κόµµατα της 
Βουλής να συµφωνήσουν στη συνταγµατική α-
ναθεώρηση της διάταξης 90, παρ.5 του Συντάγ-
µατος, ώστε να γίνει η αρχή για τη θεσµική υπερ-
θωράκιση της ∆ικαιοσύνης και η επιλογή των 
ανώτατων δικαστών να πάψει να αποτελεί πολι-
τική επιλογή της εκάστοτε κυβερνώσας πλειο-
ψηφίας.

*Ο Νικόλαος Β. Κουτκιάς είναι δικηγόρος Αθηνών, 
µέλος του ∆.Σ. του ∆ικηγορικού Συλλόγου Αθηνών.

Η εταιρεία Προµηθευτική Α.Ε.Β.Ε. ιδρύθηκε 
το 1980 από τον Κωνσταντίνο Κυριακίδη. Η 
πολυετής µας εµπειρία στο χώρο των ανταλλα-
κτικών αυτοκινήτων αποτελεί εγγύηση για την 
ποιότητα και την άριστη εξυπηρέτησή σας σε 
συνδυασµό µε τις καλύτερες τιµές της αγοράς. 
 
Προµηθεύουµε προϊόντα από τα µεγαλύτερα 
και πλέον αναγνωρισµένα εργοστάσια παρα-
γωγής ανταλλακτικών αυτοκινήτου και δι-
κύκλων  όπως NGK, KYB, Valeo,  Schaeffler 
Group (FAG, INA, LUK), SWAG, EXEDY 
DAIKIN, Borg & Beck,   Federal Mogul 
(Champion, Ferodo, MOOG), Sachs, AL-
KO, Brembo, Gates, TRW, Micro, Banner, 
Purflux, 1-56, 555, Advics, Aisin, Aqua-Plus, 
AZ, Bosch, Denso, Hartridge, Diamond, DID, 
Febi, GKN-Lobro, GMB, HKT, Knecht, Koyo, 

KW, Klaxcar, Lara, Lucas, Lemforder (ZF 
Trading), LPR, Meat & Doria, Miyaco, Monroe, 
MK, Motorex, NKN, Pagid, Philips, PMC, 
Qualiparts, SKF, SNR - NTN, SOFIMA, TZK, 
VDO, Vortex, Hoffer, Mintex, DEX, ASHIKA, 
BRECO, Filtron, Fil Filter, Contitech, Textar, 
Remsa, Blueprint, Zimmermann  και Delphi. 
 
∆ιαθέτουµε επίσης µία πλήρη γκάµα εξατµίσε-
ων (Imasaf, Bosal, Dinex, Walker), προϊόντων 
Diesel και προϊόντων φορτηγού. Επίσης γνήσια 
ανταλλακτικά Ford, Nissan, Seat, Hyundai, Kia, 
Saab, Chrysler, Jeep και Dodge.

Στρατηγού Κάλλαρη 40, ΤΚ - 11145
Κάτω Πατήσια - Αθήνα

Email:info@partsday.gr  

Καλέστε µας στο, τηλ.  210 8326316



H εβδοµάδα που ολοκληρώνεται ξεκίνησε δυνα-
µικά µε τον απόηχο του 2ου συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ. 
Τα βασικά συµπεράσµατα από αυτό ήταν δύο. Το 
πρώτο, πως...

Το δεύτερο, ότι η κατάσταση ήταν...

Είναι σαφές πλέον πως πρόκειται για µια φυσική 
εξέλιξη.

Φάνηκε άλλωστε και από τα λόγια του επανεκλεγέ-
ντος προέδρου.

Εντοπίστηκε και ένα πρόβληµα, πάντως, µε τις 
προσχωρήσεις παλαιών στελεχών του ΠΑΣΟΚ, 
όπως ο Στέφανος Τζουµάκας, στον ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρχει 
πλέον σοβαρή πιθανότητα όταν θα ξανασηκωθεί 
ο ήλιος πάνω από την Ελλάδα κάποιοι να κρατάνε 
οµπρέλα. 
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πολιτική

  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Όπως και να ’χει, θα πρέπει να το ξεπεράσουµε 
κι αυτό, κανείς δεν είπε πως ο δρόµος θα είναι 
εύκολος. Ο πρωθυπουργός άλλωστε 
το ξεκαθάρισε πως αποφασίσανε να πορευτούνε 
σε ΕΝΑ∆ΡΟΜΟ∆ΥΣΚΟΛΟ, τηρώντας στο ΑΚΑΙΡΕΟ τις 
δεσµεύσεις τους. Και όσοι νόµιζαν ότι θα τηρούσαν 
στο ακέραιο τις δεσµεύσεις τους, ας πρόσεχαν. Την 
ορθογραφία τους. 

Όπως έχουµε µάθει πολύ καλά πλέον, όσο και να 
ουρλιάζουν τα σκυλιά, το καραβάνι θα προχωρά 
µέχρι την τελική νίκη. 

 ∆υστυχώς, κάποιοι παραµένουν δύσπιστοι.

Στα ουρλιαχτά των σκυλιών και στον θόρυβο που 
δηµιουργήθηκε αποδίδεται και το λάθος των συνέ-
δρων, που παραλίγο να αποδειχθεί µοιραίο, στην 
ψηφοφορία για την ποσόστωση των κυβερνητικών 
στελεχών στην Κεντρική Επιτροπή, όταν ψήφισαν 
εναντίον της εισήγησης Τσίπρα. Τελικά, ο πρωθυ-
πουργός ανέβηκε στο βήµα, ενηµέρωσε ότι κάτι 
δεν πρέπει να κατάλαβαν καλά, εφόσον ψήφισαν 
εναντίον της εισήγησής του, η ψηφοφορία επαναλή-
φθηκε και ήρθε το σωστό αποτέλεσµα. 

Ένα άλλο εντυπωσιακό στοιχείο του συνεδρίου του 
ΣΥΡΙΖΑ ήταν η δεύτερη θέση του Νίκου Φίλη στην 
ψηφοφορία για την Κεντρική Επιτροπή. Γεγονός που 
ερµηνεύτηκε –και από τον ίδιο– ως επιδοκιµασία 
από τους συνέδρους της κόντρας του µε την Εκκλη-
σία. Συνεπώς ο υπουργός Παιδείας µοιραία έκανε 
και το επόµενο βήµα. 

Μα, σοβαρά τώρα, ο Καµµένος είναι το θέµα αν ξεκι-
νήσει επιτέλους η συζήτηση για διαχωρισµό κράτους 
και Εκκλησίας; Εδώ... ακόµα σταυροκοπιούνται τα 
υπόλοιπα κυβερνητικά στελέχη µε το θέµα που έθιξε 
ο Ν. Φίλης, ενώ όλοι θυµόµαστε πώς εξελίχθηκε η 
κατάσταση σε ένα ήσσονος σηµασίας θέµα, όπως 
η διδασκαλία των Θρησκευτικών στα σχολεία, όταν 
αποφάσισε ο Ιερώνυµος να τραβήξει το αυτί της 
κυβέρνησης. 

Η µεταστροφή της κυβέρνησης στο θέµα των 
σχέσεών της µε την Εκκλησία σε σχέση µε όσα 
προεκλογικά υποστήριζε αποτυπώνεται πλέον και 
στη φρασεολογία της, όπου χωρίς δισταγµό γίνεται 
πλέον επίκληση των Θείων. 

Με όλα τα ντεσού του, το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ 
ολοκληρώθηκε µε επιτυχία, καθώς όλοι οι 
–εκλεγµένοι– σύνεδροι βρήκαν τον δρόµο για το 
κλειστό του Τάε Κβον Ντο, όπου διοργανώθηκε. 
Συνεπώς κρίνεται απολύτως επιτυχηµένη και η κί-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ να γεµίσει την Αθήνα µε αφίσες του 
πρωθυπουργού: όπου και να βρισκόσουν, αρκούσε 
απλώς να ακολουθήσεις τις αφίσες για να καταλήξεις 
στον χώρο του συνεδρίου. 

Οι κακεντρεχείς, όπως ο αντιπρόεδρος της Ν∆ Άδω-
νις Γεωργιάδης και ο δήµαρχος Αθηναίων Γιώργος 
Καµίνης, άσκησαν κριτική στο γεγονός πως γέµισε η 
Αθήνα µε αφίσες του πρωθυπουργού παρ’ ότι είναι 
παράνοµο. 

Σε µια κίνηση τεράστιας πολιτικής, σοσιαλµιντιακής 
και σηµειολογικής οξυδέρκειας, ο εκλεγµένος µε 
τον ΣΥΡΙΖΑ αντιπεριφερειάρχης Αττικής Γιώργος 
Καραµέρος αποφάσισε να τους απαντήσει. Τι έκανε; 
Πέταξε τον Τσίπρα στα σκουπίδια. 

Συνεπώς, 

Κι ένα το fail του πετάγµατος του πρωθυπουργού στα 
σκουπίδια, πέντε. 

Σε άλλα νέα,

 Φυσικά και είναι.

Εντάξει, είναι νωρίς ακόµα. Εναλλακτικές υπάρχουν 
και είναι δοκιµασµένες. 

Η γενική αίσθηση, πάντως, είναι πως πάµε καλά.

Η περιφορά του νεκρού παλαιοηµερολογίτη 
µητροπολίτη πάνω στον θρόνο του, πέρα από 
πράξη παράνοµη, που πιθανότατα συνιστά 
περιύβριση νεκρού, όσο κι αν προβλέπεται στο 
τελετουργικό της Γνήσιας Ορθοδόξου Εκκλησί-
ας της Ελλάδος, είναι µια είδηση τραγελαφική. 

Γίνεται ακόµη καλύτερη σε συνδυασµό µε τον... 
χορό της βροχής στη Ρόδο. 
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άρθρο

Ο Αλ. Τσίπρας θέλει και 
Μουζέλη και Κοτσακά και 
Τσουκαλά και Τζουµάκα. 
Γίνεται; Όπως γινόταν 
πάντα στο ΠΑΣΟΚ 
του Α. Παπανδρέου, 
του Κ. Σηµίτη και 
του Γ. Παπανδρέου. Σε 
µια σοσιαλδηµοκρατία 
ελληνικού τύπου που, 
για παράδειγµα, θεωρεί 
συνοµιλητή της 
τον Μ. Βορίδη αλλά δεν 
ανέχεται τον Ν. Φίλη.

Με τις πράξεις και κυρίως 
τις παραλείψεις του έδειχνε 
ότι φλερτάρει µε την ιδέα, 
αλλά µε την έκδοση 
του βιβλίου το αποφάσισε: 
Ο Πρόεδρος Ολάντ 
αυτοκτόνησε πολιτικά.

  ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

  ΤΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ*

ΤΟ ΠΑΣΟΚ 
ΜΕΣΑ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

H ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΑ ΤΟΥ ΟΛΑΝΤ 
∆ΥΣΚΟΛΕΥΕΙ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ

Έχει στοιχεία φάρσας να χειρο-
κροτείται ο Π. Καµµένος από 
τους συνέδρους όταν τους προ-
σφωνεί «συντρόφισσες και σύ-
ντροφοι» πριν µιλήσει για τον 

«νέο Γοργοπόταµο».
Και είναι µια παρακµιακή εκδοχή πολι-

τικού vintage να βλέπει κανείς την Μ. Ξενο-
γιαννακοπούλου δίπλα στον Κ. Ζουράρι, λίγο 
πιο κει τον Κοτσακά και τον Τζουµάκα να ση-
µατοδοτούν µε το πηγαίο χαµόγελό τους το ά-
νοιγµα στο κέντρο.

Αυτός είναι ένας σχολιασµός πολύ δηµο-
φιλής στον ενδιάµεσο χώρο. Πώς η «κοπριά 
του ΠΑΣΟΚ», όπως µου έλεγε πρώην υπουρ-
γός της κυβέρνησης Σηµίτη, αλέθεται µέσα 
στον ΣΥΡΙΖΑ που έχει µπολιαστεί µε τον ε-
θνικολαϊκισµό των ΑΝΕΛ.

Το πράγµα γίνεται πιο δύσκολο όταν η 
συζήτηση φτάσει στη συµµετοχή του Ν. Μου-
ζέλη στην επιτροπή διαλόγου για τη συνταγ-
µατική αναθεώρηση. ∆εν του το συγχωρούν 
και οι επιθέσεις που δέχεται από τους άλλοτε 

Όσα περιέχονται στο βιβλίο 
που –ορθώς– έχει τίτλο «Αυτά 
που δεν λέει ένας Πρόεδρος» 
προκάλεσαν κύµατα ιλαρο-
τραγωδίας στη Γαλλία. Στενοί 

συνεργάτες του τα αποδοκίµασαν ή κράτη-
σαν αποστάσεις, η δεξιά αντιπολίτευση είδε 
το βιβλίο ως απόδειξη του εκφυλισµού, της 
«πασοκοποίησης» του Σοσιαλιστικού Κόµ-
µατος, ενώ για τους πολίτες ήταν µια ακόµη 
απόδειξη ότι είχαν ψηφίσει λάθος: το 80% 
των ερωτηθέντων θεωρεί ότι όσα γράφονται 
δεν αξίζουν σε έναν Γάλλο Πρόεδρο.

συνοδοιπόρους του στην κεντροαριστερά 
είναι τόσο λυσσαλέες, που δύσκολα εξηγού-
νται πολιτικά. Σαν να συντελέστηκε προδοσία 
και κάτι σαν έγκληµα.

Το ίδιο ισχύει και για τον Ν. Χριστοδου-
λάκη, που ακούστηκε ότι µπορεί να τεθεί ε-
πικεφαλής της επιτροπής διαπραγµάτευσης 
για το χρέος. Ήδη το ΚΙ∆ΗΣΟ του Γ. Παπαν-
δρέου του έβγαλε τον λογαριασµό, υποστηρί-
ζοντας ότι «δίνει εξετάσεις υποτέλειας στην 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ».

Το ΠΑΣΟΚ ήταν πάντα ένα συνονθύ-
λευµα λαϊκιστών και εκσυγχρονιστών, ευρω-
παϊστών και εθνικιστών, ορθολογιστών και 
συνωµοσιολόγων, οραµατιστών και καιροσκό-
πων. Ήταν και ο Σηµίτης και ο Τσοχατζόπου-
λος. Ο πρώην πρωθυπουργός που αποτελεί 
εµβληµατική φυσιογνωµία για τη φανατικά 
αντιΣΥΡΙΖΑ κεντροαριστερά, ο Κώστας Ση-
µίτης, όταν ανέλαβε την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ 
δεν το άλλαξε, κυβέρνησε τηρώντας ισορρο-
πίες, δείχνοντας σεβασµό στις παραδόσεις 
και στην επετηρίδα. Έτσι, τον Γιαννίτση δι-

αδέχτηκε ο Ρέππας µετά την απόσυρση του 
ασφαλιστικού νοµοσχεδίου που το 2001 συ-
γκλόνισε τη χώρα.

Ο Αλ. Τσίπρας έγινε πρωθυπουργός κερ-
δίζοντας ένα σηµαντικό κοµµάτι της κοινωνι-
κής βάσης του ΠΑΣΟΚ, έχοντας υιοθετήσει 
βασικούς κώδικες επικοινωνίας, ακόµη και το 
στιλ του ιδρυτή του. Έτσι κι αλλιώς, η τεχνική 
υποκαθιστά την πολιτική στην περίπτωσή του 
και ευρύτερα στην ελληνική πραγµατικότητα, 
ενώ το µνηµόνιο είναι το µοναδικό οικονο-
µικό σχέδιο εδώ και πάνω από έξι χρόνια.

Άνοιξε, λοιπόν, τις πόρτες του κόµµα-
τός του σε στελέχη του ΠΑΣΟΚ µε διάφορα 
ασαφή κριτήρια (Κουρουµπλής, Σπίρτζης, 
Τζάκρη, Μπόλαρης κ.ά.), προσέχοντας να 
µη θίγεται η βαθιά υπόσταση του ΣΥΡΙΖΑ. 
Οι Ευρωσοσιαλιστές τον ενθαρρύνουν για 
ακόµη µεγαλύτερη προσέγγιση στη σοσιαλ-
δηµοκρατία και αυτός συνεχίζει µε νέες συµ-
µαχίες, όχι πολύ επιλεκτικά, µε βάση την 
αρχή που εφαρµόζει σε πολλά, το «όλα µαζί», 
συµβατό µε τον ελληνικό αχταρµά πολλα-
πλών επιπέδων.

Θέλει και Μουζέλη και Κοτσακά και 
Τσουκαλά και Τζουµάκα. Γίνεται; Όπως γινό-
ταν πάντα στο ΠΑΣΟΚ του Α. Παπανδρέου, 
του Κ. Σηµίτη και του Γ. Παπανδρέου. Σε µια 
σοσιαλδηµοκρατία ελληνικού τύπου που, για 
παράδειγµα, θεωρεί συνοµιλητή της τον Μ. 
Βορίδη αλλά δεν ανέχεται τον Ν. Φίλη.

Από το περιβόλι των εκµυστηρεύσεων 
του Γάλλου Προέδρου στους δύο δηµοσιο-
γράφους της «Le Monde» που τις κατέγρα-
ψαν στο βιβλίο δεν ξέρει τι να διαλέξει κα-
νείς. Την κριτική του για τον «ντούρασελ, 
µικρό Ντε Γκολ», προκάτοχο του Σαρκοζί, 
που είναι υπερκινητικός, «γεµάτος ευτέλεια, 
χυδαιότητα και κυνισµό»; Την αποστροφή 
του για τους «απάτριδες» ποδοσφαιριστές 
της εθνικής οµάδας «που δεν έχουν καθό-
λου αξίες… και χρειάζονται γυµναστική στον 
εγκέφαλο» (τους οποίους όµως είχε συνα-
ντήσει στο Ελιζέ για να τους συγχαρεί); Για 

να µην προσθέσει κανείς τις θέσεις του για 
τους µετανάστες («νοµίζω ότι υπάρχουν πολ-
λές αφίξεις, δεν έπρεπε να είναι εδώ») ή τους 
«δειλούς Γάλλους δικαστές», αναφορά που 
προκάλεσε την εξέγερση του δικαστικού σώ-
µατος.

Ή µήπως τις εξοµολογήσεις για τις ε-
ρωτικές του περιπέτειες και την τωρινή του 
σχέση µε την ηθοποιό Ζιλί Γκαγιέ, που υπο-
φέρει επειδή δεν την κάνει επισήµως πρώτη 
κυρία, για την οποία χώρισε µε τη δηµοσι-
ογράφο Βαλερί Τριερβελέρ, που έχει «µια 
εµµονή» µε την πρώην σύζυγό του Σεγκο-
λέν Ρουαγιάλ; Στις πάνω από 60 συνεντεύ-
ξεις (άραγε κάνει άλλη δουλειά;) που έδωσε 
στους δύο συγγραφείς-δηµοσιογράφους η 
αποκάλυψη για τον Πούτιν και τις δραχµές 
που του είχε ζητήσει να τυπώσει η Ελλάδα 
είναι το µικρότερο κακό. (Αν και δεν απο-
κλείεται κάποιος από την ελληνική πλευρά –
ονόµατα δεν λέµε, αλλά σίγουρα δεν ήταν ο 
Τσίπρας– να είχε βολιδοσκοπήσει τη ρωσική 
κυβέρνηση.)

Είτε κατέβει είτε όχι στις προεδρικές ε-
κλογές του 2017, το πτώµα του Ολάντ, µετά 
και την επίσηµη πολιτική του αυτοκτονία, 
δεν έχει καµία τύχη να περάσει στον δεύτερο 
γύρο. Όµως, παρά τα λάθη του και την πλήρη 
εγκατάλειψη των προεκλογικών του υποσχέ-
σεων, ότι τάχα θα αντιµετώπιζε τη Μέρκελ 
και τις πολιτικές λιτότητας του Βερολίνου, 
ο Γάλλος Πρόεδρος αποτελούσε για την ελ-
ληνική πλευρά έναν αξιόλογο, έστω και ευ-
καιριακό, σύµµαχο. Ο Φρανσουά Ολάντ έχει 
καλές σχέσεις και συµπαθεί τον Αλέξη Τσί-
πρα και είχε παίξει θετικό ρόλο στις κρίσιµες 
διαπραγµατεύσεις τον Ιούλιο του 2015.

Με τον Ρέντσι να αντιµετωπίζει επίσης 
σοβαρά προβλήµατα και ένα δηµοψήφισµα 
που ίσως χάσει και την αριστερή κυβέρνηση 
της Πορτογαλίας να εκβιάζεται από τους δι-
κούς της δανειστές, η πιο αξιόλογη διεθνής 
πρωτοβουλία της ελληνικής κυβέρνησης, η 
συνεργασία των χωρών του Νότου, ίσως αρχί-
σει να µπάζει νερά. Και όταν αποµένει κανείς 
να περιµένει από τη µονίµως αναποφάσιστη 
καιροσκόπο Μέρκελ να τηρήσει τις συµφω-
νίες περί του ελληνικού προγράµµατος, τα 
πράγµατα γίνονται ακόµη πιο δύσκολα.

*Ο Στέλιος Κούλογλου είναι ευρωβουλευτής 
του ΣΥΡΙΖΑ.

Το άρθρο έχει δηµοσιευτεί στο tvxs.gr.
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κόσµος

Η 
τελική αναµέτρηση ανάµεσα στη Χίλαρι 
Κλίντον και στον Ντόναλντ Τραµπ θα 
λάβει χώρα σε λιγότερο από έναν µήνα, 
την 8η Νοεµβρίου. Μετά την πραγµατο-
ποίηση των δύο πρώτων ντιµπέιτ φαίνε-
ται ότι η Κλίντον έχει ένα σαφές προβά-

δισµα. Οι τελευταίες, µάλιστα, µετρήσεις δείχνουν τη διαφορά 
στις 5 µονάδες, υπέρ της Κλίντον (http://www.nytimes.com/
interactive/2016/us/elections/polls.html?_r=0\).

Οι αναλυτές επισηµαίνουν ότι θα είναι δύσκολο για τον υ-
ποψήφιο των Ρεπουµπλικάνων να καλύψει το προβάδισµα 
αυτό, δεδοµένης και της δύσκολης θέσης στην οποία έχει βρε-
θεί εξαιτίας της αποκάλυψης προσωπικών συνοµιλιών του, στις 
οποίες παρουσιάζεται ιδιαίτερα προσβλητικός σε βάρος του γυ-
ναικείου φύλου.

Ενώ, δηλαδή, το µεγαλύτερο µέρος της προεκλογικής εκ-
στρατείας σηµαδεύτηκε από την ανακριτική διαδικασία της ο-
µοσπονδιακής αστυνοµίας σε βάρος της Κλίντον και του επιτε-
λείου της, στα τελευταία δευτερόλεπτα του αγώνα ο προβολέας 
φωτίζει σκιές του έτερου υποψηφίου.

Ντόναλντ Τραµπ
Για όλους τους Ρεπουµπλικάνους υποψηφίους, και ασφαλώς 
και για τον Ντόναλντ Τραµπ, η καταδίκη της πολιτικής ορθό-
τητας αποτέλεσε τη στρατηγική γραµµή. Ωστόσο, αυτό σήµερα 
δεν µπορεί να αποτρέψει πλειάδα ιστορικών στελεχών του κόµ-
µατος να αποσύρει τη στήριξή της από τον Τραµπ. ∆εν θα ήταν 
υπερβολή µάλιστα να σηµειωθεί ότι η µετριοπαθής µερίδα του 
συντηρητικού κόµµατος στις ΗΠΑ αναµένει πλέον τη νίκη της 
Κλίντον και προετοιµάζεται για την άµεση ανασυγκρότηση του 
κόµµατος µε την ταχεία αποµάκρυνση του Τραµπ από το προ-
σκήνιο (http://observer.com/2016/10/saying-the-gop-wont-
survive-donald-trump-doesnt-hold-up-to-history/).

Είναι γνωστό ότι µετά το 2012 το Ρεπουµπλικανικό Κόµµα 
ενσωµάτωσε το εθνικιστικό κόµµα Tea Party. Στους κύκλους 
των Ρεπουµπλικάνων θεωρήθηκε, τότε, ότι οι κυριότεροι εκ-
πρόσωποι του Tea Party, Σάρα Πέιλιν, Ντικ Άρµι, Μισέλ Μπάκ-
µαν, Μάρκο Ρούµπιο και Τεντ Κρουζ, θα µπορούσαν να αντι-
παρατεθούν αποτελεσµατικότερα ενάντια στην πολιτική του 
Μπαράκ Οµπάµα (βλ. Affordable Care Act), η οποία ερχόταν 
σε αντίθεση µε την ιστορική οικονοµική τους θέση. Ωστόσο, 
το κύριο χαρακτηριστικό του Tea Party δεν ήταν µόνο µια οι-

κονοµική θέση ενάντια στην αύξηση της φορολογίας και του 
κράτους πρόνοιας. Αντίθετα, εκείνοι ανέπτυξαν µια υπερ-θρη-
σκευτική και αναχρονιστική ρητορική, η οποία αναπόφευκτα 
τους οδήγησε σε αντίθεση µε το µετριοπαθές µέρος των Ρεπου-
µπλικάνων.

Εκείνο, ωστόσο, το οποίο χάρισε σε πολλά στελέχη του 
Tea Party µια θέση υποψηφίου για το χρίσµα στις εσωκοµ-
µατικές εκλογές του 2015-2016 δεν ήταν τίποτε περισσότερο 
από την αντιµεταναστευτική ρητορική τους. Ήταν η ίδια ρη-
τορική που ένα µεγάλο τµήµα των ψηφοφόρων των Ρεπου-
µπλικάνων εξέφραζε. Ο Ντόναλντ Τραµπ, όµως, διέφερε από 
τους εκπροσώπους του Tea Party στις προκριµατικές εκλο-
γές. Ο ίδιος δεν είχε µια υπερ-θρησκευτική, συντηρητική λο-
γική, ούτε ήταν κατά του κράτους πρόνοιας. Ήταν ενάντια 
στη µετανάστευση, ενάντια στην πολιτική του Μπαράκ Ο-
µπάµα (µολονότι και η δική του στόχευση προσανατολιζόταν 
στην επέκταση των δηµόσιων δαπανών) και ενάντια στο πολι-
τικό κατεστηµένο που εκπροσωπούσε η Κλίντον. Όλα αυτά, 
σε συνδυασµό µε τη γραφική φιγούρα του Ντόναλντ Τραµπ, 
ήταν µάλλον αρκετά για τους Ρεπουµπλικάνους ώστε να τον 
χρίσουν νικητή.

Χίλαρι Κλίντον
Η Χίλαρι Κλίντον προσεκτικά διαφύλασσε και υπερασπιζό-
ταν την κληρονοµιά του απερχόµενου Προέδρου Μπαράκ Ο-
µπάµα. Η διαχειριστική του επάρκεια στην αντιµετώπιση µιας 
µείζονος οικονοµικής κρίσης, η αναδιαµόρφωση της εξωτερι-
κής πολιτικής µε στόχο την αναδίπλωση και τη µη συνέχιση 
των εχθροπραξιών και των παρεµβάσεων, η ρητορική του δει-
νότητα και ένα επικοινωνιακό χάρισµα το οποίο δύσκολα θα 
ξεχαστεί διαµόρφωσαν µια θετική αποτίµηση για τις δύο θη-
τείες του Οµπάµα.

Η Χίλαρι Κλίντον δεν έχει τη φρέσκια αφετηρία µε την 
οποία ξεσήκωσε τους νέους ο Μπαράκ Οµπάµα το 2008. Η Κλί-
ντον είναι ένα από τα πλέον αναγνωρίσιµα διεθνώς πρόσωπα 
και, µάλιστα, η θητεία της στο υπουργείο Εξωτερικών την κα-
θιστά µια υποψηφιότητα προβλέψιµη ως προς τις πολιτικές της 
επιδιώξεις, οι οποίες δεν γίνονται πάντοτε και απ’ όλους θερµά 
αποδεκτές. Οι πολιτικές ιδέες της σε επίπεδο οικονοµικής και 
εξωτερικής πολιτικής δέχονται δριµεία κριτική, η οποία σκιά-
ζει αναπόφευκτα την ούτως ή άλλως σύνθετη εκστρατεία διεκ-
δίκησης της Προεδρίας των ΗΠΑ.

Γιατί η Κλίντον γίνεται στόχος κριτικής;
Η οικονοµική κρίση πολλαπλασίασε την αντιθεσµική πολιτική 
συµπεριφορά, καθώς και την έλλειψη εµπιστοσύνης στους θε-
σµούς. Η έλλειψη εµπιστοσύνης, συνήθως, συνοδεύεται από 
την πεποίθηση ότι σκοτεινά µυστικά, διεργασίες και σκευωρίες 
λαµβάνουν χώρα. Για πολλούς, η Κλίντον είναι σήµερα η προ-
σωποποίηση του πολιτικού κατεστηµένου. Με ανάλογες, λοι-
πόν, σχετικές θεωρίες ταυτίζουν πολλοί το πολιτικό της έργο 
έως σήµερα, καθώς και το µέλλον της.

Πέραν της αµοιβαίας αποδοκιµασίας την οποία ∆ηµοκρατι-
κοί και Ρεπουµπλικάνοι εκφράζουν για τον αντίπαλο υποψήφιο, 
η έλλειψη εµπιστοσύνης σε βάρος της Κλίντον και του Τραµπ 
ξεπερνά τα γεωγραφικά όρια των ΗΠΑ. Η εταιρεία δηµοσκο-
πήσεων Pew έχει κατά καιρούς παρουσιάσει έρευνες οι οποίες 
πιστοποιούν το γεγονός αυτό. Σε µια πρόσφατη έρευνα, συγκε-
κριµένα, ζήτησε την απόκριση πολιτών όλου του κόσµου ανα-
φορικά µε το πόσο εµπιστεύονται τους δύο υποψήφιους Προ-
έδρους στις ΗΠΑ ώστε να διαχειριστούν τα διεθνή πολιτικά 
πράγµατα (http://www.pewglobal.org/2016/06/29/2-obamas-
international-image-remains-strong-in-europe-and-asia/
ga_2016-06-29_balanceofpower-1-07/). Ο βαθµός εµπιστοσύνης 
για τη Χίλαρι Κλίντον µειώνεται όσο αναφερόµαστε σε χώρες 

Για όλους τους Ρεπουµπλικάνους υποψη-
φίους, και ασφαλώς και για τον Ντόναλντ 
Τραµπ, η καταδίκη της πολιτικής ορθό-
τητας αποτέλεσε τη στρατηγική γραµµή. 
Ωστόσο, αυτό σήµερα δεν µπορεί να απο-
τρέψει πλειάδα ιστορικών στελεχών 
του κόµµατος να αποσύρει τη στήριξή της 
από τον Τραµπ.

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΡΕΥΝΩΝ PRORATA

ΧΙΛΑΡΙ ΚΛΙΝΤΟΝ: 
ΜΙΑ ΑΧΡΩΜΗ ΝΙΚΗ;
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Στην Ευρώπη παρατηρούµε ότι η Χίλαρι 
Κλίντον γίνεται στόχος κριτικής από πο-
λίτες οι οποίοι ταυτίζουν την οικονοµική 
ευηµερία µε την πολιτική εξορία του 
παλαιού κατεστηµένου, καθώς και µε την 
επικράτηση ριζοσπαστικών πολιτικών. Από 
την άλλη, ο Ντόναλντ Τραµπ αυξάνει τη 
δηµοτικότητά του µόνο σε χώρες οι οποίες 
βρίσκουν την αντιµεταναστευτική ρητορι-
κή του τουλάχιστον ενδιαφέρουσα.

οι οποίες βρίσκονται σε οικονοµική και κοινωνική κρίση ή σε 
χώρες στις οποίες έχουν επικρατήσει λαϊκιστικά, αντιµετανα-
στευτικά αισθήµατα ή σε χώρες µε αυταρχικό καθεστώς.

Η ελληνική περίπτωση
Συγκεκριµένα, οι Έλληνες εµπιστεύονται λιγότερο απ’ όλους 
τους υπόλοιπους λαούς την Κλίντον. Μάλιστα, την εµπιστεύο-
νται λιγότερο απ’ όσο την εµπιστεύονται οι Κινέζοι ή οι Ινδοί, 
µε τις κυβερνήσεις των οποίων είχε έρθει ευθέως σε αντιπα-
ράθεση. Προς υπογράµµιση της εντυπωσιακής θέσης των Ελ-
λήνων έναντι της Κλίντον σηµειώνεται ότι η Κλίντον είχε α-
φιερώσει σηµαντικό πολιτικό κεφάλαιο στην αναγνώριση και 
βοήθεια κινηµάτων τα οποία αντιδρούσαν σε βάρος της κα-
ταπιεστικής εξουσίας και διεκδικούσαν δικαιώµατα (https://
www.washingtonpost.com/blogs/worldviews/post/hillary-
clinton-in-burma-warm-relations-with-suu-kyi-light-up-
visit/2011/12/02/gIQAXVOIKO_blog.html).

Στη χώρα µας η διεθνής πολιτική αντιµετωπίζεται συχνά 
µέσα από την αποκρυπτογράφηση µυστικών θεωριών συνωµο-
σίας στις οποίες πρωταγωνιστεί το «κατεστηµένο», έννοια που 
παραπέµπει εµµέσως στην Κλίντον.

Οι Έλληνες, ωστόσο, φαίνεται να µην εµπιστεύονται ούτε 
τον Τραµπ. Και εδώ, οι Έλληνες είναι εκείνοι οι οποίοι φαίνε-
ται να τον εµπιστεύονται λιγότερο. Αυτό συµβαίνει καθώς στη 
χώρα µας δεν έχει επικρατήσει µαζικά το αντιµεταναστευτικό 
αίσθηµα. Η δηµοτικότητα του Τραµπ αυξάνεται στις χώρες, για 
παράδειγµα, της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, ακόµη 
και στη Γερµανία, στις οποίες έχει όντως επικρατήσει σε έναν 
σχετικό βαθµό αντιµεταναστευτική σκέψη (βλ. κυβέρνηση Όρ-
µπαν στην Ουγγαρία), παρόµοια µ’ εκείνη που εκφράζει ο υπο-
ψήφιος των Ρεπουµπλικάνων.

Στην Ευρώπη, εποµένως, παρατηρούµε ότι η Χίλαρι Κλί-
ντον γίνεται στόχος κριτικής από πολίτες οι οποίοι ταυτίζουν 
την οικονοµική ευηµερία µε την πολιτική εξορία του παλαιού 
κατεστηµένου, καθώς και µε την επικράτηση ριζοσπαστικών 
πολιτικών. Από την άλλη, ο Ντόναλντ Τραµπ αυξάνει τη δηµο-
τικότητά του µόνο σε χώρες οι οποίες βρίσκουν την αντιµετα-
ναστευτική ρητορική του τουλάχιστον ενδιαφέρουσα.

Τελικό σχόλιο
Σε έναν µήνα η προεκλογική αντιπαράθεση στις ΗΠΑ ολοκλη-
ρώνεται. Το Ρεπουµπλικανικό Κόµµα, σε περίπτωση ήττας του 
Τραµπ, αναµένεται να εισέλθει σε µια διαδικασία αναθεώρησης 
των ακραίων δογµατικών γραµµών, µε σκοπό το άνοιγµα της κοι-
νωνικής βάσης του κόµµατος. Η νίκη της Κλίντον, από την άλλη, 
θα συσκοτίσει, τουλάχιστον προσωρινά, το ζήτηµα της µειωµέ-
νης εµπιστοσύνης στους θεσµούς, το οποίο οδηγεί σε ατελή επι-
κοινωνία ανάµεσα στην πολιτική και στους πολίτες.

Ξ
ηµερώµατα της 20ής Οκτωβρίου (ώρα 
Ελλάδας) ολοκληρώθηκε το τρίτο και τε-
λευταίο τηλεοπτικό ντιµπέιτ ανάµεσα 
στη Χίλαρι Κλίντον και τον Ντόναλντ 
Τραµπ, στο Λας Βέγκας, µε συντονιστή 
της συζήτησης τον Κρις Γουόλας του Fox 

News. Οι µετρήσεις µετά το πέρας της τηλεµαχίας έδειξαν 
ότι η Χίλαρι Κλίντον κέρδισε τις εντυπώσεις έναντι του 
Ντόναλντ Τραµπ. Το ίδιο είχε συµβεί και στις δύο προη-
γούµενες αναµετρήσεις, γεγονός το οποίο άµεσα είχε προ-
καλέσει δηµοσκοπικό προβάδισµα της Κλίντον σε πολλές 
–ιδιαίτερα κρίσιµες για την έκβαση– πολιτείες.

Το περιεχόµενο του τρίτου ντιµπέιτ
Είναι εντυπωσιακό για τα δεδοµένα της εµπειρίας των τη-
λεοπτικών ντιµπέιτ, η καθιέρωση των οποίων εµφανώς ε-
νίσχυσε τη σηµασία της πολιτικής επικοινωνίας σε βάρος 
της σηµασίας της προγραµµατικής αντιπαράθεσης των υ-
ποψηφίων ή των κοµµάτων, ότι στη διάρκεια της περιόδου 
των φετινών ντιµπέιτ ήταν ο προγραµµατικός λόγος αυτός 
που κυριάρχησε ως παράγοντας καθορισµού της έκβα-
σης του αγώνα µεταξύ των υποψηφίων. Και η εξέλιξη αυτή 
φαίνεται να ευνοεί τη Χίλαρι Κλίντον. Ας πάρουµε για πα-
ράδειγµα το τελευταίο ντιµπέιτ. Η οικονοµία ήταν το ζή-
τηµα που κυριάρχησε στην τελευταία αναµέτρηση. Η Χί-
λαρι Κλίντον υπεραµύνθηκε της προεκλογικής δέσµευσής 
της να ενισχύσει τα µεσαία εισοδήµατα και να αυξήσει τη 
φορολογία στα ανώτερα κλιµάκια. Ο Ντόναλντ Τραµπ επι-
τέθηκε σε αυτή τη λογική, υποστηρίζοντας ότι η πολιτική 
της Κλίντον θα δώσει αντικίνητρα στις επιχειρήσεις και θα 
οδηγήσει σε αύξηση του δηµόσιου χρέους.

Η επισήµανση, ωστόσο, του Κρις Γουόλας ότι, σύµ-
φωνα µε επίσηµους υπολογισµούς, το οικονοµικό πρό-
γραµµα του Ρεπουµπλικάνου υποψηφίου θα είναι αυτό 
το οποίο θα οδηγήσει στη µεγαλύτερη αύξηση του χρέ-
ους (105%) προσέδωσε περισσότερη αµηχανία στον υπο-
ψήφιο και έναν δίκαιο πόντο στους ∆ηµοκρατικούς. Η οι-
κονοµική πολιτική του Ντόναλντ Τραµπ είναι ένα από τα 
πολλά παραδείγµατα της «all-inclusive» στρατηγικής του. 
Ενσωµατώνει ό,τι θα µπορούσε να ικανοποιήσει µια υ-
περσυντηρητική, σε οικονοµικό τέλµα και σε κατάσταση 
φόβου κοινωνία. Ωστόσο, στο τέλος η αλήθεια είναι ότι οι 
«αριθµοί δεν βγαίνουν». Ο Ρεπουµπλικάνος υποψήφιος 
δεν είναι σε θέση πειστικά να απαντήσει στο πώς θα υλο-
ποιήσει το οικονοµικό του πρόγραµµα.

Η στάση του Τραµπ στο τελευταίο ντιµπέιτ θύµισε, α-
ναµφίβολα, την ατµόσφαιρα στις προκριµατικές των Ρε-
πουµπλικάνων, όταν αδύναµος να επικεντρωθεί στην πα-
ρουσίαση των θέσεών του σε ζητήµατα οικονοµίας, ο λόγος 
του ξεχείλιζε από επιχειρήµατα σε βάρος του δικαιώµατος 
της άµβλωσης, φωνασκίες υπέρ του τοίχους στα νότια σύ-
νορα, κατά των εµπορικών διατλαντικών συµφωνιών και 

κατά του Ισλάµ. Πέραν των απόψεων του καθενός για τις 
τοποθετήσεις του Τραµπ καθαυτές, κρίσιµο σηµείο της α-
ντιπαράθεσης είναι ότι η Χίλαρι Κλίντον, µπροστά σε αυτή 
την επιχειρηµατολογία, βρίσκει τον πολύ δυνατό εαυτό 
της. Επιχειρηµατολογεί υπέρ των δικαιωµάτων και υπέρ 
της ανοιχτής κοινωνίας. ∆ιαφυλάσσει τα κοινωνικά δικαι-
ώµατα, υποδεικνύοντας την απειλή που συνιστά ο αντίπα-
λός της. Ο Ντόναλντ Τραµπ, τη στιγµή κατά την οποία η 
Κλίντον δυναµώνει, χάνει την ισορροπία του και παρουσι-
άζει τον αδύνατο εαυτό του. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο 
τελευταίο ντιµπέιτ, σε ερώτηση για το αν θα αποδεχτεί το 
αποτέλεσµα των εκλογών, δήλωσε ότι θα πρέπει να περι-
µένουµε τη βραδιά των εκλογών για να µάθουµε τι ο ίδιος 
θα πράξει.

Ένα βήµα πριν από την εκλογή
Η Χίλαρι Κλίντον προεκλογικά ακολούθησε µία στρατη-
γική η οποία ενείχε ένα σηµαντικό ρίσκο: επέλεξε να α-
ντιπαρατεθεί ακραιφνώς πολιτικά, απέναντι από έναν υ-
ποψήφιο ο οποίος στρατηγικά αναµόχλευε το κοινωνικό 
αίσθηµα. Με τροµερό ζήλο για τη µιντιακή εικόνα του, ο 
Τραµπ επεδίωκε µε συνθήµατα και στρεβλώσεις να σκιά-
ζει το πολιτικό επιχείρηµα που ερχόταν από την αντίπαλη 
πλευρά. Ωστόσο, η Κλίντον φαίνεται να υπηρέτησε απο-
τελεσµατικά τη στρατηγική που ακολούθησε. Σε πολλές 
στιγµές, στις τηλεµαχίες, ο Τραµπ εκτέθηκε εξαιτίας της 
άγνοιάς του σε πολλά ζητήµατα. Την ίδια στιγµή εκείνη 
ήταν ετοιµόλογη και επεξηγηµατική. Ο Ντόναλντ Τραµπ 
δεν αποτελεί µια τυπική εκδοχή του υποψηφίου του Ρε-
πουµπλικανικού Κόµµατος. Σε όλη τη διάρκεια της προε-
κλογικής περιόδου είχε το Ρεπουµπλικανικό Κόµµα πρα-
κτικά απέναντί του και στο τέλος του αγώνα οι αποκαλύ-
ψεις περί της ανάρµοστης συµπεριφοράς του οδήγησαν 
τους Ρεπουµπλικάνους σχεδόν να τον απορρίψουν.

Μπορεί ο Τραµπ να κερδίσει τις εκλογές µόνο µε την 
αντισυστηµικότητα που ατερµάτιστα σκορπά στην αµερι-
κανική κοινωνία; Η αντισυστηµικότητα µπορεί να είναι 
ένα δυνατό χαρτί στη διεκδίκηση µιας εκλογικής αναµέ-
τρησης, ωστόσο δεν είναι µια δίκαιη στρατηγική απέναντι 
σε όλα όσα οι δηµοκρατικοί θεσµοί τα τελευταία διακόσια 
χρόνια έχουν πετύχει. Σε κοινωνίες µε γερές δηµοκρατι-
κές βάσεις η κοινή λογική µπορεί να επικρατήσει. Είναι 
πιθανότερο ότι η Χίλαρι Κλίντον θα κερδίσει αυτή την α-
ναµέτρηση τον Νοέµβριο και ακόµη πιο πιθανό την ψήφο 
του Κολεγίου των Εκλεκτόρων τον ∆εκέµβριο. Στο τελευ-
ταίο ντιµπέιτ παρουσιάστηκε να αναγνωρίζει και να πι-
στεύει σε αυτό το ενδεχόµενο. Ίσως για πρώτη φορά στην 
καµπάνια απαντούσε σε ερωτήσεις χαλαρή και µε αυτοπε-
ποίθηση, γνωρίζοντας ότι µάλλον θα είναι η επόµενη Πρό-
εδρος των ΗΠΑ.

*Η Βένη Μουζακιάρη εργάζεται ως πολιτική αναλύτρια στην εταιρεία 
Prorata.

  ΤΗΣ ΒΕΝΗΣ ΜΟΥΖΑΚΙΑΡΗ*

ΜΙΛΩΝΤΑΣ 
ΓΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
ΣΕ ΕΝΑ 
ΝΤΙΜΠΕΪΤ



Την One Outlet ανακήρυξε προτιµητέο επενδυτή 
για την αγορά του 43,64% της κυριότητας στο ι-
στορικό ακίνητο της Θεσσαλονίκης Αγορά Μο-
διάνο το ΤΑΙΠΕ∆. Η εταιρεία One Outlet A.E. 

ελέγχεται µετοχικά από τον επιχειρηµατία Σάµι Φάις, τη 
Notoscom και την αραβικών συµφερόντων GTE. H ίδια ε-
πιχείρηση λειτουργεί στη συµπρωτεύουσα το εµπορικό κέ-
ντρο One Salonica Outlet (πρώην City Gate).

Το τίµηµα ανήλθε σε 1,9 εκατ. ευρώ και ήταν κατά 
150.000 ευρώ υψηλότερο από τη δίκαιη τιµή που απέδωσε 
ο αποτιµητής του ακινήτου τον οποίο προσέλαβε το ΤΑΙ-
ΠΕ∆. Το ελληνικό ∆ηµόσιο, έστω και προσωρινά, απεγκλω-
βίστηκε από ένα περιουσιακό στοιχείο το οποίο είναι πάρα 
πολύ δύσκολο να αξιοποιηθεί ή να αποφέρει έσοδα. Ενδει-
κτικό είναι ότι, από τα περίπου 130.000 ευρώ ονοµαστικά 
έσοδα από ενοίκια που είχε το ΤΑΙΠΕ∆ σε ετήσια βάση, τα 
µη εξυπηρετούµενα ανέρχονται σε περίπου 80.000.

Η Αγορά Μοδιάνο έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο µνη-
µείο και ως συνέπεια µόνον ανακαινίζεται. ∆εν µπορεί να 
γκρεµιστεί, δεν µπορεί να ανακατασκευαστεί και δεν µπο-
ρεί να αλλάξει η χρήση της. Ο επενδυτής για να πραγµατο-
ποιήσει την ανακαίνιση θα πρέπει να αποκτήσει την κατα-
στατική πλειοψηφία, δηλαδή το 67% του ακινήτου. Επίσης, 
για να πραγµατοποιήσει εξώσεις σε όσους δεν πληρώνουν 
θα πρέπει να αποκτήσει τουλάχιστον το 50% του ακινήτου. 
Τέλος, αν σε µία πενταετία ο προτιµητέος επενδυτής δεν 

www.freesunday.gr24 23.10.2016

business

SUNDAY BUSINESS

λάβει την άδεια ανακαίνισης του ακινήτου, µπορεί να επι-
στρέψει τη συµµετοχή στο ΤΑΙΠΕ∆.

Σύµφωνα µε το ΤΑΙΠΕ∆, το συγκρότηµα απαρτίζεται 
από 144 καταστήµατα µε µέση επιφάνεια από 5 έως 30 τ.µ. 
το καθένα, δύο περίπτερα, δύο υπόγεια και έναν εξώστη. Α-
ποτελεί µία από τις µεγαλύτερες στεγασµένες σύγχρονες α-
γορές της Θεσσαλονίκης, την πιο παραδοσιακή αγορά τρο-
φίµων.

Αρχιτέκτονας και µηχανικός της ήταν ο Ελί Μοδιάνο, 
από τον οποίο έλαβε την ονοµασία. Ο τελευταίος ανήκε 
στην εξέχουσα οικογένεια Μοδιάνο, µία από τις πιο ισχυ-
ρές οικογένειες της εβραϊκής σεφαραδίτικης κοινότητας 
της Θεσσαλονίκης (Εβραίοι που εγκατέλειψαν την Ισπανία 
το 1492 ή και αργότερα), που µαζί µε τις οικογένειες Αλλα-
τίνι και Ναχούµ κρατούσαν στα χέρια τους το µεγαλύτερο 
µέρος της οικονοµικής ζωής της πόλης έως τις αρχές του 
20ού αιώνα.

Η κατασκευή του κτιρίου έγινε το 1922 και τα εγκαίνια 
το 1930. Χτίστηκε στην περιοχή που είχε καταστραφεί ολο-
σχερώς από την πυρκαγιά του 1917 και στην οποία προβλε-
πόταν να δηµιουργηθούν παζάρια, µε βάση τα σχέδια του 
αρχιτέκτονα-αρχαιολόγου Ερνέστ Εµπράρ.

Η Αγορά Μοδιάνο, συνολικής έκτασης 5.000 τ.µ., περι-
βάλλεται από τις οδούς Αριστοτέλους, Ερµού, Κοµνηνών και 
Βασιλέως Ηρακλείου και βρίσκεται στην καρδιά της Θεσσα-
λονίκης.

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Στην One Outlet 
του Σάµι Φάις 
η Αγορά Μοδιάνο

∆ύο επενδυτικά σχήµατα εξέφρασαν ενδιαφέ-
ρον στη διαδικασία αποκρατικοποίησης της 
Ελληνικής Εταιρείας Συντήρησης Σιδηροδρο-
µικού Τροχαίου Υλικού (ΕΕΣΣΤΥ). Πρόκει-

ται για την ιταλική Ferrovie dello Stato Italiane SpA, η 
οποία το περασµένο καλοκαίρι συµφώνησε στην εξα-
γορά της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, και την τσέχικη εταιρεία Skoda 
Transportation a.s.

Το ενδιαφέρον κρίνεται ικανοποιητικό, δεδοµένου ότι 
και οι δύο ενδιαφερόµενοι παίκτες θεωρούνται σηµαντι-
κοί. Η Skoda Transportation, αν και εξειδικεύεται κυ-
ρίως στον περιαστικό (προαστιακό) σιδηρόδροµο, θεωρεί-
ται σηµαντικός και ανερχόµενος παίκτης στις επιβατικές 
σιδηροδροµικές µεταφορές. Μάλιστα η εταιρεία φέρε-
ται να διεκδικεί µόνη της την ΕΕΣΣΤΥ, διαψεύδοντας 
τις φήµες που ήθελαν πίσω της να βρίσκονται οι Γερµα-
νοί της Siemens. Σηµειώνεται ότι κανένας από τους ενδι-
αφερόµενους (Alstom, Siemens, RZD) στον πρώτο διαγω-
νισµό αποκρατικοποίησης της ΕΕΣΣΤΥ δεν συµµετέχει 
στον νέο διαγωνισµό.

Φαβορί, ωστόσο, στον νέο διαγωνισµό πώλησης του 

∆ύο οι ενδιαφερόµενοι 
για την ΕΕΣΣΤΥ

100% της ΕΕΣΣΤΥ θεωρείται η ιταλική Ferrovie. Η τε-
λευταία διαθέτει προβάδισµα εξαιτίας της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, 
την οποία απέκτησε τον περασµένο Ιούνιο αντί 45 εκατ. 
ευρώ. Η ιταλική εταιρεία έχει κάθε λόγο να διεκδική-
σει την ΕΕΣΣΤΥ, καθώς έχει κάθε συµφέρον να ελέγχει 
η ίδια την ποιότητα και το κόστος των υπηρεσιών που θα 
λαµβάνει από την εταιρεία συντήρησης του σιδηροδροµι-
κού τροχαίου υλικού.

Σύµφωνα µε το ΤΑΙΠΕ∆, το αµέσως επόµενο διά-
στηµα οι σύµβουλοι αξιοποίησής του θα αξιολογήσουν, 
σύµφωνα µε τους όρους και τα κριτήρια που περιλαµβά-
νονται στη διαδικασία πρόσκλησης (Process Letter), τις 
υποβληθείσες αιτήσεις και θα υποβάλουν την εισήγησή 
τους στο διοικητικό συµβούλιο του Ταµείου για το αν 
πληρούνται τα κριτήρια συµµετοχής στην επόµενη φάση 
του διαγωνισµού. Το ΤΑΙΠΕ∆ έχει γνωστοποιήσει ως κα-
ταληκτική ηµεροµηνία υποβολής των δεσµευτικών προ-
σφορών την 5η ∆εκεµβρίου 2016.

Το 2018 θα επιστρέψει στην Αθήνα το ξενοδοχει-
ακό σήµα της Μarriott Hotels, έπειτα από συµ-
φωνία που έκλεισε ο όµιλος των ξενοδοχείων 
Χανδρή µε τη Marriott International.

H συµφωνία προβλέπει το ξενοδοχείο του Οµίλου Χαν-
δρή Metropolitan, που βρίσκεται επί της λεωφόρου Συγ-
γρού, να µετονοµαστεί σε Athens Marriott Hotel. Θα έχει 
προηγηθεί από τον όµιλο η υλοποίηση επενδυτικού προ-
γράµµατος ύψους άνω των 15 εκατ. δολαρίων για τον εκσυγ-
χρονισµό των εγκαταστάσεων της ξενοδοχειακής µονάδας.

Η συµφωνία αφορά την παροχή υπηρεσιών franchising. 
Το ξενοδοχείο θα έχει δυναµικότητα 366 δωµατίων.

Ο Όµιλος Χανδρή έχει σήµερα στην ιδιοκτησία του 
πέντε ξενοδοχειακές µονάδες, εκ των οποίων δύο στην Κέρ-
κυρα και από µία σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Χίο.

Ξανά στη Συγγρού 
το σήµα της Marriott
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Επενδύσεις 400 εκατ. 
από τη Fraport

Σε ελληνικά χέρια 
περνά η Softex
Σε ελληνικά χέρια 

Σε ελληνικά χέρια περνά η χαρτοβιοµηχανία 
Softex, δέκα µήνες µετά το λουκέτο που απο-
φάσισε να βάλει ο πολυεθνικός όµιλος Bolton 
Group. Νέος ιδιοκτήτης της Softex είναι η εται-

ρεία Softex Μονοπρόσωπη ΙΚΕ που συστάθηκε στις 21 Σε-
πτεµβρίου και ανήκει στην Intertrade Hellas της οικογέ-
νειας Ντεληδήµου, µία από τις µεγαλύτερες εταιρείες ε-
πεξεργασίας χάρτου στην Ελλάδα, η οποία παράγει χαρτί 
υγείας, χαρτοπετσέτα και κουζινόχαρτο για οικιακή και ε-
παγγελµατική χρήση.

H εταιρεία διαθέτει τη δική της οικογένεια προϊόντων 
µε την επωνυµία SERVIN, ενώ δραστηριοποιείται και στον 
χώρο των private labels, διατηρώντας συνεργασία µε την 
Lidl και την AB Bασιλόπουλος.

H Intertrade Hellas σήµερα εξάγει σε 23 χώρες, ενώ το 
2015 εµφάνισε πωλήσεις 55 εκατ. ευρώ. ∆ιαθέτει εργοστά-
σιο στις Αχαρνές που παράγει 50.000 τόνους χαρτί και α-
πασχολεί περισσότερους από 110 εργαζόµενους.

Στόχος της Intertrade Hellas είναι τα προϊόντα Softex 
να επιστρέψουν στα ράφια µέχρι τις αρχές του νέου έτους.

Η Softex αποτελεί µία από τις πιο σηµαντικές εταιρείες 
παραγωγής ειδών χάρτου. Ιδρύθηκε από την οικογένεια 
Κεφάλα και για σειρά ετών ήταν από τις πιο κερδοφόρες 
µεταποιητικές επιχειρήσεις.

Το 2002 η Αθηναϊκή Χαρτοποιία εξαγοράστηκε από 
την πολυεθνική Bolton και έκλεισε το 2015.

Επενδύσεις ύψους 400 εκατ. ευρώ θα υλοποιήσει 
σε ορίζοντα τετραετίας η Fraport Greece στα 14 
ελληνικά αεροδρόµια, όπως ανέφερε ο γενικός 
διευθυντής Εµπορικής και Επιχειρηµατικής Ανά-

πτυξης της εταιρείας Γιώργος Βήλος κατά τη διάρκεια οµι-
λίας του στο συνέδριο του ΣΕΤΕ.

Ο κ. Βήλος εκτίµησε ότι το αργότερο έως το τέλος Ιανου-
αρίου θα έχουν ξεκινήσει οι σχετικές διαδικασίες για την α-
νάληψη της διαχείρισης των αεροδροµίων από τη Fraport. 
Η εταιρεία ήδη έχει εντοπίσει στον µεγαλύτερο βαθµό τις 
ανάγκες που έχει το κάθε αεροδρόµιο είτε για αναβάθµιση 
των εγκαταστάσεών του, είτε για επέκταση, είτε και για τα 
δύο.

Για παράδειγµα, οι κτιριακές εγκαταστάσεις του αερο-
δροµίου της Σαντορίνης, από 5.000 τ.µ. που είναι σήµερα, 
θα φτάσουν τα 15.000 τ.µ. και του αεροδροµίου της Θεσσα-
λονίκης, από 30.000 τ.µ., θα φτάσουν τα 60.000 τ.µ. Επι-
πλέον, στο αεροδρόµιο της Κέρκυρας θα προστεθούν 1.000 
τ.µ., ενώ στο αεροδρόµιο των Χανίων θα γίνουν εσωτερικές 

Εντός του πρώτου εξαµήνου του 2017 αναµένε-
ται η είσοδος της εταιρείας λιανεµπορίου Forever 
21 στην ελληνική αγορά. Ειδικότερα, µέσα στον 
Σεπτέµβριο 2016 τέσσερα νέα καταστήµατα της 

Forever 21, της πέµπτης µεγαλύτερης εταιρείας λιανεµπο-
ρίου των ΗΠΑ στον χώρο της µόδας, προστέθηκαν στο ευ-
ρωπαϊκό δίκτυο της Teren Management Europe, του απο-
κλειστικού franchisee του brand για 12 ευρωπαϊκές χώρες.

Η εταιρεία εγκαινίασε τα νέα της καταστήµατα σε Ρου-
µανία (Βουκουρέστι), Σλοβακία (Μπρατισλάβα), Πολωνία 
(Λοτζ) και Τσεχία (Πράγα). Παράλληλα, εντός του Οκτω-
βρίου 2016 θα λειτουργήσει το δεύτερο κατάστηµα στην Πο-
λωνία (Πόζναν) και το πρώτο στην Πορτογαλία (Λισαβόνα).

Με περισσότερα από 750 καταστήµατα σε 49 χώρες, η 
Forever 21 είναι η πέµπτη µεγαλύτερη εταιρεία λιανεµπο-
ρίου των ΗΠΑ στον χώρο της µόδας. Ιδρύθηκε το 1984 και 
έχει την έδρα της στο Λος Άντζελες. Βασίζει τις συλλογές της 
στην καινοτοµία, διαµορφώνει τις νέες τάσεις στη βιοµηχα-

Είσοδο στην ελληνική 
αγορά από τη Forever 21

νία του χώρου της µόδας και προσφέρει προϊόντα υψηλής 
ποιότητας σε εξαιρετικά ανταγωνιστικές τιµές. Συµπληρω-
µατικά στο brand Forever 21 λειτουργούν τα brands Forever 
21 Men (ανδρικά), Forever 21 Contemporary (κλασικά), 
Forever 21 Girls (παιδικά), Love & Beauty (σειρά καλλυντι-
κών), αξεσουάρ, εσώρουχα και υποδήµατα.

H Teren Management Europe είναι αποκλειστικός κά-
τοχος των δικαιωµάτων δικαιόχρησης (exclusive franchisee) 
της αλυσίδας ένδυσης Forever 21 και αποκλειστικά υπεύ-
θυνη για την επέκταση και ανάπτυξη του brand σε 12 χώρες 
της Ευρώπης και συγκεκριµένα σε Βουλγαρία, Ελβετία, Ελ-
λάδα, Ιταλία, Ισπανία, Κύπρο, Ουγγαρία, Πολωνία, Πορτογα-
λία, Ρουµανία, Σλοβακία και Τσεχία.

διαµορφώσεις. Μετά το πέρας της τετραετίας τυχόν πρόσθε-
τες επενδύσεις θα αποφασιστούν ανάλογα µε τις ανάγκες 
που θα προκύψουν από την επιβατική κίνηση του κάθε αε-
ροδροµίου. Η εταιρεία θα επιχειρήσει τη διεύρυνση των αε-
ροπορικών συνδέσεων και την προσέλκυση µεγαλύτερου α-
ριθµού ξένων αεροπορικών εταιρειών.

Εξάλλου ο κ. Βήλος προανήγγειλε τη δηµιουργία σύγ-
χρονων εµπορικών κέντρων εντός των αεροδροµίων, αντί-
στοιχων µε αυτά που λειτουργούν σε αερολιµένες στο εξω-
τερικό αλλά και στο «Ελ. Βενιζέλος».

Σε µια επένδυση που στο σύνολό της θα ανέλ-
θει στα 14 εκατ. ευρώ προχώρησε η Grivalia 
Properties ΑΕΕΑΠ. Η επένδυση αφορά την 
αγορά και ανακατασκευή των παλαιών εγκατα-

στάσεων της καπνοβιοµηχανίας Παπαστράτος στον Πει-
ραιά σε ένα σύγχρονο κτίριο γραφείων.

Οι πρώην αποθηκευτικές εγκαταστάσεις ανήκαν στην ε-
ταιρεία Piraeus Port Plaza 1 A.E., η οποία αποκτήθηκε αρ-
χικά από την Dimand Real Estate, ενώ στη συνέχεια υ-
πήρξε συµφωνία µε την Grivalia, ώστε η τελευταία να α-
ποκτήσει σε πρώτη φάση το 50% των µετοχών της έναντι 
ποσού 1,625 εκατ. ευρώ.

Σηµειωτέον ότι είναι η πρώτη επένδυση της Grivalia 
που πραγµατοποιείται µε τη µορφή της κοινής εταιρείας 
(joint venture). Μάλιστα, έχει υπογραφεί και προσύµφωνο 
για την απόκτηση και του υπόλοιπου 50% µόλις ολοκληρω-
θεί η επένδυση.

Σύµφωνα µε τον σχετικό σχεδιασµό, οι εργασίες ανακα-
τασκευής αναµένεται να ξεκινήσουν σύντοµα, καθώς στό-

Στην Grivalia το ακίνητο 
της Παπαστράτος 
στον Πειραιά

χος είναι η παράδοση του ακινήτου προς χρήση στα µέσα 
του 2017. Όπως ανέφερε η διοίκηση της Grivalia, στόχος 
είναι η εκµίσθωση του κτιρίου σε µεγάλους πολυεθνικούς 
οµίλους, δεδοµένου ότι θα αλλάξει χρήση και θα µετατρα-
πεί, από αποθηκευτικός χώρος που είναι σήµερα, σε ένα 
σύγχρονο κτίριο γραφείων, το οποίο µάλιστα θα έχει και έ-
ντονα «πράσινο» χαρακτήρα, καθώς θα ακολουθηθούν οι 
αρχές της αειφόρου δόµησης, ώστε να παρέχεται η βέλτι-
στη ενεργειακή και περιβαλλοντική απόδοση. Με βάση τον 
σχετικό σχεδιασµό, η ανωδοµή θα ανέλθει σε 10.500 τ.µ., 
ενώ παρέχονται και υπόγειοι βοηθητικοί χώροι και θέσεις 
στάθµευσης, συνολικής επιφάνειας 4.600 τ.µ.

Η Grivalia επενδύει σε ένα ακίνητο που καταλαµβά-
νει ένα οικοδοµικό τετράγωνο, βρίσκεται πλησίον του λιµα-
νιού του Πειραιά, προσφέρει εξαιρετική προσβασιµότητα 
και βρίσκεται σε µια ζώνη που αναµένεται να αναπτυχθεί 
σταδιακά µε άξονα τις σηµαντικές επενδύσεις που δροµο-
λογεί η Cosco µετά την ανάληψη του πλειοψηφικού ποσο-
στού στον ΟΛΠ.
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∆εν υπάρχει τελειότητα. 
Και στην περίπτωσή 
του η ρωγµή ήρθε από ένα 
οικονοµικό σκάνδαλο µε 
επίκεντρο τη Μαλαισία. 
Ήδη διατυπώνεται αίτηµα 
αποµάκρυνσής του από 
τη θέση του Αγγελιαφόρου 
της Ειρήνης των Ηνωµένων 
Εθνών για την κλιµατική 
αλλαγή.

∆ιανύει µια χρονιά που θα του 
µείνει αξέχαστη. Κέρδισε το 
Όσκαρ για την ερµηνεία του 
στην «Επιστροφή» του Ινιάρι-
του, κέρδισε τα φώτα στο Ντα-

βός καταγγέλλοντας την απληστία των πολυε-
θνικών, συναντήθηκε µε τον πάπα και τον Ο-
µπάµα για να τους µεταφέρει την αγωνία του 
για την κλιµατική αλλαγή. Και βέβαια πήρε 
θέση κατά του Τραµπ µε επιχείρηµα ακριβώς 
την άθλια θέση του στα θέµατα προστασίας του 
περιβάλλοντος. Η ελληνική λεπτοµέρεια είναι 
ότι το καλοκαίρι πέρασε από τη Μύκονο προ-
καλώντας φρενίτιδα για µια selfie µαζί του, που 
τελικά αποδείχθηκε αδύνατη.

Είναι µόλις 41 ετών, διάσηµος όσο δεν πάει 
άλλο, πλούσιος και περιζήτητος, µε προφίλ 
προοδευτικού και πολιτικοποιηµένου καλ-
λιτέχνη που πρωταγωνιστεί όχι µόνο στη µε-
γάλη οθόνη αλλά και στη δηµόσια ζωή.

Αλλά δεν υπάρχει τελειότητα. Και στην πε-
ρίπτωσή του η ρωγµή ήρθε από ένα οικονο-
µικό σκάνδαλο µε επίκεντρο τη Μαλαισία και 
διεθνείς διαστάσεις. Ήδη από πολλές πλευρές 
διατυπώνεται αίτηµα αποµάκρυνσής του από 
τη θέση του Αγγελιαφόρου της Ειρήνης των Η-
νωµένων Εθνών για την κλιµατική αλλαγή.

Το χρώµα του χρήµατος
Πρόκειται για σκάνδαλο ξεπλύµατος µαύ-
ρου χρήµατος στο οποίο εµπλέκεται το κρα-
τικό επενδυτικό ταµείο της Μαλαισίας 1MDB. 
Όλα ξεκίνησαν όταν η ελβετική οργάνωση για 
τα τροπικά δάση Bruno Manser Fund συνέ-
δεσε τον Ντι Κάπριο µε το συγκεκριµένο τα-
µείο που κατηγορείται για κατάχρηση δισεκα-
τοµµυρίων δολαρίων. Ο ισχυρισµός των εγκα-
λούντων είναι ότι το ίδρυµα του ηθοποιού έχει 
λάβει «βρόµικα» κονδύλια που υπεξαιρέθη-
καν µέσω των δωρεών που γίνονταν από πρό-
σωπα-κλειδιά τα οποία εµπλέκονται στην υ-
πόθεση. Το κρατικό ταµείο ιδρύθηκε από τον 
πρωθυπουργό της Μαλαισίας, Νατζίµπ Ραζάκ, 
ο οποίος είναι και πρόεδρός του. Τυπικά, σκο-
πός είναι να γίνονται επενδύσεις και τα κέρδη 
να προσφέρονται για τη βελτίωση της ζωής 

των πολιτών της χώρας. Όµως φαίνεται πως τα 
πράγµατα δεν εξελίχθηκαν ακριβώς έτσι και η 
αµερικανική ∆ικαιοσύνη έχει πλέον τον λόγο.

Ο Λεονάρντο ντι Κάπριο άργησε να αντι-
δράσει, παρόλο που προκλήθηκε έντονα. Ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του ανακοίνωσε ότι αναµέ-
νει να του δοθεί κατεύθυνση από το υπουργείο 
∆ικαιοσύνης των ΗΠΑ σχετικά µε κεφάλαια 
από τη Μαλαισία που έφτασαν στην περιβαλ-
λοντική του οργάνωση ή στην παραγωγή της 
ταινίας του «The Wolf of Wall Street» (2013).

∆ηλώνει επίσης πως θα επιστρέψει όλες τις 
δωρεές που έλαβε και συνδέονται µε το µαλαι-
σιανό ταµείο και υποστηρίζει όλες τις προσπά-
θειες που γίνονται για να εξασφαλιστεί η από-
δοση δικαιοσύνης σε αυτό το θέµα.

Αθώος ή ένοχος; Και µόνο η αµφιβολία α-
ποτελεί την κακή εξέλιξη µιας ιστορίας λάµ-
ψης που θα συνεχιστεί µε το ντοκιµαντέρ του 
για την κλιµατική αλλαγή, του οποίου η πρώτη 
προβολή πραγµατοποιήθηκε πριν από λίγες 
µέρες στη Βρετανία.

Ο ΑΛΛΟΣ «ΤΙΤΑΝΙΚΟΣ» 
ΤΟΥ ΛΕΟΝΑΡΝΤΟ ΝΤΙ ΚΑΠΡΙΟ
Σκιές διαφθοράς θολώνουν την εικόνα του ακτιβιστή σταρ.
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κόσµος

Όταν πλέον τα περιστατικά 
έφτασαν τα 100 µόνο 
στις ΗΠΑ, η εταιρεία 
στις αρχές του περασµένου 
Σεπτεµβρίου ανακοίνωσε 
την ανάκληση όλων 
των συσκευών, καθώς 
διαπιστώθηκε πρόβληµα 
µε την µπαταρία.

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΟ NOTE 7 
ΒΑΖΕΙ ΦΩΤΙΑ 
ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΑΓΟΡΑ ΚΙΝΗΤΩΝ

Σε πολυπαραγοντικό πρόβληµα 
µε τεράστιες παρενέργειες για 
µία από τις µεγαλύτερες εται-
ρείες υψηλής τεχνολογίας στον 
πλανήτη έχει εξελιχθεί ο… ε-

κρηκτικός χαρακτήρας που επέδειξε το κι-
νητό τηλέφωνο Note 7 της Samsung.

Από τη γιορτή…
Όταν η Samsung παρουσίασε το Note 7 τον πε-
ρασµένο Αύγουστο, το κλίµα στον κορεατικό 
γίγαντα της τεχνολογίας ήταν πανηγυρικό. Το 
συγκεκριµένο phablet (φορητή συσκευή που 
βρίσκεται, λόγω µεγέθους, µεταξύ του απλού 
τηλεφώνου και της ταµπλέτας) ερχόταν να συ-
µπληρώσει µια πολύ καλή σειρά συσκευών-
ναυαρχίδων, µαζί µε τα Galaxy S7 και S7 Edge. 
Τα τεχνικά χαρακτηριστικά του Note 7 ήταν 
κυριολεκτικά στην απόλυτη αιχµή της τεχνο-
λογίας, τα υλικά κατασκευής απέπνεαν πολυ-
τέλεια και η Samsung εγγυόταν ότι η µπατα-
ρία ιόντων λιθίου των 3.500 mAh θα επαρ-
κούσε ακόµα και για την πιο σκληρή χρήση.

Μάλιστα, οι πρώτες κριτικές για το Note 7 
ήταν διθυραµβικές, µε κάποιους ειδικούς της 
τεχνολογίας να φτάνουν στο σηµείο να το χα-
ρακτηρίσουν το καλύτερο κινητό τηλέφωνο 
που έχει κυκλοφορήσει ποτέ. Και, φυσικά, 
οι απανταχού φαν της σειράς Note έσπευσαν 
να προµηθευτούν τη συσκευή, βελτιώνοντας 
ακόµη περισσότερο τις πωλήσεις φορητών 
συσκευών της Samsung, οι οποίες έπειτα από 
µια περίοδο έντονης πτώσης είχαν αρχίσει και 
πάλι να ανεβαίνουν εντυπωσιακά.

…στον εφιάλτη
Και µετά, τα Note 7 άρχισαν να παίρνουν 
φωτιά. Οι πρώτες αναφορές για… αυτοαναφλε-
γόµενα Note 7 αντιµετωπίστηκαν µε σχετική 
αδιαφορία από τη Samsung: κάποια προβλη-
µατικά κοµµάτια, κακή χρήση από τους ιδι-
οκτήτες τους, απρόβλεπτοι παράγοντες, όλα 
αυτά θα µπορούσαν να αποτελούν τα αίτια για 
τις «εκρηκτικές» συµπεριφορές κάποιων συ-
σκευών. Ωστόσο, σταδιακά οι αναφορές για 
Note 7 που ξαφνικά άρπαξαν φωτιά άρχισαν 
να πυκνώνουν, σηµαίνοντας συναγερµό στη 

Samsung. Όταν πλέον τα περιστατικά έφτα-
σαν τα 100 µόνο στις ΗΠΑ, η εταιρεία στις 
αρχές του περασµένου Σεπτεµβρίου ανα-
κοίνωσε την ανάκληση όλων των συσκευών, 
καθώς διαπιστώθηκε πρόβληµα µε την µπα-
ταρία, το οποίο προκαλούσε µη αναστρέψιµη 
αντίδραση στο εσωτερικό της και τελικά ανά-
φλεξη της µπαταρίας και καταστροφή της συ-
σκευής. Σε ΗΠΑ, Καναδά, Ευρώπη και Ασία 
οι κάτοχοι των Note 7 κλήθηκαν να τα παρα-
δώσουν και να λάβουν συσκευή αντικατάστα-
σης, µέχρις ότου η Samsung επιδιόρθωνε το 
πρόβληµα της µπαταρίας.

Άλυτο πρόβληµα
Τα πράγµατα έγιναν ακόµα χειρότερα όταν, 
εν µέσω της πρώτης ανάκλησης, συσκευές 
που η µπαταρία τους είχε αντικατασταθεί άρ-
χισαν επίσης να παίρνουν φωτιά, σύµφωνα µε 
αναφορές. Οι πωλητές του Note 7 σταµάτη-
σαν πλήρως τις πωλήσεις της συσκευής και, 
τελικά, στις 10 Οκτωβρίου η Samsung ανα-
κοίνωσε ότι αναστέλλει την πώληση και λίγο 
µετά και την παραγωγή του µοντέλου, ζητώ-
ντας από τους κατόχους του να το απενερ-
γοποιήσουν και να το επιστρέψουν αµέσως, 
όπως έκαναν και διάφορες αρµόδιες αρχές 
στις ΗΠΑ και αλλού. Την ίδια στιγµή, µία-
µία, οι αεροπορικές εταιρείες αρχικά απαί-
τησαν από τους κατόχους Note 7 να τα έχουν 
κλειστά καθ’ όλη τη διάρκεια της παρου-
σίας τους µέσα στα αεροσκάφη και στη συ-
νέχεια απαγόρευσαν εντελώς τη συσκευή. 
Η Samsung, δε, καλεί όσους κατόχους Note 
7 δεν τα έχουν ακόµη παραδώσει να µην τα 
χρησιµοποιούν σε καµία περίπτωση και να τα 
έχουν διαρκώς απενεργοποιηµένα. Μάλιστα, 
έχει αποστείλει πυρίµαχα κουτιά για τη µε-
ταφορά των συσκευών που έχουν ανακληθεί.

Πλήγµα στο brand
Σύµφωνα µε αναλυτές του χώρου της τε-
χνολογίας, το Note 7, πέραν του ότι προκά-
λεσε σοβαρή οικονοµική ζηµιά στην εται-
ρεία, καθώς η µετοχή της έχασε 19 δισ. δολά-
ρια από την αξία της, έπληξε και το κύρος της 
Samsung, αλλά και το brand name της σειράς 

Note. Υπενθυµίζεται ότι πρώτη η Samsung 
προώθησε τα phablets, µέσω του Note 1, και 
η συγκεκριµένη σειρά ήταν εξαιρετικά δηµο-
φιλής, ιδίως σε χρήστες που επιθυµούσαν µε-
γάλες οθόνες και το stylus, το εξάρτηµα σαν 
γραφίδα που το Note περιλάµβανε και επέ-
τρεπε διάφορες λειτουργίες, όπως σχέδιο 
στο κινητό. Μάλιστα, κάποιες εκτιµήσεις κά-
νουν λόγο ακόµη και για οριστική κατάργηση 
της γραµµής Note και αντικατάστασή της µε 
κάποια άλλη, καθώς θεωρείται ότι η σειρά 
έπαθε «ανήκεστο βλάβη». Πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι η Samsung πλέον επικεντρώνεται 
στην κατασκευή του Galaxy S8, προκειµένου 
να αποκαταστήσει τη ζηµιά που υπέστη από 
το Note 7.

Γιατί συνέβη
Για την ώρα, αναπάντητο –τουλάχιστον µε ο-
ριστικό τρόπο– παραµένει το «γιατί»: γιατί οι 
µπαταρίες του Note 7 ξαφνικά άρχισαν να ανα-
φλέγονται. ∆ηµοσίευµα του Bloomberg ανέ-
φερε ότι οι µπαταρίες ήταν ελάχιστα µεγαλύ-
τερες από τον χώρο που έπρεπε να καταλαµ-
βάνουν µέσα στη συσκευή, µε αποτέλεσµα να 
«τσαλακώνεται» µια άκρη τους και να προκα-
λείται υπερθέρµανση και βραχυκύκλωµα, ενώ 
οι «New York Times» υποστήριξαν ότι δύο 
πλάκες µέσα στην µπαταρία ήταν πολύ κοντά, 
γεγονός που επίσης µπορεί να προκαλέσει 
βραχυκύκλωµα και ανάφλεξη. Από την άλλη 
πλευρά, το περιοδικό τεχνολογίας «Wired» ε-
πισήµανε ότι ένας από τους λόγους που η κα-
τάσταση επιδεινώθηκε για τη Samsung ήταν 
το γεγονός ότι το τηλέφωνο ήταν ερµητικά 
κλειστό και η µπαταρία κολληµένη στο εσω-
τερικό του. Η νέα αυτή τάση, τα τηλέφωνα να 
µην ανοίγουν για να αντικατασταθεί η µπατα-
ρία από τους ίδιους τους χρήστες (τάση που η 
Samsung υιοθέτησε τα τελευταία χρόνια), ε-
πέτεινε το πρόβληµα, καθώς, αν οι ιδιοκτήτες 
των Note 7 µπορούσαν µε ευκολία να αφαιρέ-
σουν την µπαταρία, ενδεχοµένως η εταιρεία 
να µη βρισκόταν στην ανάγκη να ανακαλέσει 
το σύνολο της παραγωγής του µοντέλου αλλά 
µόνο τις µπαταρίες, µειώνοντας και το κόστος 
και τον θόρυβο που η υπόθεση προκάλεσε.

Αναλυτές εκτιµούν ότι τα προβλήµατα της 
Samsung ευνοούν τους άλλους κατα-
σκευαστές συσκευών κινητής τηλεφωνίας. 
Αν η εταιρεία δεν καταφέρει σύντοµα να 
πείσει τους καταναλωτές ότι το πρόβληµα 
ξεπεράστηκε οριστικά, κινδυνεύει να δει 
τις πωλήσεις της να υπόκεινται σε πτώση, 
τόσο υπέρ της Apple, η οποία –θεωρη-
τικά– είναι ο µεγάλος ανταγωνιστής της, 
όσο και υπέρ άλλων κατασκευαστών στον 
χώρο του Android, όπως η LG, η Sony, η 
Huawei, η HTC, ακόµη και η ίδια η Google 
που πρόσφατα παρουσίασε τα δικά της 
κινητά τηλέφωνα, τα high-end Pixel και 
Pixel XL, τα οποία βρίσκονται στην ίδια 
κατηγορία µε τις συσκευές-ναυαρχίδες της 
Samsung.

Cui bono
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υγεία

«Στο µέλλον η εξέλιξη της τεχνολογίας, 
µέσα από τα κινητά τηλέφωνα 
και τις έξυπνες εφαρµογές τους, 
θα διαδραµατίσει καθοριστικό ρόλο 
στις καρδιολογικές θεραπείες». 

Κωνσταντίνος Τσιούφης, 
αναπληρωτής καθηγητής Καρδιολογίας ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

∆ΥΣΚΟΛΟΙ ΚΑΙΡΟΙ 
ΓΙΑ ΚΑΡ∆ΙΟΠΑΘΕΙΣ

Μ
ε την επιστήµη και την τεχνολογία 
να εξελίσσονται µε ιλιγγιώδεις ρυθ-
µούς προκειµένου να φέρουν πιο 
γρήγορα τις high-tech καρδιολογι-
κές θεραπείες του µέλλοντος στην 
κλινική πράξη, θα περίµενε κανείς 

το αύριο στην καρδιολογία να χρωµατίζεται µε αισιόδοξα 
χρώµατα. «Αισθητήρες που τοποθετούνται µέσα στην καρ-
διακή κοιλότητα, επιτρέποντας στον γιατρό να τροποποιεί 
τις δόσεις των φαρµάκων ενώ είναι χιλιόµετρα µακριά από 
τον ασθενή, νανοσένσορες που χορηγούνται µε χάπι ή ένε-
ση στους ασθενείς και αυτοκόλλητα patches που µετρούν 
εξατοµικευµένες παραµέτρους και στέλνουν τα δεδοµένα σε 
smartphones για επεξεργασία µάς φέρνουν ένα βήµα πιο κο-
ντά στη µείωση των θανάτων από καρδιαγγειακά επεισόδια» 
εξηγεί ο αναπληρωτής καθηγητής Καρδιολογίας και αντιπρό-
εδρος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας Κωνσταντίνος 
Τσιούφης. Όλα αυτά όµως που συµβαίνουν στη διεθνή επι-
στηµονική σκηνή δεν µπορούν να επηρεάσουν τα ελληνικά 
δρώµενα, καθώς στη µνηµονιακή Ελλάδα οι καρδιολογικοί 
ασθενείς κόβουν τα φάρµακα, αδυνατώντας να πληρώσουν τη 
συµµετοχή, όπως εξηγεί ο πρόεδρος της Ελληνικής Καρδιο-

λογικής Εταιρείας και συντονιστής διευθυντής της Καρδιολο-
γικής Κλινικής του Τζάνειου νοσοκοµείου Στέφανος Φούσας. 
Πρωτίστως οι ανασφάλιστοι ασθενείς κόβουν τα φάρµακα, 
αλλά και οι ασφαλισµένοι αντιµετωπίζουν προβλήµατα, µε 
συνέπεια να αυξάνονται τα εµφράγµατα του µυοκαρδίου και 
τα εγκεφαλικά επεισόδια λόγω «απορρύθµισης». Οι καρδιο-
λόγοι εκτιµούν πως το 16% των καρδιολογικών ασθενών κόβει 
τα φάρµακα και πως η οικονοµική κρίση, λόγω της χρηµατι-
κής αδυναµίας των ασθενών, εξελίσσεται σε ανεξάρτητο παρά-
γοντα κινδύνου για έµφραγµα!

«Εντός και εκτός των συνόρων οι καρδιαγγειακές παθή-
σεις εξακολουθούν να αποτελούν πρώτη αιτία θανάτου και το 
31% των ασθενών µε στεφανιαία νόσο πεθαίνει εξαιτίας της. 
Η παχυσαρκία αποτελεί τον πιο επιβαρυντικό παράγοντα για 

Με 1.517 ιατρικές εξετάσεις, 163 εµβολιασµούς για την πρόληψη 
της πνευµονίας, βιωµατικά σεµινάρια και ενηµερωτικές 
οµιλίες για τον καρκίνο του µαστού στα οποία για πρώτη φορά 

συµµετείχαν οι ακρίτες νησιώτες ολοκληρώθηκε η χειµερινή αποστολή 
της Οµάδας Αιγαίου που πραγµατοποιήθηκε σε τέσσερα µακρινά νησιά 
µε αρωγό την Pfizer Hellas. Οι εθελοντές επισκέφθηκαν την Πάτµο, 
τους Αρκιούς, τους Λειψούς και το Αγαθονήσι, ενώ την αποστολή 
υποστήριξαν πέντε σκάφη της Οµάδας, τα οποία διήνυσαν περισσότερα 
από 600 ναυτικά µίλια σε δύσκολες θάλασσες. Στα νησιά διενεργήθηκαν 
ιατρικές, αιµατολογικές και µικροβιολογικές εξετάσεις των κατοίκων, 
εµβολιασµοί κατά του πνευµονιόκοκκου, εξειδικευµένες εξετάσεις, 
οµιλίες και βιωµατικά σεµινάρια αυτοεξέτασης για την πρόληψη του 

ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΙ, 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
ΣΕ ΤΕΣΣΕΡΑ 
ΜΑΚΡΙΝΑ ΝΗΣΙΑ

την υγεία της καρδιάς, µε το 80% των θανάτων από καρδιακό 
επεισόδιο να καταγράφεται σε παχύσαρκους ασθενείς» προ-
σθέτει ο κ. Φούσας, υπενθυµίζοντας πως η Ελλάδα είναι πρω-
ταθλήτρια στην παχυσαρκία.

Παρά τα εγχώρια προβλήµατα, ωστόσο, η επιστήµη 
προχωρά. Όπως επισηµαίνει ο συντονιστής διευθυντής του 
Καρδιολογικού Τµήµατος του Ιπποκράτειου νοσοκοµείου 
Ιωάννης Καλλικάζαρος, 300 διακαθετηριακές βαλβίδες το-
ποθετούνται ετησίως σε ασθενείς –χωρίς ανοιχτή επέµβαση– 
στα νοσοκοµεία της πατρίδας µας και ειδικά στο Ιπποκράτειο 
έχουν ήδη τοποθετηθεί οι πρώτοι πέντε νέοι βηµατοδότες 
χωρίς ηλεκτρόδια σε πάσχοντες.

Τέλος, ο Ιωάννης Κανακάκης, διευθυντής Καρδιολογίας 
της Θεραπευτικής Κλινικής στο Νοσοκοµείο «Αλεξάνδρα», 
σηµειώνει πως µεγάλη πρόοδος έχει συντελεστεί στην πρω-
τογενή αγγειοπλαστική, µε το 85% των ασθενών µε έµφραγ-
µα να υπόκειται γρήγορα σε θροµβόλυση ή «µπαλονάκι». Για 
να κερδίσουν οι γιατροί περισσότερο χρόνο, που ισοδυναµεί 
µε περισσότερη ζωή για τους ασθενείς, ξεκίνησε προσπάθεια 
προ-νοσοκοµειακής διάγνωσης του εµφράγµατος µέσα στο 
ασθενοφόρο.

καρκίνου του µαστού σε συνεργασία µε τις Γυναίκες στην Ογκολογία. 
Μόνο στο Αγαθονήσι, 20 γυναίκες έκαναν εξέταση µαστού και 
συµµετείχαν σε βιωµατικά σεµινάρια αυτοεξέτασης, κάτι που δεν 
ήξεραν καν ότι υπάρχει! Επίσης, έγιναν οµιλίες στους µαθητές για 
τη στοµατική υγιεινή, δωρίστηκε εκπαιδευτικό και παιδαγωγικό 
υλικό στα σχολεία, καθώς και ιατρικό υλικό, µαζί µε αναλώσιµα, 
στα αγροτικά ιατρεία. Η Pfizer Hellas πρόσφερε 200 εµβόλια για 
τον πνευµονιόκοκκο, ενώ την αποστολή υποστήριξαν, εκτός από τις 
Γυναίκες στην Ογκολογία, η Aim (Ελαΐς Unilever Hellas), η Blue Star 
Ferries, η Divitec, η Euromedica, η General Electric, η Hellenic Sea-
ways, η Roche Diagnostics Hellas, η Siemens ∆ιαγνωστικά Υγείας 
και η Tsimis.

Καταιγιστικές είναι οι επιστηµονικές εξελίξεις στην πρόληψη της χρόνιας 
ηµικρανίας, της νόσου που σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό 
Υγείας προξενεί τη µεγαλύτερη ανικανότητα στους ασθενείς και έχει 

τεράστια οικονοµική επιβάρυνση για την κοινωνία. Το πολλά υποσχόµενο 
φάρµακο που έρχεται να καλύψει ένα µεγάλο θεραπευτικό κενό είναι 
το ανθρώπινο µονοκλωνικό αντίσωµα AMG 334 (erenumab), το οποίο 
αναπτύσσεται στο πλαίσιο της συνεργασίας µεταξύ των φαρµακευτικών 
εταιρειών Novartis και Amgen. Το πειραµατικό φάρµακο AMG 334 αναστέλλει 
τον υποδοχέα που σχετίζεται µε το γονίδιο του πεπτιδίου της καλσιτονίνης, 
το οποίο θεωρείται ότι διαδραµατίζει καίριο ρόλο στην πρόκληση του 
εξουθενωτικού πόνου της ηµικρανίας. Η µελέτη έδειξε ότι το καινοτόµο 
θεραπευτικό όπλο, που χορηγείται µία φορά τον µήνα µε υποδόρια ένεση, 
µείωσε σηµαντικά τις ηµέρες µε επεισοδιακή ηµικρανία στους ασθενείς. Τα 
άτοµα που πάσχουν από επεισοδιακή ηµικρανία βιώνουν έως και 14 ηµέρες µε 
ηµικρανία κάθε µήνα και χάνουν σηµαντικό µέρος της ζωής τους εξαιτίας αυτής 
της εξουθενωτικής νόσου. Σχολιάζοντας τα ερευνητικά αποτελέσµατα, ο Vasant 
Narasimhan, παγκόσµιος επικεφαλής Ανάπτυξης Φαρµάκου και διευθυντής του 
Ιατρικού Τµήµατος της Novartis, δήλωσε ενθουσιασµένος: «Πρόκειται για µία 
συναρπαστική στιγµή όσον αφορά τη θεραπεία της χρόνιας ηµικρανίας, η οποία 
έχει έντονο αντίκτυπο στις ζωές των ανθρώπων που πάσχουν από τη νόσο», 
προσθέτοντας πως δεν υπάρχουν επί του παρόντος διαθέσιµες θεραπευτικές 
επιλογές, ειδικά σχεδιασµένες για την πρόληψη της ηµικρανίας.

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΒΓΑΖΕΙ ΝΟΚ ΑΟΥΤ 
ΤΗΝ ΗΜΙΚΡΑΝΙΑ



www.freesunday.gr 2923.10.2016

ευεξία

Ένας περίπατος 
διάρκειας 20 λεπτών 
την ηµέρα είναι τόσο ευεργετικός 
για την υγεία, που µπορεί 
να µειώσει τις πιθανότητες 
πρόωρου θανάτου κατά 33%! 

 ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ*

1 Περπάτα σαν να έχεις αργήσει. Για 
να έχει το περπάτηµα αποτέλεσµα, 
θα πρέπει να ανεβάσεις τον ρυθµό. 

Σκέψου ότι εκεί που πηγαίνεις υπάρχει 
κάποιος που ήδη σε περιµένει αρκετή 
ώρα και έχει αρχίσει να εκνευρίζεται. 
Περπάτα όσο πιο γρήγορα µπορείς, ώστε 
να αυξηθούν οι παλµοί της καρδιάς, να 
αρχίσεις να ιδρώνεις και να καις λίπος. Ο 
χαλαρός βηµατισµός έχει αποδειχθεί πως 
ρίχνει την αρτηριακή πίεση, όµως η ταχύτητα 
είναι απαραίτητη για κάψιµο λίπους. Αν 
θέλεις να είσαι σίγουρη ότι πηγαίνεις µε 
έναν σταθερό και γοργό ρυθµό, µπορείς να 
προµηθευτείς ένα µόνιτορ καταγραφής των 
παλµών της καρδιάς. ∆ιαφορετικά, δοκίµασε 
να περπατάς τόσο γρήγορα, ώστε να µην 
µπορείς να πεις περισσότερες από δυο-τρεις 
λέξεις ανάµεσα στις ανάσες σου.

2 Σφίξε καλά κοιλιακούς και γλουτούς. 
Η σωστή στάση είναι πολύ σηµαντική. 
Μάζεψε προς τα πίσω την κοιλιά για 

να κινητοποιήσεις όλο το µυϊκό σύστηµα 
του κορµού. Βγάλε τα χέρια από τις τσέπες 
και στρίβε ελαφρά τον κορµό δεξιά και 
αριστερά για να ενεργοποιηθούν και οι 
µύες της µέσης, ακολουθώντας την τακτική 
«αντίθετο χέρι-πόδι». Αυτό, σε συνδυασµό 
µε τον γρήγορο ρυθµό, που καίει θερµίδες, 
θα σε βοηθήσει να αποκτήσεις πιο λεπτή 
µέση. Επιπλέον, όταν περπατάς, γυµνάζονται 
η πλάτη και οι µηροί, ενώ βελτιώνονται 
η σταθερότητα και η ισορροπία σου. Στην 
πραγµατικότητα, είναι ευεργετικό για όλο το 
σώµα, τα οστά, την καρδιά, τους πνεύµονες, 
τον εγκέφαλο και την κυκλοφορία του 
αίµατος.

3 Περπάτα κάθε φορά 5 λεπτά 
περισσότερο. Ξεκίνα µε 5 λεπτά 
γρήγορο περπάτηµα. Αυτά αρκούν 

για να ρίξουν την αρτηριακή πίεση, το 
σάκχαρο του αίµατος, τα λιπίδια, αλλά και 
να µειώσουν το στρες. Αύξησε σταδιακά 
τον χρόνο στα 20-25 λεπτά – αποκλείεται 
να µην µπορείς να τα στριµώξεις ακόµη 
και σε ένα ασφυκτικό πρόγραµµα. Θέλεις 
καλύτερα αποτελέσµατα; Προσπάθησε να 
περπατήσεις 1,5 χιλιόµετρα σε 20 λεπτά. 
Βάλε περισσότερους µυς στο παιχνίδι, 
προσθέτοντας κι άλλες κινήσεις, όπως 
περπάτηµα µε τα γόνατα ψηλά ή µε µικρές 
κλοτσιές.

4 Περπάτα κόντρα στον άνεµο. Εάν 
θέλεις ακόµη καλύτερα αποτελέσµατα, 
εκµεταλλεύσου τις καιρικές συνθήκες. 

Όταν βαδίζεις κόντρα στον άνεµο, προσθέτεις 
ένταση στην άσκηση και έτσι καις 
περισσότερες θερµίδες. Βάλε στη διαδροµή 
σου και κάποιες ανηφόρες, κατηφόρες και 
σκάλες για πιο έντονη κίνηση. Μην ξεχνάς 
ότι η πιο αποτελεσµατική γυµναστική είναι 
αυτή που σε προκαλεί να προσπαθήσεις 
περισσότερο. ∆οκίµασε να περπατήσεις στην 
παραλία: η άµµος µετατρέπει µια απλή βόλτα 
σε κανονικό bootcamp!

5 Φόρεσε τα κατάλληλα παπούτσια. 
Το περπάτηµα µπορεί να γίνει 
κυριολεκτικά οπουδήποτε και δεν 

απαιτεί εξοπλισµό. Με µοναδική εξαίρεση τα 
παπούτσια! Είναι πολύ σηµαντικό να φοράς 
πάντα αθλητικά παπούτσια κατάλληλα για 
περπάτηµα, προκειµένου να υποστηρίζεται 
σωστά το σώµα σου και να µειώνονται 
οι κραδασµοί. Άλλωστε και η µόδα θέλει 
ακόµη και τα πιο «αυστηρά» σύνολα να 
συνδυάζονται µε sneakers. Ακολούθησέ τη 
και οι αστράγαλοί σου θα σε ευγνωµονούν. 
Το περπάτηµα συµβάλλει, µεταξύ άλλων, 
στη µείωση των επιπέδων της γρελίνης, της 
ορµόνης που προκαλεί αίσθηµα πείνας, στο 
αίµα, σύµφωνα µε έρευνα του βρετανικού 
Πανεπιστηµίου Loughborough.

Η 
zumba σού φαίνεται πολύ κουραστι-
κή; Το pilates υπερβολικά βαρετό; Το 
CrossFit επικίνδυνο για τη µέση και τις 
αρθρώσεις σου; Ευτυχώς, υπάρχει µια 
άσκηση ειδικά για σένα, που θα σου 
προσφέρει όλα τα οφέλη της γυµναστι-

κής χωρίς τραυµατισµούς, πονεµένους µυς και την κλεισούρα 
µιας αίθουσας. Το περπάτηµα µπορεί να είναι µία εξαιρετικά 
αποτελεσµατική γυµναστική, αρκεί να το κάνεις σωστά. Όπως 
διαπίστωσαν ερευνητές από το Πανεπιστήµιο του Cambridge, 
ένας περίπατος διάρκειας 20 λεπτών την ηµέρα είναι τόσο ευ-
εργετικός για την υγεία, που µπορεί να µειώσει τις πιθανότη-
τες πρόωρου θανάτου κατά 33%! Επιπλέον, µε αυτή τη βόλτα 
καις 100 θερµίδες και µειώνονται οι πιθανότητες εµφάνισης 
καρκίνου και καρδιοπαθειών. Ωστόσο, αν και το περπάτηµα 
µοιάζει να είναι το πιο φυσικό πράγµα στον κόσµο, αν θέλεις 
να χάσεις κιλά και να βελτιώσεις την υγεία σου, θα πρέπει να 
το κάνεις καταβάλλοντας µια κάποια προσπάθεια. Να τι πρέ-
πει να προσέξεις αν θέλεις να συµπεριλάβεις στο πρόγραµµα 
της γυµναστικής σου την επόµενη βόλτα στα µαγαζιά:

ΠΕΝΤΕ TIPS 
ΓΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ 
ΠΕΡΠΑΤΗΜΑ

*Η Χριστίνα Μαυρίδου είναι καθηγήτρια 
Φυσικής Αγωγής - personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com, Facebook Page: Christy Μαυρίδου
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POWEREDBY AUTO

Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Η έκθεση αυτοκινήτου ΑΥΤΟΚΙΝΗΣΗ FISIKON 2016 ανοίγει τις πύλες της για το κοινό 
το Σάββατο 22 Οκτωβρίου, λίγες µόλις µέρες µετά τη ∆ιεθνή Έκθεση Αυτοκινήτου στο 

Παρίσι.
Στο Ολυµπιακό Ακίνητο Ξιφασκίας (πρώην ∆υτικό Αεροδρόµιο) οι Έλληνες εισαγωγείς-αντι-
πρόσωποι που µετέχουν θα παρουσιάσουν τα νέα µοντέλα τους που έκαναν παγκόσµια πρε-
µιέρα στο Παρίσι, καθώς και τις τελευταίες τεχνολογίες. Η ΑΥΤΟΚΙΝΗΣΗ FISIKON 2016 θα 
υποδέχεται το κοινό έως την Κυριακή 30 Οκτωβρίου.
Η φετινή γιορτή του αυτοκινήτου προβλέπεται συναρπαστική, γιατί οι κατασκευαστές αυτοκί-
νητων έχουν δηµιουργήσει πληθώρα νέων µοντέλων και στοχεύουν στην αύξηση του ποσοστού 
που κατέχουν στην αγορά. Η πλειονότητα των εισαγωγέων-αντιπροσώπων αγκάλιασε και τη φε-
τινή διοργάνωση. Ειδικότερα, στην ΑΥΤΟΚΙΝΗΣΗ FISIKON2016 συµµετέχουν οι µάρκες 
Abarth, Alfa Romeo, Audi, BMW, Dacia, Fiat, Ford, Isuzu, Mercedes, Mini, Nissan, Porsche, 
Renault, SsangYong, Seat, Skoda, Smart, Subaru, VW και Volvo. Επίσης συµµετέχει η διακε-
κριµένη εταιρεία µοτοσικλετών Yamaha.
Οι επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία να πραγµατοποιήσουν test drives µε τα δηµοφιλέστερα 
µοντέλα της ελληνικής αγοράς και άµεσα να κάνουν συγκρίσεις µεταξύ των αυτοκινήτων, έτσι 
ώστε να έχουν πλήρη εικόνα για το µοντέλο και την έκδοση που θα αγοράσουν.
Το εισιτήριο καθορίστηκε στα €6. Παιδιά συνοδευόµενα ηλικίας µέχρι 12 ετών δεν πληρώνουν 
εισιτήριο. Φοιτητικό και ειδικές κατηγορίες: €3.
Το ωράριο λειτουργίας είναι: ∆ευτέρα-Πέµπτη 15:00-21:00, Σάββατο-Κυριακή 10:00-21:00, Πα-
ρασκευή 28 Οκτωβρίου 10:00-21:00.

Η Kosmocar - Volkswagen ανακοίνωσε 
την έναρξη διάθεσης της νέας, ειδικής 

έκδοσης του Golf, της Allstar, που διακρίνε-
ται για τον πλούσιο, αναβαθµισµένο βασικό 
εξοπλισµό που διαθέτει, ο οποίος, µεταξύ 
άλλων, περιλαµβάνει σύστηµα αυτόµατου 
κλιµατισµού 2 ζωνών, Composition Media 
µε έγχρωµη οθόνη αφής 6,5΄΄, συνδεσιµότητα 
smartphone App Connect, SD/ USB/ Aux In/ 
Bluetooth, Cruise Control/ Driving Profile 
Selection (για τους κινητήρες TSI 125PS και 
150PS ACT), κεντρικά υποβραχιόνια εµπρός-
πίσω, πεντάλ µε επένδυση εµφάνισης αλουµι-
νίου, έµβληµα ALLSTAR στη µεσαία κολόνα 
και στα κατώφλια των θυρών εµπρός, προβο-
λείς οµίχλης, καθώς και αποκλειστικής σχεδί-
ασης ζάντες αλουµινίου Linas 16 ιντσών.
Παράλληλα, αποκλειστικά στην έκδοση 
Allstar διατίθεται πλούσιος προαιρετικός ε-

ξοπλισµός µε µηδενική χρέωση, µε επι-
πλέον όφελος για τον πελάτη, που περιλαµ-
βάνει µεταλλικό χρώµα, πακέτο Confort µε 
Park Pilot, δερµάτινο, πολυλειτουργικό τι-
µόνι µε χειριστήρια τηλεφώνου και συστήµα-
τος Infotainment, πακέτο Light & Sight: αι-
σθητήρες φωτεινότητας και βροχής, Coming 
Home - Leaving Home, εσωτερικό αντιθαµ-
βωτικό καθρέπτη.
Οι λιανικές τιµές πώλησης του Golf ALLSTAR 
ανά κινητήρα είναι για τους diesel: 1.6 TDI 110PS 
ALLSTAR 5D€ 21.950, 1.6 TDI 110PS ALLSTAR 
DSG7 5D € 25.350. Για τα σύνολα βενζίνης ι-
σχύει: 1.4 TSI 125PS ALLSTAR 5D € 20.950, 
1.4 TSI 125PS ALLSTAR DSG7 5D € 24.250, 1.4 
TSI ACT 150PS ALLSTAR 5D € 22.300, 1.4 TSI 
ACT 150PS ALLSTAR DSG7 5D € 25.600.
Το Golf Allstar διατίθεται αποκλειστικά µε πε-
ντάθυρο αµάξωµα.

VW Golf Allstar:  
Ειδική έκδοση µε 
πλούσιο εξοπλισµό 
χωρίς επιπλέον χρέωση

Πατάει γκάζι  
η ΑΥΤΟΚΙΝΗΣΗ 
FISIKON 2016
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Η Ford προχώρησε σε µια ιδιαίτερα 
έξυπνη κίνηση, προσθέτοντας 
στην γκάµα της ένα ακόµη υπερ-
µίνι, το Ka+, που έχει µήκος 3,92 

µέτρα, βασίζεται στο δάπεδο του µεγαλύτερου 
Fiesta και χρησιµοποιεί τις αναρτήσεις του τε-
λευταίου, αποτελώντας τοπ εισαγωγικό µοντέλο 
της µάρκας στη συγκεκριµένη κατηγορία.
Το αποκλειστικά πεντάθυρο Ka+ έχει άνετους 
χώρους για επιβάτες και αποσκευές, καλή ποιό-
τητα κατασκευής, ευχάριστη για τα δεδοµένα της 
κατηγορίας οδική συµπεριφορά, ενώ ενδιαφέρον 
είναι πως είναι διαθέσιµο µε έναν µόνο κινητήρα: 
έναν ατµοσφαιρικό τετρακύλινδρο 1.200 κυβι-
κών σε δύο εκδόσεις, µε 70 ή 85 ίππους.
Η εκδοχή των 70 ίππων κινεί τη βασική έκδοση 
Ka+ Trend Essentia, η οποία είναι εξοπλισµένη 
µε 6 αερόσακους, ESP, κλιµατισµό, ηχοσύστηµα, 
ηλεκτρικά παράθυρα εµπρός, ηλεκτρικούς κα-
θρέπτες, κεντρικό κλείδωµα µε τηλεχειρισµό, ε-
µπρός προβολείς οµίχλης κ.λπ. και κοστίζει από 
€10.970.
Με €500 περισσότερα υπάρχει η έκδοση Trend 
Ultimate των 85 ίππων, που παρέχει επιπλέον 
ζάντες αλουµινίου 15 ιντσών, πίσω ηλεκτρικά πα-
ράθυρα, αισθητήρες παρκαρίσµατAος κ.λπ.

ΤΟ ΝΕΟ ΥΠΕΡ-ΜΙΝΙ  
ΤΗΣ FORD, ΤΟ KA+, ΚΟΣΤΙΖΕΙ  

ΑΠΟ 10.970 ΕΥΡΩ
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Καλοκαιρινές ανορθογραφίες, 
φθινοπωρινές απολύσεις

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

O µπασκετικός Παναθηναϊκός και 
η ποδοσφαιρική ΑΕΚ αποφάσι-
σαν την περασµένη εβδοµάδα 
να αλλάξουν προπονητή και ενώ 
ακόµη βρισκόµαστε στο ξεκίνηµα 

της σεζόν. Οι δύο απολύσεις, γιατί περί αυτού ε-
πρόκειτο, είχαν δύο κοινούς παρονοµαστές. 

Ο πρώτος, πως αµφότερες οι απολύσεις ήρθαν 
ως αποτέλεσµα ηττών «µε κάτω τα χέρια» σε ντέρ-
µπι κόντρα στον Ολυµπιακό, από τα οποία υπήρ-
χαν προσδοκίες. Του Πεδουλάκη µετά την ήττα 
µε 25 πόντους διαφορά στο ΣΕΦ και του Κετσπά-
για µε… χρονοκαθυστέρηση µετά το 3-0 του Κα-
ραϊσκάκη. 

Κριτήρια
Ο δεύτερος κοινός παρονοµαστής ήταν πως, όπως 
αποδείχθηκε, αµφότερες οι προσλήψεις δεν έγι-
ναν µετά από αξιολόγηση των προπονητών βάσει 
κάποιων κριτηρίων που έθεσαν οι διοικήσεις για 
το πώς θέλουν την οµάδα τους. Η ΑΕΚ διέρρευσε 
πως, πέρα από τα αποτελέσµατα, ο βασικός λόγος 
της λύσης της συνεργασίας ήταν το ποδόσφαιρο 
που έπαιζε η οµάδα επί Κετσπάγια. Σε αυτή την 
περίπτωση το λάθος ήταν προφανώς η πρόσληψη 
του Κετσπάγια: αυτή είναι η ποδοσφαιρική του 
φιλοσοφία, όλες οι προηγούµενες οµάδες του 
αυτό το ποδόσφαιρο έπαιζαν και στην ΑΕΚ θα έ-
πρεπε να το ξέρουν. Αν ήθελαν κάτι διαφορετικό, 
θα έπρεπε να έχουν πάρει άλλον προπονητή. 

Στον Παναθηναϊκό το ζήτηµα είναι σαφώς 
βαθύτερο, όπως αποτυπώνει το γεγονός πως µετά 
την αποχώρηση του Οµπράντοβιτς και την πρώτη 
σεζόν του Πεδουλάκη, εδώ και τέσσερα χρό-

νια δηλαδή, ο Παναθηναϊκός κάθε σεζόν αλλά-
ζει προπονητή εν µέσω αγωνιστικών υποχρεώ-
σεων. Πρακτική που δεν ακολουθεί καµία άλλη 
από τις κορυφαίες οµάδες της Ευρωλίγκας, ενώ 
όσες έχουν επιτυχηµένες σεζόν αυτή την τετρα-
ετία είτε έχουν τον ίδιο είτε έχουν κάνει µόνο 
µία αλλαγή προπονητή. Στη –δεύτερη– από-
λυση του Πεδουλάκη, σύµφωνα µε τη σχετική 
διαρροή, ο βασικός λόγος ήταν πως δεν αποδέ-
χτηκε την πρόσληψη προπονητή από τις ΗΠΑ 
«για την επίθεση», παρ’ ότι υπήρχε σχετικός 
όρος στο συµβόλαιό του. Πέρα από το γελοίο 
του όρου που µπήκε στο συµβόλαιο, λες και γί-
νεται να διδάσκονται ξεχωριστά η άµυνα και 
η επίθεση στο µπάσκετ, και σε αυτή την περί-
πτωση τίθεται θέµα κριτηρίων πρόσληψης, δη-
λαδή συµβατότητας της φιλοσοφίας του προπο-
νητή µε τα «θέλω» της διοίκησης. 

Από λάθος βάση
Είναι σαφές πως η διοίκηση του Παναθηναϊκού 
αποφάσισε το καλοκαίρι πως πρέπει να κινηθεί 
στη λογική που κυριαρχεί πλέον στο ευρωπαϊκό 
µπάσκετ, της ταχύτατης µετάβασης από τη φάση 
άµυνας στη φάση επίθεσης, των «αθλητικών» 

κορµιών και του «ένας εναντίον ενός», σε ένα 
πολύ πιο ενεργοβόρο στιλ παιχνιδιού. Εξού και 
η απόκτηση έξι Αµερικανών παικτών. Συνεπώς ο 
Πεδουλάκης ανέλαβε το καλοκαίρι να καθοδη-
γήσει τον Παναθηναϊκό στη µετα-∆ιαµαντίδη 
εποχή, η οποία ούτως ή άλλως αποτελεί ένα τε-
ράστιο σοκ για µια οµάδα που είχε συνηθίσει να 
στηρίζεται πάνω του από τότε που θυµάται τον 
εαυτό της. Ανέλαβε επίσης να της δώσει ένα τε-
λείως διαφορετικό στιλ παιχνιδιού, στο οποίο 
είναι αµφίβολο ότι πιστεύει. Όπως είναι αµφί-
βολο ότι και η διοίκηση πίστευε ότι θα κινηθεί 
προς αυτή την κατεύθυνση. Γι’ αυτό και, για να 
ανανεωθεί η συνεργασία που ξεκίνησε στο τέλος 
της περσινής σεζόν, µπήκε ο όρος-ασφαλιστική 
δικλείδα από πλευράς διοίκησης για προπονητή 
επίθεσης από τις ΗΠΑ, τον οποίο θέλησε να ε-
νεργοποιήσει µόλις «στράβωσε» η κατάσταση µε 
την πολύ βαριά ήττα από τον Ολυµπιακό, δείχνο-
ντας ουσιαστικά την έξοδο στον Πεδουλάκη. 

Επιπλέον, αφού ο Πεδουλάκης είχε δουλέ-
ψει σε όλη την προετοιµασία στο συγκεκριµένο 
στιλ παιχνιδιού, µε την έναρξη της σεζόν αυτό-
τραυµατίζεται ο Τζέιµς, ο παίκτης-κλειδί, όπως 
είχε φανεί µέχρι τότε, για την οµαλή µετάβαση 

στη νέα εποχή του Παναθηναϊκού. Ο δε τραυ-
µατισµός του Τζέιµς ανέδειξε και τη γύµνια 
του Παναθηναϊκού σε δηµιουργικούς γκαρντ, 
καθώς έµεινε ο Καλάθης και κανένας άλλος, δεί-
χνοντας ότι θα έπρεπε να έχει αποκτηθεί άλλος 
ένας, αν όχι δύο. Ο Πεδουλάκης, λοιπόν, πλή-
ρωσε όλα τα παραπάνω: από το γεγονός πως δεν 
εδραιώθηκε µια ξεκάθαρη σχέση µεταξύ εκεί-
νου και της διοίκησης, δηλαδή του ∆ηµήτρη 
Γιαννακόπουλου, το καλοκαίρι, µέχρι τη µικρή 
εκτίµηση στον ρόλο του προπονητή που φαίνε-
ται να έχει ο Παναθηναϊκός την τελευταία τετρα-
ετία (γεγονός παράδοξο για µια οµάδα που είχε 
για 13 χρόνια τον ίδιο προπονητή) και την ανι-
σορροπία στη στελέχωση του ρόστερ. Πλήρωσε 
επίσης τις υψηλές προσδοκίες που δηµιούργη-
σαν οι ακριβές µεταγραφές, παρ’ ότι ήταν βέβαιο 
ότι η µετάβαση στη µετα-∆ιαµαντίδη εποχή δεν 
θα µπορούσε να είναι οµαλή ανεξαρτήτως µετα-
γραφών, όπως και τις επιλογές του στο ντέρµπι 
µε τον Ολυµπιακό, που βγήκαν όλες λάθος. 

Σωστό από λάθος
Ίσως, πάντως, να βγει και κάτι καλό για τον Πα-
ναθηναϊκό απ’ όλη αυτή την αναστάτωση εφό-
σον ολοκληρωθεί η συµφωνία µε τον Τσάβι Πα-
σκουάλ. Οι «πράσινοι» θα έχουν συµφωνήσει 
µε έναν πρωτοκλασάτο προπονητή, απολύτως 
συµβατό µε το µπάσκετ που θέλουν να παίξουν, 
ο οποίος θα έχει ζητήσει και θα έχει πάρει εγγυ-
ήσεις τόσο για την απόκτηση των παικτών που 
χρειάζεται όσο και για το ότι θα… µακροηµερεύ-
σει. Μοιάζει ακριβώς αυτό που χρειάζεται ο Πα-
ναθηναϊκός τη δεδοµένη στιγµή. 

Την Τρίτη 18 Οκτωβρίου 2016 στην αίθουσα εκδηλώσεων του ξενοδοχείου St George Lycabettus πραγµατο-
ποιήθηκε η προγραµµατισµένη πρώτη παρουσίαση-συνέντευξη Τύπου της νεότευκτης λέσχης µηχανοκί-
νητου αθλητισµού µε την ονοµασία ∆ΙΕΛΠΙΣ ΠΕΡΙΑΓΩΝΩΝ. Η εκδήλωση ξεκίνησε στην κατάµεστη αίθουσα 

µε το καλωσόρισµα των παρευρισκοµένων από τη γενική γραµµατέα της Λέσχης κ. Ελένη ∆ηµητροπούλου, που 
παρουσίασε και τον συντονιστή της εκδήλωσης κ. Γιώργο Λυµπεράκη, πρόεδρο της Trident cars.

Στη συνέχεια ο λόγος δόθηκε στον πρόεδρο της Λέσχης κ. Θανάση Παπαθεοδώρου, ο οποίος αναφέρθη-
κε αφενός µεν στην πενταετή προσπάθεια της DielpisFormula1 για την επίσηµη υποψηφιότητα διοργάνωσης 
αγώνων F1 στο Λιµάνι του Πειραιά, η οποία συνεχίζεται µε πολύ καλές προοπτικές, αφετέρου δε στους λόγους 
που επέβαλαν την προσπάθεια για τη δηµιουργία της ∆ΙΕΛΠΙΣ ΠΕΡΙΑΓΩΝΩΝ και τις πρώτες πρωτοβουλίες της 
για διοργάνωση µεγάλων αγώνων ταχύτητας εντός πόλεων, ξεκινώντας από την Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ρόδο, 
Κέρκυρα κ.ά.

Μετά το τέλος της οµιλίας του προέδρου ο συντονιστής της εκδήλωσης κάλεσε στο βήµα τον κ. ∆ηµήτρη 
Μιχελακάκη, πρόεδρο της ΟΜΑΕ, ο οποίος, αφού χαιρέτισε την ίδρυση της νέα λέσχης, εξέφρασε τη συµπαρά-
σταση της ΟΜΑΕ στην προσπάθεια για τη διεξαγωγή αγώνων εντός πόλεως από τη ∆ΙΕΛΠΙΣ ΠΕΡΙΑΓΩΝΩΝ και 
αναφέρθηκε στην πολυετή προσπάθεια της DielpisFormula1. Στη συνέχεια ανέβηκαν στο βήµα για έναν σύντοµο 
χαιρετισµό µε τη σειρά οι βουλευτές Νάσος Αθανασίου του ΣΥΡΙΖΑ, ∆ηµήτρης Καµµένος των ΑΝΕΛ και Μάριος Γε-
ωργιάδης της  Ένωσης Κεντρώων. Ο κ. Βασίλης Αποστολόπουλος, πρόεδρος Επιχειρηµατιών Ελλάδος, χαιρέτισε 
τη συνολική προσπάθεια και δήλωσε την ένθερµη υποστήριξή του, κάνοντας αναφορά σε άλλες ανά τον κόσµο 
πόλεις. Ο περιφερειακός σύµβουλος Νοτίου Αιγαίου κ. Κάλλιστος ∆ιακογεωργίου πήρε τον λόγο και τόνισε τη 
βούληση της περιφέρειας για την αναβίωση αγώνα ταχύτητας αυτοκινήτων στην πόλη της Ρόδου.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε µε µια ιστορική αναδροµή στις καταβολές των αγώνων εντός αστικού περιβάλ-
λοντος στην Ελλάδα από τον Ηλία Καφάογλου, δηµοσιογράφο - συγγραφέα - συνεργάτη ΕΜΠ, και µε την προβολή 
βίντεο της περιοχής όπου έχει γίνει ο σχεδιασµός για την πρόταση DielpisFormula1.

Ακολούθησε δεξίωση στο υπέροχο µπαλκόνι του ξενοδοχείου που παραχωρήθηκε από το St George 
Lycabettus, µε φόντο τη µοναδική θέα του Λεκανοπεδίου, µε εκλεκτούς καλεσµένους, µεταξύ των οποίων οι 
Σήφης Βαλυράκης, πρώην υπουργός, Θεόδωρος Παραστατίδης, βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Άντζελα Γκερέκου, πρ. 
υπουργός, Γιώργος Πουσσαίος, πρ. αντιπεριφερειάρχης Κυκλάδων, Μίνα Παπαθεοδώρου-Βαλυράκη, ζωγράφος, 
Θεόδωρος Χαραγκιώνης, πρόεδρος του Ελληνικού Μουσείου Αυτοκινήτου, και πολλοί έγκριτοι δηµοσιογράφοι.

Παρουσιάστηκε η νέα λέσχη 
µηχανοκίνητου αθλητισµού 
∆ΙΕΛΠΙΣ ΠΕΡΙΑΓΩΝΩΝ



www.freesunday.gr 3323.10.2016

sports

Μία Κυριακή µε πολλά ντέρµπι έχουµε µπρο-
στά µας. Στοιχηµατικά, το Betarades.gr έχει 
ξεχωρίσει δύο από αυτά. Συγκεκριµένα, το 
Ολυµπιακός - ΠΑΟΚ για τη Σούπερλιγκ και 

το Τσέλσι - Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στο πλαίσιο της Πρέ-
µιερ Λιγκ. Από τα δύο παραπάνω παιχνίδια προκύπτουν οι ι-
σάριθµες βασικές προτάσεις του κορυφαίου στοιχηµατικού 
site, ενώ τρεις ακόµη επιλογές έρχονται από Ιταλία, Ισπανία 
και Γερµανία. Πάµε να τις δούµε αναλυτικά.

Ξεκίνηµα από τη Σούπερλιγκ και το σπουδαίο παιχνίδι 
ανάµεσα στον Ολυµπιακό και τον ΠΑΟΚ. Μεσοβδόµαδα και 
οι δύο αντίπαλοι είχαν υποχρεώσεις για το Γιουρόπα Λιγκ, 
ωστόσο η Ευρώπη περνά προς το παρόν σε δεύτερη µοίρα. 
Οι «ερυθρόλευκοι» µετά την εκτός έδρας ήττα από τη Λά-
ρισα ανέκαµψαν και µέτρησαν δύο διαδοχικά «τρίποντα» σε 
επίπεδο Σούπερλιγκ. Αρχικά, επιβλήθηκαν εύκολα 3-0 της 
ΑΕΚ στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», ενώ την προηγούµενη α-
γωνιστική επικράτησαν 2-0 του Πανιωνίου στη Νέα Σµύρνη.

Ο «δικέφαλος», από την πλευρά του, είναι η µοναδική α-
ήττητη οµάδα του πρωταθλήµατος, µε τρεις νίκες και δύο ι-
σοπαλίες µετά από πέντε αγώνες, ωστόσο βρίσκεται στο -4 
από τους Πειραιώτες, καθώς ξεκίνησε τη σεζόν µε µείον 3 
βαθµούς. Εξαιρετικά κρίσιµο το παιχνίδι για τον ΠΑΟΚ, 
καθώς σε ενδεχόµενο ήττας θα δει τις ελπίδες του για την 
κατάκτηση του τίτλου να εξανεµίζονται, αφού, κακά τα ψέ-
µατα, µια διαφορά επτά βαθµών είναι πολύ δύσκολο να κα-
λυφθεί στην ελληνική λίγκα. Συµπερασµατικά, µε σηµείο 
δεν θα ασχοληθούµε στη συγκεκριµένη αναµέτρηση, ω-
στόσο θεωρούµε ότι το ενδεχόµενο να πετύχουν και οι δύο 
οµάδες από ένα, τουλάχιστον, γκολ είναι αρκετά πιθανό. Θα 
πάµε µε το Goal/Goal σε απόδοση 2.05.

Αξία στο διπλό της Γιουνάιτεντ
Συνέχεια µε ένα ακόµη ντέρµπι, αυτή τη φορά στην Αγ-
γλία, ανάµεσα στην Τσέλσι και τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ. 
Οι «µπλε» µετά τη Λέστερ, της οποίας επικράτησαν 3-0, α-
γωνίζονται ξανά µπροστά στο κοινό τους, απέναντι σε µια 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

23/10
16:00 Τορίνο - Λάτσιο Over 2.5 2.00
17:15 Σεβίλλη - Ατλέτικο M. 2 2.10
18:00 Σάλκε - Μάιντζ 1 2.00
18:00 Τσέλσι - Μάντσεστερ Γ. 2 (DNB) 2.50
20:30 Ολυµπιακός - ΠΑΟΚ Goal/Goal 2.05

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Σκοράρουν Ολυµπιακός και ΠΑΟΚ.

οµάδα που, θεωρητικά, έχει ως στόχο τον τίτλο. Από δύο δι-
αδοχικές νίκες, χωρίς µάλιστα να δεχτεί γκολ, προέρχεται 
το συγκρότηµα του Αντόνιο Κόντε, ενώ η Γιουνάιτεντ, από 
την πλευρά της, την προηγούµενη αγωνιστική αντιµετώ-
πισε εκτός έδρας τη Λίβερπουλ, µε την οποία αναδείχθηκε 
ισόπαλη χωρίς τέρµατα. Περιµένουµε από τον Μουρίνιο να 
«στήσει» την οµάδα του µε αµυντικούς προσανατολισµούς, 

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

όπως άλλωστε το συνηθίζει σε αντίστοιχα παιχνίδια. Ο αγώ-
νας έχει πολλή… ισοπαλία, ωστόσο καταλήγουµε στο 2 DNB 
(Draw No Bet ή Ισοπαλία Όχι Στοίχηµα: Το ποντάρισµα ε-
πιστρέφεται σε περίπτωση ισοπαλίας), µε την απόδοση στην 
οποία βρίσκουµε το συγκεκριµένο σηµείο (2.50) να έχει µε-
γάλη στοιχηµατική αξία.

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οι προτάσεις από τους α-
γώνες Ολυµπιακός - ΠΑΟΚ και Τσέλσι - Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ είναι οι δύο βασικές του Betarades.gr. Από κει και 
πέρα, προκύπτουν τρεις ακόµη επιλογές. Από την Ιταλία το 
Over 2.5 γκολ σε απόδοση 2.00 στο παιχνίδι Τορίνο - Λάτσιο, 
από την Ισπανία το διπλό σε απόδοση 2.10 στην αναµέτρηση 
Σεβίλλη - Ατλέτικο Μαδρίτης και από τη Γερµανία ο άσος σε 
απόδοση 2.00 στην αναµέτρηση Σάλκε - Μάιντζ. Καλή τύχη 
σε ό,τι κι αν επιλέξετε και µην ξεχνάτε ότι στο Betarades.gr 
µπορείτε να βρίσκετε προβλέψεις για live betting καθ’ όλη 
τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου, αλλά και µεσοβδόµαδα, 
τις ηµέρες µε έντονη στοιχηµατική δράση.

Seri Tips
* Ο ΠΑΟΚ είναι η µοναδική αήττητη οµάδα της Σούπερλιγκ, µε τρεις 
νίκες και δύο ισοπαλίες σε πέντε αγώνες. Αυτή την εβδοµάδα αντιµε-
τωπίζει εκτός έδρας τον Ολυµπιακό.

* Παράλληλα, βέβαια, ο Ολυµπιακός στα 28 πιο παιχνίδια που έχει 
δώσει για το πρωτάθληµα στο γήπεδό του έχει 27 νίκες και µία ισοπα-
λία. Η τελευταία οµάδα που τον κέρδισε στο Φάληρο είναι ο ΠΑΟΚ, µε 
1-2, στις 3 ∆εκεµβρίου 2014.

* Χωρίς εκτός έδρας νίκη φέτος στην Α΄ Γαλλίας η Μαρσέιγ, σε 
τέσσερις «εξόδους» της µετρά τρεις ήττες και µία ισοπαλία. Αυτή την 
αγωνιστική φιλοξενείται από την Παρί Σεν Ζερµέν, στο µεγάλο ντέρµπι 
της χώρας.

* Η Σαουθάµπτον δεν έχει υποστεί ήττα στα τέσσερα πιο πρόσφατα 
µατς που έχει δώσει για την Πρέµιερ Λιγκ, µετρώντας τρεις νίκες και 
µία ισοπαλία. Αντιµετωπίζει εκτός έδρας τη Μάντσεστερ Σίτι, η οποία 
αγνοεί το «τρίποντο» στους δύο τελευταίους αγώνες της για το πρωτά-
θληµα (0-1-1).

* Αήττητη η Μάιντζ στα τρία πιο πρόσφατα εκτός έδρας µατς που έχει 
δώσει σε επίπεδο Μπουντεσλίγκα, µε απολογισµό δύο νίκες και µία 
ισοπαλία. Αυτή την εβδοµάδα δοκιµάζεται στο γήπεδο της Σάλκε.

Goal Tips
* No Goal και οι τρεις πιο πρόσφατες αναµετρήσεις που είχε ο Ολυ-
µπιακός σε επίπεδο Σούπερλιγκ. Υποδέχεται τον ΠΑΟΚ, ο οποίος στα 
τρία πιο πρόσφατα παιχνίδια του στο πρωτάθληµα δεν δέχτηκε γκολ, 
αλλά, παράλληλα, σηµείωσε µόλις ένα.

* Τρία τέρµατα ακριβώς σηµειώθηκαν και στα τέσσερα φετινά εντός 
έδρας µατς της Τσέλσι για την Πρέµιερ Λιγκ. Αυτή την αγωνιστική η 
οµάδα του Αντόνιο Κόντε υποδέχεται τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ.

* Το No Goal επιβεβαιώθηκε στα 4/5 τελευταία παιχνίδια της Παρί Σεν 
Ζερµέν σε επίπεδο πρωταθλήµατος. Την Κυριακή (23/10) οι Παριζιάνοι 
υποδέχονται τη Μαρσέιγ.

* Στο Over 2.5 γκολ «κλείδωσαν» και οι τέσσερις πιο πρόσφατοι 
αγώνες της Ρόµα στην Α΄ Ιταλίας. Αυτή την αγωνιστική οι Ρωµαίοι 
υποδέχονται την Παλέρµο.

* Από τρία διαδοχικά εκτός έδρας No Goal προέρχεται η Νάπολι σε 
επίπεδο πρωταθλήµατος. Αυτή την εβδοµάδα αντιµετωπίζει την ουραγό 
της Serie A, Κροτόνε, για την 9η αγωνιστική.

* Το Goal/Goal έχει εµφανιστεί και στα έξι τελευταία παιχνίδια της 
Ρεάλ Μαδρίτης σε όλες τις διοργανώσεις. Στις τέσσερις από αυτές τις 
αναµετρήσεις το αµφίσκορο συνδυάστηκε µε το Over 2.5. Η «βασίλισ-
σα» υποδέχεται την Αθλέτικ Μπιλµπάο.

Head 2 Head
* Στα 27 τελευταία παιχνίδια µεταξύ Ολυµπιακού και ΠΑΟΚ µε 
γηπεδούχους τους «ερυθρόλευκους», σε όλες τις διοργανώσεις, η 
οµάδα του Πειραιά έχει πανηγυρίσει 20 νίκες. Ο «δικέφαλος» κέρδι-
σε πέντε φορές, ενώ δύο αγώνες ολοκληρώθηκαν ισόπαλοι.

* Στα 8/9 πιο πρόσφατα µατς ανάµεσα στην Τσέλσι και τη Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ, ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης, επιβεβαι-
ώθηκε το Under 2.5 γκολ. Οι «µπλε» υποδέχονται τους «κόκκινους 
διαβόλους» την Κυριακή στο πλαίσιο της 9ης αγωνιστικής της 
Πρέµιερ Λιγκ.

* Αήττητη η Ατλέτικο Μαδρίτης στους 13 πιο πρόσφατους αγώνες 
στους οποίους έχει αντιµετωπίσει τη Σεβίλλη, ανεξαρτήτως έδρας και 
διοργάνωσης. Οι Μαδριλένοι, που φιλοξενούνται αυτή την αγωνι-
στική από τους Σεβιγιάνους, έχουν πανηγυρίσει έξι νίκες, ενώ επτά 
αναµετρήσεις ολοκληρώθηκαν ισόπαλες.

* ∆εν έχει εµφανιστεί νίκη του εκάστοτε φιλοξενούµενου στα πέντε 
τελευταία παιχνίδια µεταξύ Σάλκε και Μάιντζ. Τέσσερις φορές κέρδι-
σε ο εκάστοτε γηπεδούχος, µε µία αναµέτρηση να τελειώνει ισόπαλη. 
Οι δύο οµάδες αναµετρούνται ξανά την Κυριακή (23/10), στην έδρα 
των «βασιλικών µπλε».

* Στα 4/6 τελευταία παιχνίδια ανάµεσα στην Τορίνο και τη Λάτσιο, 
πέντε για την Α΄ Ιταλίας, ένα για το Κύπελλο Ιταλίας, σηµειώθηκαν 
περισσότερα από 2.5 τέρµατα. Οι δύο οµάδες αναµετρούνται στο 
Ολυµπιακό Στάδιο του Τορίνο την Κυριακή (23/10).
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Η Λίντσεϊ της νύχτας
Αγάπησε τόσο πολύ τη χώρα µας κάνοντας διακοπές στη 
Μύκονο, που είπε να µονιµοποιήσει την παρουσία της εδώ. 
Παίζει ρόλο και ο έρωτας, αφού φαίνεται ότι συνδέθηκε µε 
έναν γοητευτικό επιχειρηµατία. Όπως και να ’χει, γεγονός 
είναι πως άνοιξε το Lohan Nightclub στο Γκάζι και τα ε-
γκαίνια ήταν τόσο λαµπερά, που προδιαγράφουν µια επιτυ-
χηµένη σεζόν.

Η Σαρλίζ του νερού
Η οµορφιά της την πάει παντού. Και στη νέα καµπάνια του 
οίκου Dior για το άρωµα J’adore. Η κεντρική ιδέα αναφέρε-
ται στη σχέση του ανθρώπου µε το υγρό στοιχείο και η Νο-
τιοαφρικανή ηθοποιός είναι πολύ πειστική παίζοντας µε το 
νερό. Η Σαρλίζ Θερόν λάµπει στο σινεµά, λάµπει και στη δια-
φήµιση, φορώντας ή όχι το συγκεκριµένο άρωµα.

Η Πίπα του νυφικού
Η Πίπα Μίντλετον ετοιµάζεται να παντρευτεί µε τον Τζέ-
ιµς Μάθιους. Σύµφωνα µε την «Daily Mail», οι προσκλή-
σεις για τον γάµο της αδελφής της δούκισσας του Κέ-
µπριτζ Κέιτ Μίντλετον είναι έτοιµες, αλλά θα δοθούν 
στους καλεσµένους τα Χριστούγεννα. Είναι 33 χρονών, της 
αρέσει η δηµοσιότητα και το βέβαιο είναι ότι θα προβάρει 
πολλά νυφικά πριν καταλήξει.

Η Τζέσικα των ντολµάδων
Ο σεφ Γιάννης Τόµπας που εργάζεται στις ΗΠΑ δέχτηκε από 
τη Σάρα Τζέσικα Πάρκερ πρόταση να επιµεληθεί το µενού 
των γενεθλίων του αδελφού της. Ο Αιτωλοακαρνάνας µάγει-
ρας έφτιαξε βλίτα βραστά, φάβα, σπανακόπιτα, πατάτες λεµο-
νάτες, αρνίσια παϊδάκια, κεφτεδάκια, λαχανοντολµάδες και 
ντολµαδάκια γιαλαντζί. Στο επιδόρπιο το τερµάτισε µε µπα-
κλαβά και ραβανί.

Η Πάµελα του αισθησιασµού
Όχι πια πορνό. Η Πάµελα Άντερσον το πήρε απόφαση και 
θέλει να το πάρουµε κι εµείς. Κάνει καµπάνια κατά της βι-
οµηχανίας του ερωτικού κινηµατογράφου µε κεντρικό µή-
νυµα «θέλω να σταµατήσουµε τη σεξουαλική επανάσταση 
και να επιστρέψουµε στην αισθησιακή επανάσταση». Η δι-
αφορά στις λέξεις «sexual» και «sensual» φαίνεται µικρή, 
αλλά είναι µεγάλη.

Η Αµάλ της κοµψότητας
Η σύζυγος του Τζορτζ Κλούνεϊ τραβάει τα φώτα της δηµοσιό-
τητας είτε κάνει κάτι είτε δεν κάνει τίποτα. Αρκούν αυτά που 
φοράει. Η Αµάλ Αλαµουντίν θεωρείται µία από τις πιο κοµ-
ψοντυµένες γυναίκες του Χόλιγουντ µε την ευρεία έννοια 
και άλλοτε σχολιάζεται η αδυναµία της µέσα στα υπέροχα 
ρούχα της, άλλοτε µόνο οι σικάτες επιλογές της. Κάποιοι την 
κοιτάζουν επίµονα στην κοιλιά, µήπως και, αλλά για την ώρα 
δεν φαίνεται να υπάρχει θέµα.

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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«Ο ΓΕΡΟΣ ΚΑΙ Η ΘΑΛΑΣΣΑ» 
ΣΤΟ FAUST
Η οµάδα Salao παρουσιάζει την παράσταση «Ο 
γέρος και η θάλασσα» του Έρνεστ Χέµινγουεϊ στη 
θεατρική σκηνή του Faust. Το βραβευµένο µε Νό-
µπελ Λογοτεχνίας διήγηµα διασκευάζεται για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα. Στην παράσταση, ηθοποιοί και 
µουσικοί ταξιδεύουν για µία ώρα στην Κούβα, εκεί 
όπου η µουσική, το ψάρεµα, η απλή καθηµερινή 
ζωή, συναντιούνται µε τη µεγαλύτερη µάχη για το 
πιο σπουδαίο έπαθλο. Κάθε Τετάρτη και Πέµπτη 
στις 21:00. Από 26 Οκτωβρίου για 14 παραστάσεις.

ΟΙ REBELETIKO ΣΤΗΝ ΚΛΗΜΑΤΑΡΙΑ
Οι Rebeletiko παρουσιάζουν τραγούδια από την 
πρόσφατη δισκογραφική τους δουλειά µε τίτλο 
«Μοναστηράκι», νέες συνθέσεις και αγαπηµένα 
τραγούδια από την Ελλάδα και άλλες χώρες στην 
Κληµαταριά, στην πλατεία Θεάτρου. Το πρώτο τους 
άλµπουµ περιέχει ήχους και χρώµατα από διάφορα 
µέρη της Ελλάδας και είναι αλληλένδετο και από-
λυτα συνυφασµένο µε τις φωνές και τα βήµατα των 
διαφορετικών ανθρώπων που κάθε µέρα διασχίζουν 
το κέντρο της Αθήνας. Μαζί τους κάθε εβδοµάδα δι-

«ΤΟ ΗΜΕΡΩΜΑ ΤΗΣ ΣΤΡΙΓΚΛΑΣ» 
ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΒΡΕΤΑΝΙΑ
Την κλασική και πάντα επίκαιρη κωµωδία του Σαίξπηρ «Το 
ηµέρωµα της στρίγκλας» σκηνοθετεί ο Γιάννης Κακλέας 
στο θέατρο Βρετάνια µε πρωταγωνιστές τον Βασίλη Χαρα-
λαµπόπουλο και τη Μαρία Ναυπλιώτου, µαζί µε έναν δεκα-
µελή θίασο. Τετάρτη 19:15, Πέµπτη-Παρασκευή-Σάββατο 
21:00, Σάββατο (λαϊκή απογευµατινή) 18:00, Κυριακή 19:15.

Σαββόπουλος 
στο GAZARTE 
Roof Stage
Πρώτο live της σεζόν για το Main 
Stage µε µια παράσταση του ∆ιο-
νύση Σαββόπουλου, ο οποίος και ε-
γκαινίασε τον χώρο στην έναρξή του, 
προσδιορίζοντας τη διαφορετική α-
τµόσφαιρα στις ζωντανές εµφανίσεις, 
όπως τις ζήσαµε όλα αυτά τα χρόνια. 
∆ύο ατµοσφαιρικές «σαββοπουλι-
κές» βραδιές, ειδικά διαµορφωµέ-
νες για την επέτειο των 10 χρόνων του 
GAZARTE, θα σηµατοδοτήσουν τη 
φετινή σεζόν στην πόλη και θα ανοί-
ξουν έναν νέο, ωραιότερο κύκλο. 

Σάββατο 22 & Κυριακή 23 Οκτωβρίου.
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Πέδρο Αλµοδόβαρ 
ΠΑΙΖΟΥΝ: Έµα Σουάρεθ, Αδριάνα Ουγάρτε, Ντανιέλ 
Γκράο, Ρόσι ντε Πάλµα, Ντάριο Γκραντινέτι, Ίνµα 
Κουέστα, Πιλάρ Κάστρο ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 99΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

Ο Πέδρο Αλµοδόβαρ επιστρέφει 
µε µια συγκινητική, παθιασµένη 
µατιά στη ζωή µιας γυναίκας, 

που διεκδίκησε τον Χρυσό Φοίνικα στο 
Φεστιβάλ των Καννών και επιβεβαίωσε τη 
θέση του δηµιουργού ανάµεσα στους σπου-
δαιότερους σύγχρονους σκηνοθέτες. Η 
Χουλιέτα ζει µε την κόρη της, Αντία. Και οι 
δύο υποφέρουν σιωπηλά για την απώλεια 
του άνδρα της Χουλιέτα και πατέρα της 
Αντία, µερικές φορές όµως η θλίψη δεν 
φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά – τους 
αποµακρύνει ακόµη περισσότερο. Όταν η 
Αντία κλείσει τα 18, θα εγκαταλείψει τη 
µητέρα της χωρίς καµία εξήγηση και η 
Χουλιέτα, έκπληκτη και συντετριµµένη, θα 
ξεκινήσει να την αναζητά µε κάθε δυνατό 
τρόπο. Το µόνο που θα ανακαλύψει είναι το 
πόσο λίγο γνωρίζει την ίδια της την κόρη… 
Η «Julieta» βασίζεται σε τρία διηγήµατα 
της Άλις Μονρό («Chance», «Soon» και 
«Silence»). Οι τρεις ιστορίες έχουν κοινή 
πρωταγωνίστρια αλλά δεν συνδέονται 
µεταξύ τους µε γραµµικό τρόπο. Είναι 
τρεις ανεξάρτητες ιστορίες τις οποίες ο 
Αλµοδόβαρ προσπάθησε να ενώσει.

Ο Κρίστιαν Γουλφ (Μπεν Άφλεκ) είναι ένας εξαιρετικός µαθηµατικός που τα πηγαίνει καλύτερα µε 
τους αριθµούς παρά µε τους ανθρώπους. ∆ιατηρώντας ως βιτρίνα ένα συνοικιακό λογιστικό γραφείο, 
κρατάει τα βιβλία κάποιων εξαιρετικά επικίνδυνων εγκληµατικών οργανώσεων. Την ίδια περίοδο που 
η ∆ίωξη Οικονοµικού Εγκλήµατος, µε επικεφαλής τον Ρέι Κινγκ (Τζ.Κ. Σίµονς), αρχίζει να σφίγγει 

τον κλοιό, ο Γουλφ αναλαµβάνει τα βιβλία ενός νοµοταγούς πελάτη: µιας εταιρείας ροµποτικής, της οποίας κάποια 
λογιστική υπάλληλος (Άνα Κέντρικ) ανακάλυψε µια λογιστική απόκλιση εκατοµµυρίων δολαρίων. Όσο ο Γουλφ 
έρχεται πιο κοντά στην αλήθεια, τόσο ο αριθµός των πτωµάτων αρχίζει να ανεβαίνει.

O ΠΙΤ ΚΑΙ Ο ∆ΡΑΚΟΣ ΤΟΥ
PETE’S DRAGON

O «Πιτ και ο ∆ράκος του» είναι το ριµέικ της κλασικής και πολυαγαπηµένης ταινίας της Disney που βγήκε 
στις αίθουσες το 1977. Αρκετές δεκαετίες αργότερα η Disney θέλησε να συστήσει αυτή την αξιαγάπητη σχέ-
ση στις νέες γενιές. Ο σκηνοθέτης Ντέιβιντ Λόουερι («Ain’t Them Bodies Saints») επιστρέφει στη µαγική 
ιστορία της φιλίας ενός αγοριού και ενός δράκου και την αφηγείται ξανά µε συναρπαστικό τρόπο, διαχρο-

νική µατιά και εντυπωσιακά εφέ. Για χρόνια ο ξυλογλύπτης κ. Μίτσαµ (Ρόµπερτ Ρέντφορντ) µαγεύει τα παιδιά µιας 
ήσυχης κωµόπολης διηγούµενος παραµύθια µε πρωταγωνιστή έναν δράκο που ζει στο δάσος. Στην επινοηµένη πόλη 
Millhaven δεν υπάρχουν κινητά, ούτε διαδίκτυο, ούτε υπολογιστές. Τα αυτοκίνητα, τα ρούχα, τα έπιπλα, ακόµη και το 
φαγητό, είναι από µια περίοδο του παρελθόντος. Η ίδια του η κόρη, η Γκρέις (Μπράις Ντάλας Χάουαρντ), που εργάζε-
ται ως δασοφύλακας, βρίσκει αυτές τις ιστορίες απλώς διασκεδαστικές, µέχρι που συναντά τον Πιτ (Όουκς Φέγκλι). Ο 
Πιτ είναι ένα µυστηριώδες δεκάχρονο αγόρι χωρίς οικογένεια και σπίτι. Υποστηρίζει ότι ζει στο δάσος µε έναν τεράστιο 
πράσινο δράκο µε το όνοµα Έλιοτ. Το πιο παράξενο σε όλη την ιστορία είναι ότι ο δράκος αυτός µοιάζει πολύ µε τον 
δράκο στις διηγήσεις του κ. Μίτσαµ.

Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ
THE ACCOUNTANT

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ντέιβιντ Λόουερι ΣΕΝΑΡΙΟ: Τόµπι Χάλντµπρουκς, Ντέιβιντ Λόουερι ΠΑΙΖΟΥΝ: Όουκς Φέγκλι, Μπράις Ντάλας 
Χάουαρντ, Ρόµπερτ Ρέντφορντ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 102΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

ΣKHNΟΘΕΣΙΑ: Γκάβιν Ο’ Κόνορ ΣΕΝΑΡΙΟ: Μπιλ Ντουµπουκέ ΠΑΙΖΟΥΝ: Μπεν Άφλεκ, Άνα Κέντρικ, Τζ.Κ. Σίµονς, Τζέφρι 
Τάµπορ, Τζον Μπέρνθαλ, Τζον Λίθγκοου ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 128΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer
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Η τραγουδίστρια των Imam Baildi κυκλοφόρησε τον 
πρώτο της προσωπικό δίσκο. Η Ρένα Μόρφη εξηγεί 
πως ένα ταξίδι στην Καραϊβική και η γιαγιά της Σούλη 
Ανατολή αποτέλεσαν την έµπνευση για τον (οµώ-

νυµο) δίσκο της.

Μιλήστε μας για τον δίσκο σας «Σούλη Ανατολή»...
Πρόκειται για το alter ego Σούλη Ανατολή, τη «ζαργάνα του Παγα-
σητικού», η οποία έχει ζήσει διάφορες δοξασµένες και µη εποχές 
µέσα στο ελληνικό τραγούδι, µε τη φήµη της πάντα να προπορεύε-
ται. Η «Σούλη Ανατολή» είναι ένας θεµατικός δίσκος που επαναπρο-
σεγγίζει την έννοια του κλασικού λαϊκού τραγουδιού και ταξιδεύει 
µπρος και πίσω στον χρόνο. Bachata και καρσιλαµάς, rumba-cha και 
τσιφτετέλι µε φαρφίσα, κιθάρες και κρουστά. Σε αυτό το άλµπουµ 
ανακατεύονται όλα τα µουσικά µου πρότυπα. Επτά καινούργια τρα-
γούδια και τρεις ιδιαίτερες διασκευές κάνουν τη «Σούλη» άξια του 
επωνύµου της. Πέρα από αυτό, όµως, Σούλη Ανατολή ήταν και το 
καλλιτεχνικό ψευδώνυµο της γιαγιάς µου, όταν ασχολήθηκε µε το 
τραγούδι στον Βόλο, τη δεκαετία του ’50.

Τον δίσκο υπογράφουν ο Δημήτρης Μπαλογιάννης και ο Φοίβος 
Δεληβοριάς. Ο Δεληβοριάς πρώτη φορά δημιουργεί για άλλον 
καλλιτέχνη…
Με τον Φοίβο µας συνδέει πολύ στενή φιλική σχέση και δεν κάνω 
τίποτα αν δεν τον συµβουλευτώ πρώτα. Όταν έµαθε για την ιδέα του 
δίσκου, ενθουσιάστηκε και ήθελε να συµµετάσχει σε αυτή τη δου-
λειά, και νιώθω τυχερή που το έκανε, γιατί το αποτέλεσµα είναι, κατά 
τη γνώµη µου, εξαιρετικό. Για µένα, ο Φοίβος ∆εληβοριάς είναι από 
τους σηµαντικότερους τραγουδοποιούς της γενιάς του, και όχι µόνο. 
Κάθε συνεργασία µαζί του είναι πάντα δηµιουργική και ξεχωριστή.

Η αγάπη σας για το ελληνικό –και μάλιστα το λαϊκό και ρεμπέ-
τικο– τραγούδι πού οφείλεται;
Γεννήθηκα και µεγάλωσα στον Βόλο. Εκεί έχουµε έντονη ρεµπέ-
τικη παράδοση και αυτό µε επηρέασε από νωρίς στο να αγαπήσω 
το ελληνικό τραγούδι και τις ρίζες του. Ως φοιτήτρια συνδέθηκα µε 
τη δισκογραφία του Tom Waits, της Joni Mitchell, του Μάνου Χα-
τζιδάκι και σιγά σιγά άρχισα να ανακαλύπτω τον θησαυρό του λαϊ-
κού τραγουδιού –ελληνικού και µη–, από Τσιτσάνη και Βασιλειάδη 
µέχρι Ismael Rivera και Héctor Lavoe.

Την παραγωγή του δίσκου υπογράφουν οι Imam Baildi, με τους 
οποίους έτσι κι αλλιώς σας συνδέει μια ιδιαίτερη σχέση. Να υπο-
θέσω μαζί τους καταλήξατε και στα διασκευασμένα τραγούδια…
Είναι τρία τραγούδια που αποτελούν ορόσηµο έµπνευσης για τον 
δίσκο. Προσωπικά µου αγαπηµένα και τολµηρά, κατά την άποψή 
µου, για διασκευή. Ωστόσο, οι επιλογές αυτές κυµάνθηκαν στο κλίµα 
ότι δεν πρέπει να διστάζουµε να αναπαράγουµε τραγούδια που µας 
συγκινούν και µας εκφράζουν. Πρόκειται για το «Γλυκιά µου αγάπη», 
που πρωτοτραγούδησε στα ελληνικά η Βούλα Πάλλα, το «Μπορεί» 
των ∆ερβενιώτη-Βίρβου και το «Θέλω να ζεις για µένα».

Τι είναι πιο δύσκολο: ένα νέο τραγούδι ή η διασκευή ενός τρα-
γουδιού που ήδη έχει την πορεία και την αξία του;
Ποτέ δεν σκέφτηκα ότι θα πρέπει να συγκριθώ τραγουδώντας δια-
σκευές, οπότε δεν είχα ποτέ αγωνία γι’ αυτό. ∆εν είναι σκοπός µου 
να «ξεπεράσω» κάποια ερµηνεία. Τις διασκευές στις ηχογραφήσεις 
τις αντιµετωπίζω σαν καινούργια κοµµάτια και προσπαθώ να δια-
χωρίζω τον εαυτό µου από το γνώριµο άκουσµά τους. Αυτό, φυσικά, 
δεν είναι πάντα εύκολο, ωστόσο η ευθύνη να αποδώσεις το συναί-
σθηµα ενός τραγουδιού είναι ίδια, είτε πρόκειται για διασκευή είτε 
για πρωτότυπο.

Είδα στο Facebook φωτογραφίες από ένα ταξίδι σας στην Κούβα 
με το hashtag «inspiration» (έμπνευση). Βρήκατε την έμπνευση 
που ψάχνατε στην Καραϊβική; Τι είναι αυτό που αγαπάτε στα 
λάτιν ακούσματα;
Με τους Imam Baildi έχουµε την ευκαιρία να ταξιδεύουµε πολύ 
συχνά στο εξωτερικό για συναυλίες, έτσι, όποτε βρισκόµαστε στην Α-
µερική, πάντα δράττοµαι της ευκαιρίας για ένα ταξίδι στην ισπανό-
φωνη Καραϊβική. Πρέπει να σας πω, όµως, πως δεν πάω για τα τιρ-

Ρένα Μόρφη

«Η µουσική 
είναι λύτρωση»

Με γοητεύει ο τρόπος 
ζωής των κατοίκων 
της ισπανόφωνης 
Καραϊβικής, που κατά 
τη συντριπτική τους 
πλειονότητα είναι 
πάµφτωχοι, αλλά 
καταφέρνουν να ζουν 
ευτυχισµένοι και 
αυτό το πετυχαίνουν 
κυρίως µέσα από την 
αγάπη τους για τη 
µουσική. Για µένα, 
αυτό είναι αξεπέραστη 
αρετή και αποδεικνύει 
πως η µουσική είναι 
λύτρωση για την 
ανθρώπινη ψυχή. 
Ως λαοί, θεωρώ 
πως έχουµε κοινό 
ταµπεραµέντο κι έτσι 
αυτός ο δίσκος είναι 
βαθιά επηρεασµένος 
από το «Αιγάλεω 
City» του Ζαµπέτα 
και το Siboney της 
Αβάνας.

κουάζ νερά και το τροπικό µαύρισµα. Κάθε άλλο. Με γοητεύει τόσο 
πολύ ο τρόπος ζωής των κατοίκων, που κατά τη συντριπτική τους 
πλειονότητα είναι πάµφτωχοι, αλλά καταφέρνουν να ζουν ευτυχι-
σµένοι και αυτό το πετυχαίνουν κυρίως µέσα από την αγάπη τους 
για τη µουσική. Για µένα, αυτό είναι αξεπέραστη αρετή και αποδει-
κνύει πως η µουσική είναι λύτρωση για την ανθρώπινη ψυχή. Ως 
λαοί, θεωρώ πως έχουµε κοινό ταµπεραµέντο κι έτσι αυτός ο δίσκος 
είναι βαθιά επηρεασµένος από το «Αιγάλεω City» του Ζαµπέτα και 
το Siboney της Αβάνας. Η λάτιν και η ελληνική είναι και οι δύο λα-
ϊκές µουσικές δύο τόπων µακριά σε χιλιόµετρα αλλά πολύ κοντά σε 
κουλτούρα – γι’ αυτό και δένουν µεταξύ τους τόσο φυσικά από την 
εποχή που ο Χιώτης πρωτοεισήγαγε τους λάτιν ρυθµούς στα τραγού-
δια του. Η συνεργασία µας µε τον Κουβανό Κάρλος Μενέντεζ, έναν 
από τους καλύτερους λάτιν περκασιονίστες στην Ελλάδα, υπήρξε κα-
θοριστική για να προκύψει κάτι αυθεντικό και όχι προϊόν µίµησης ή 
λάθος εντύπωσης. Η φαρφίσα, από την άλλη, που εισήγαγε ο Βασί-
λης Βασιλειάδης σε πολλά τραγούδια της δεκαετίας του ’60 και του 
’70, δηµιούργησε σαν ήχος ένα ολόκληρο ρεύµα στην Ελλάδα, αφή-
νοντας µια πολύ σηµαντική κληρονοµιά στο ελληνικό τραγούδι. Η 
συνεύρεση αυτών των δύο µουσικών κόσµων ήταν αυτό που µας κα-
θοδήγησε από την αρχή µέχρι το τέλος αυτού του δίσκου.

Η ίδια στο σπίτι τι μουσική ακούτε;
Μου αρέσει το ραδιόφωνο και συνήθως εναλλάσσονται αυστηρά 
δύο σταθµοί στο σπίτι. Ένας µε παλιά λαϊκά τραγούδια από το ’60 
έως βαριά και το ’80 και Τρίτο Πρόγραµµα. Στη δική µου πραγ-
µατικότητα, τουλάχιστον, είναι ο τέλειος συνδυασµός. Ως τραγου-
δίστριας, είναι ξεκάθαρα πια τα πρότυπά µου: Ζαγοραίος, Μοσχο-
λιού, Γαβαλάς, Γιώτα Λύδια, Βούλα Πάλλα.
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Ανατρεπτικοί δηµιουργοί, καινούργιες ενότητες, πρω-
τότυπα αφιερώµατα, οι καλύτερες ταινίες του ανεξάρ-
τητου σινεµά και σχεδόν όλες οι ελληνικές παραγωγές 
της χρονιάς υπόσχονται δυνατές κινηµατογραφικές 
στιγµές στο ανανεωµένο 57ο Φεστιβάλ Κινηµατογρά-

φου Θεσσαλονίκης που θα λάβει χώρα στη συµπρωτεύουσα από τις 3 
έως τις 13 Νοεµβρίου.

Πρωταγωνιστικό ρόλο στο 57ο Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσ-
σαλονίκης θα έχει το ελληνικό σινεµά. Οι νέες δράσεις –που ανακοι-
νώθηκαν ήδη από το καλοκαίρι– έχουν στόχο να αναβαθµίσουν την 
παρουσία των ελληνικών ταινιών και ταυτόχρονα να δώσουν στους 
δηµιουργούς την ευκαιρία να αξιοποιήσουν ακόµη περισσότερο τις 
αναπτυξιακές δοµές που τους προσφέρει το τµήµα της Αγοράς.

Φεστιβάλ Ελληνικού Κινηματογράφου
Από φέτος το Πανόραµα Ελληνικών Ταινιών αναβαθµίζεται σε Φε-
στιβάλ Ελληνικού Κινηµατογράφου, το οποίο δεν είναι διαγωνιστικό, 
σύµφωνα µε τον νόµο. Το φεστιβάλ, ωστόσο, δέχτηκε να φιλοξενή-
σει πέντε ανεξάρτητα βραβεία. Τρία από αυτά ενισχύουν ήδη το ελ-
ληνικό πρόγραµµα: το Βραβείο Κοινού FISCHER, το Βραβείο της ∆ι-
εθνούς Κριτικής - FIPRESCI και το Βραβείο των Ελλήνων Κριτικών 
- ΠΕΚΚ. Επιπλέον, µε πρωτοβουλία της πανεπιστηµιακής κοινότη-
τας Θεσσαλονίκης, θα οργανωθεί µια κριτική επιτροπή φοιτητών η 
οποία θα απονέµει Βραβείο Καλύτερης Ταινίας και Ειδικό Βραβείο 
της Επιτροπής.

Επίσης, το φεστιβάλ ετοιµάζει µια αντισυµβατική εκδήλωση στον 
αγαπηµένο σκηνοθέτη Νίκο Παναγιωτόπουλο.

Ημέρα Ελληνικού Κινηματογράφου
Την Πέµπτη 10 Νοεµβρίου είµαστε προσκεκληµένοι στην Ηµέρα Ελ-
ληνικού Κινηµατογράφου, αφιερωµένη στην προβολή του συνόλου 
των ελληνικών ταινιών στη διοργάνωση. Εκείνη την ηµέρα το ελλη-
νικό σινεµά έχει την τιµητική του: στις δράσεις της Αγοράς, στο πρό-
γραµµα προβολών και πιο αργά, το βράδυ, σε ένα µεγάλο πάρτι για να 
γιορτάσουµε όλοι µαζί την ελληνική παραγωγή (περισσότερες λεπτο-
µέρειες θα ανακοινωθούν σύντοµα).
Στο πρόγραµµα του 57ου Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης 
θα δούµε:
• Είκοσι έξι ελληνικές ταινίες µεγάλου µήκους: 15 σε πρώτη προβολή 
και 11 που ήδη έχουν πραγµατοποιήσει πρεµιέρα.
• Τη νέα µικρού µήκους ταινία που σκηνοθέτησε ο διεθνούς φήµης 

διευθυντής Φωτογραφίας Φαίδων Παπαµιχαήλ.
• Πέντε µικρού µήκους ταινίες που ταξίδεψαν και διακρίθηκαν στα 
φεστιβάλ των Καννών, του Λοκάρνο και του Τορόντο.
• Τις βραβευµένες 21 µικρού µήκους ταινίες από το πρόσφατο 39ο 
Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους ∆ράµας.

H αφίσα
Η αφίσα της φετινής διοργάνωσης δίνει το στίγµα της νέας οπτι-
κής ταυτότητας του Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης και 
αποτελεί µια ολόφρεσκη, αναζωογονητική πρόταση που πέρα από 
τη σχεδιαστική αξία της καθρεφτίζει τους στόχους και το όραµα του 
ίδιου του φεστιβάλ.

Ο designer ∆ηµήτρης Παπάζογλου, δηµιουργός της εκπληκτι-
κής αυτής αφίσας, αναφέρει σχετικά: «Η οπτική γλώσσα που υιο-
θετήθηκε τόσο για τον σχεδιασµό της αφίσας όσο και για το σύνολο 
των εφαρµογών που αποτελούν την οπτική ταυτότητα του φετινού 
57ου ∆ιεθνούς Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης εµπνέ-
εται µέσα από µια σειρά βασικών χαρακτηριστικών του κινηµα-
τογράφου όπως το πανί-οθόνη προβολής, η επανάληψη, η διαφο-
ρετικότητα των κινηµατογραφικών καρέ, η έννοια της προβολής 
(projection), η έννοια της κίνησης, αλλά και η προοπτική του ίδιου 
του χώρου της αίθουσας κατά την είσοδο του θεατή µέσα σε αυτήν 
(σειρά καθισµάτων από το τελευταίο προς το πρώτο).

»Τα παραπάνω στοιχεία δεν αποτυπώνονται αυτούσια όπως α-
ναφέρονται πιο πάνω. Μεταφράζονται, συνδιαµορφώνονται και ανα-
δοµούνται µέσα από τη χρήση της τυπογραφίας, δηµιουργώντας ένα 
νέο, πολυεπίπεδο σε αναγνώσεις έργο, επιτρέποντας στον θεατή να 
δώσει τη δική του ερµηνεία, ενδυναµώνοντας ταυτόχρονα την ευρύ-
τερη εµπειρία της τέχνης του κινηµατογράφου. Επιπλέον, η αυστηρή 
χρήση του ασπρόµαυρου σε συνδυασµό µε την επιλογή µιας άκρως 
τεχνικής, monospaced, ισόπαχης γραµµατοσειράς έρχονται να ενι-
σχύσουν το σύνολο αυτής της εµπειρίας, δηµιουργώντας ταυτόχρονα 
τη σύνδεση ανάµεσα στον κλασικό κινηµατογράφο και στην τεχνο-
λογία γύρω από αυτόν.

»Η αφίσα έχει σχεδιαστεί µε σκοπό να επανατυπώνεται µέσα 
από δηµιουργική ευελιξία (κατάλογοι, έντυπα, banners κ.λπ.) και όχι 
να αναπαράγεται αυτούσια ως προς τη σύνθεσή της. Το σύνολο των 
εφαρµογών του έργου λειτουργεί ως µια ολοκληρωµένη πλατφόρµα 
επικοινωνίας, επιτρέποντας ταυτόχρονα τον δηµιουργικό πειραµα-
τισµό, χωρίς να αλλοιώνονται τα κύρια χαρακτηριστικά του (κατανό-
ηση του µηνύµατος, αναγνωρισιµότητα, branding, concept)».

57ο
 Φεστιβάλ 

Κινηµατογράφου 
Θεσσαλονίκης
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Για περισσότερες πληρο-
φορίες σχετικά µε τους 
συµµετέχοντες και το event: 
www.default.gr/7.
Για περισσότερα, κατεβάστε 
το ψηφιακό περιοδικό 
τέχνης KROMA στο κινητό 
ή στο tablet σας (Apple & 
Android).
www.kromamagazine.com

Ο συγγραφέας Ροµπέρτο Σαβιάνο ζει τα τελευταία δέκα 
χρόνια υπό αστυνοµική προστασία. Ο άνθρωπος που α-
ποκάλυψε πως η ιταλική Μαφία ελάχιστη σχέση έχει 
µε τον Πατσίνο και τον Μπράντο του Κόπολα υποθή-
κευσε τη ζωή του, αλλά είναι ακόµη ζωντανός, παρά τις 

επιθυµίες των νονών.
Ήταν επτά χρόνια πριν που παραδέχτηκε στη βρετανική εφηµε-

ρίδα «Times» πως θα προτιµούσε να µην είχε γράψει το «Γόµορρα», το 
βιβλίο µε το οποίο κατήγγειλε το παρακράτος της ναπολιτάνικης Μα-
φίας –της Καµόρρα– και τις διασυνδέσεις της όχι µόνο µε την πολιτική 
ηγεσία και τη ∆ικαιοσύνη αλλά και µε ολόκληρο το παγκόσµιο οικο-
νοµικό σύστηµα. «Η αλήθεια είναι ότι µισώ το βιβλίο µου. Πρόκειται 
για ένα καταραµένο έργο, για ένα αιώνιο αγκάθι που νιώθω µέσα στα 
πλευρά µου, το οποίο µε αναγκάζει να ζω µε τρόπο απερίγραπτο» είχε 
γράψει τότε.

Ο νεαρός Ιταλός συγγραφέας θεωρείται ακόµη και σήµερα ένα ι-
σχυρότατο σύµβολο κατά του οργανωµένου εγκλήµατος και εξακολου-
θεί να ζει υπό διαρκή αστυνοµική προστασία.

Κανείς δεν γνωρίζει το πρόγραµµα και τις µετακινήσεις του, πολύ 
συχνά αναγκάζεται να νοικιάζει µικρά διαµερίσµατα σε απόκεντρες πε-
ριοχές, διότι θα ήταν αδιανόητο να διαλέξει σπίτι σε κάποια κεντρική 
συνοικία, και φυλάσσεται διαρκώς από πέντε αστυνοµικούς και καρα-
µπινιέρους.

Καθετί απλό, από τις διακοπές µέχρι µια πίτσα µε φίλους σε ένα κα-
θηµερινό εστιατόριο, είναι ολόκληρη επιχείρηση.

Την προηγούµενη εβδοµάδα, µε αφορµή τη συµπλήρωση δέκα 
χρόνων ζωής υπό αστυνοµική προστασία, η ιταλική εφηµερίδα «La 
Repubblica» δηµοσίευσε την παρακάτω οργισµένη επιστολή του.

«∆έκα χρόνια κι ακόµα αισθάνοµαι σαν να συνέβη σήµερα το 
πρωί. Είναι κάποια πράγµατα που δεν συνηθίζονται. Ένα από αυτά 
είναι να απειλείται η ζωή σου. Είναι δύσκολο να κάνω απολογισµό 
αυτών των χρόνων. Τα πρώτα λόγια που µου έρχονται στο µυαλό 
είναι ευγνωµοσύνη για τους άντρες που µε συνοδεύουν κάθε µέρα, 
τους ανθρώπους που µε προστατεύουν. Βλέπω την αφοσίωση, τις 
θυσίες, την προσοχή τους. Έχουν γίνει η οικογένειά µου. Η πε-
ρίπτωσή µου δηµιούργησε περισσότερες αιτήσεις από δηµοσιο-
γράφους και ακτιβιστές για κρατική προστασία, που τελικά απο-
δεικνύει πως η Ιταλία είναι µια χώρα βυθισµένη σε µια κουλτούρα 
εκφοβισµού και εκβιασµού. Η ελευθερία της έκφρασης δεν είναι 
δεδοµένη. Στην πραγµατικότητα, απειλείται συνεχώς. Όσοι τολ-
µούν να αποκαλύπτουν γίνονται στόχοι οι ίδιοι. Και “τιµωρούνται” 
µε αποµόνωση. Ζούµε σαν τα ποντίκια στη φάκα, σαν να είµαστε 
εµείς οι εγκληµατίες. Είναι σαν να βάζουν οι συγγραφείς σε κίν-
δυνο τους αναγνώστες. Και βγαίνουν οι πολιτικοί και διαµαρτύρο-
νται πως τα κρατικά κονδύλια σπαταλιούνται στην προστασία αυτών 
των ανθρώπων, αντί να φροντίσουν να εξαφανίσουν το οργανωµένο 
έγκληµα. Και όταν κάποια υπόθεση φτάνει στα δικαστήρια, δικη-
γόροι διψασµένοι για εξουσία και δύναµη διαστρεβλώνουν την α-
λήθεια µε µάρτυρες συχνά τους ίδιους τους πολιτικούς που ζητάνε 
τις περικοπές αστυνοµικής προστασίας, ευυπόληπτους επιχειρηµα-
τίες και δειλούς ανθρώπους, τους ίδιους δειλούς που µε έχουν κα-
ταδικάσει να ζω έτσι τα τελευταία δέκα χρόνια. Ακόµα κι έτσι, θέλω 
να τους φωνάξω “δεν τα καταφέρατε. Αποτύχατε”. ∆εν γονάτισα, αν 
και πολλές φορές λύγισα. Εξακολουθώ να έχω στη διάθεσή µου το 
ισχυρότερο όπλο που δηµιουργήθηκε ποτέ: τις λέξεις. Γι’ αυτό σας 
φωνάζω και πάλι: “Μπάσταρδοι, είµαι ακόµη ζωντανός”».

Default 7: Στα παλιά λαµαρινάδικα του Πειραιά
Το έβδοµο επεισόδιο του default πραγµατοποιείται για πρώτη φορά στον Πειραιά, από 29 Οκτωβρίου έως 4 
Νοεµβρίου, στον ξεχωριστό πολυχώρο του Pirée, στα παλιά λαµαρινάδικα. Φιλοξενούµενο στα δύο επίπεδα του 
χώρου, το default επιχειρεί να φέρει σε επαφή ένα ποικιλόµορφο κοινό µε καλλιτεχνικές ανησυχίες που ψάχνει 
σύγχρονα οπτικοακουστικά ερεθίσµατα. Σε αυτό το επεισόδιο οι καλλιτέχνες καλούνται να δηµιουργήσουν και να 
εµπνευστούν από τον τίτλο capital:default και να παρουσιάσουν τη δική τους προσέγγιση και οπτική.

Ο Γιώργος Περιστέρης, συνιδρυτής του default, µας είπε: «Η ιδέα του default γεννήθηκε σε µια κουβέντα 
µεταξύ φίλων. Ένας από τους βασικούς στόχους του default για εµάς ήταν να ξεφύγουµε από την καθηµερινότητα και 
να κάνουµε κάτι δηµιουργικό. Εγώ, ως αρχιτέκτονας, δεν µπορώ να εκφράσω τη δηµιουργικότητά µου στη δουλειά 
πλέον, έτσι όπως έχουν γίνει τα πράγµατα. Οπότε το default ήταν µια ανάγκη.
»Γιατί default; Είναι διπλής ανάγνωσης λέξη. Στα οικονοµικά σηµαίνει “αδυνατώ να πληρώσω, χρεοκοπώ”. Στη 
γλώσσα των υπολογιστών σηµαίνει “γυρνάω στις προκαθορισµένες ρυθµίσεις”. Εµείς, λοιπόν, επιλέξαµε τη δεύτερη 
έννοια. ∆εν θέλαµε να το συνδέσουµε µε την κρίση. Είναι µια επιστροφή στις βασικές αρχές.
»Το είδος της µουσικής και πάλι δεν είναι ένα. Στοχεύουµε σε ένα ευρύτερο φάσµα. 
»Αυτή η συνένωση ανθρώπων που ασχολούνται µε διαφορετικές µορφές τέχνης µοιάζει σαν να είναι τάση. Ίσως και 
να ’ναι ένα προϊόν της κρίσης, ναι. Αλλά, πέρα από αυτό, νοµίζω ότι είναι µια διέξοδος, µια δηµιουργική ανάγκη, που 
κάποια στιγµή απλά θα συνέβαινε».

 ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

«Καθάρµατα, είµαι ακόµη ζωντανός»
«Όσοι τολµούν 
να αποκαλύπτουν 
γίνονται στόχοι 
οι ίδιοι. Και 
“τιµωρούνται” µε 
αποµόνωση. Ζούµε 
σαν τα ποντίκια 
στη φάκα, σαν να 
είµαστε εµείς οι 
εγκληµατίες. Είναι 
σαν να βάζουν 
οι συγγραφείς 
σε κίνδυνο τους 
αναγνώστες. 
Και βγαίνουν 
οι πολιτικοί και 
διαµαρτύρονται 
πως τα κρατικά 
κονδύλια 
σπαταλιούνται 
στην προστασία 
αυτών των 
ανθρώπων, αντί 
να φροντίσουν 
να εξαφανίσουν 
το οργανωµένο 
έγκληµα».




